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betaling van een geldsom, blz. 2414.
Stemverklaring : Spreker : de heer Lallemand, blz. 2414.
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Projet de loi portant adaptation de la mission légale de la Caisse
nationale de crédit professionnel et du Fonds de participation
créé en son sein par la loi du 4 août 1978 de réorientation
économique, en vue de favoriser l'accès des petites et
moyennes entreprises et des travailleurs indépendants au
capital à risque, p. 2415.

Justifications de vote: Orateurs: MM. Bens, Capoen,
p. 2415.

VOTE SUR L'ORDRE DU JOUR PUR ET SIMPLE DEPOSE EN
CONCLUSION DE L'INTERPELLATION DE M. VAN IN AU
MINISTRE DES AFFAIRES ECONOMIQUES ET AU SECRE-
TAIRE D'ETAT A L'ENERGIE ET AUX CLASSES MOYEN-
NES, DEVELOPPEE LE 9 JUIN 1983 :

Page 2416.

QUESTION ORALE DE M. CHABERT AU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DE LINTERIEUR ET DE LA
FONCTION PUBLIQUE SUR « L'ATTITUDE DU COLLEGE
DES BOURGMESTRE ET ECHEVINS A KRAAINEM »:
Orateurs:M.Chabert,M.Nothomb,Vice-Premier ministreet

ministre de l'Intérieur et de la Fonction publique, p. 2417.

QUESTION ORALE DE M. CLAEYS AU MINISTRE DES TRA-
VAUX PUBLICS ET DES CLASSES MOYENNES SUR « LA
SUPPRESSION DU SERVICE DE NUIT AUX PASSAGES
D'EAU SUR LE CANAL GENT-TERNEUZEN »:
Orateurs:M. Claeys, M.Olivier, ministre des Travaux publics

et des Classes moyennes, p. 2417.

QUESTION ORALE DE M. DEWORME A M. BERTOUILLE,
MINISTRE DE L'EDUCATION NATIONALE, SUR « LA SUP-
PRESSION D'UN ETABLISSEMENT D'ENSEIGNEMENT SPE-
CIAL A WELLIN » :
Orateurs: M. le Président,M.humblet, M. Bertouille, ministre

de l'Education nationale, p. 2417.

INTERPELLATIONS (Discussion) :
Interpellation deM. de Wasseige au ministre des Relations exté-

rieures sur « le comportement de l'ambassadeur d'Israël ».

Orateurs : M. de Wasseige, M. Tindemans, ministre des Rela-
tions extérieures, p. 2418.

Interpellation de M. Nutkewitz au ministre de l'Emploi et du
Travail sur « l'industrie du diamant ».
Orateurs: MM. Nutkewitz, Egelmeers, M. Hansenne, minis-

tre de l'Emploi et du Travail, p. 2419.
Interpellation de M. Vandenhaute au ministre des Affaires éco-

nomiques, au ministre des Travaux publics et des Classes
moyennes et au secrétaire d'Etat à l'Energie et aux Classes

prises ».
moyennes sur « la stimulation des petites et moyennes entre-

Orateurs: M. Vandenhaute, M. Knoops, secrétaire d'Etat à
l'Energie, adjoint au ministre des Affaires économiques, et
secrétaire d'Etat aux Classes moyennes, adjoint au minis-
tre des Classes moyennes, p. 2422

Interpellation de M. Geldolf au Premier ministre sur « la situa-
tion désagréable due au fait que des ministres, tant du gou-
vernement national que des exécutifs régionaux, soit cumu-
lent leur fonction de ministre avec celle de bourgmestre, soit
président eux-mêmes le conseil communal,etce contraire-
ment aux réponses claires données sur ce point par le minis-
tre de l'Intérieur».
Orateurs : M. Geldolf, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Van

. In, Wyninckx, M. Nothomb, Vice-Premier ministre et
ministre de l'Intérieur et de la Fonction publique, p. 2424.
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Ontwerp van wet houdende aanpassing van de wettelijke op-
dracht van de Nationale Kas voor Beroepskrediet en van hetbij de wet van 4 augustus 1978 tot economischeheroriente-

ring in deze Kas opgericht Participatiefonds, ten einde de toe-
gang van de kleine en middelgrote ondernemingen en van de

blz. 2415.
zelfstandigen tot het risicodragend kapitaal te bevorderen,

Stemverklaringen: Sprekers: de heren Bens, Capoen,
blz. 2415.

STEMMING OVER DE EENVOUDIGE MOTIE INGEDIEND
TOT BESLUIT VAN DE OP 9 JUNI 1983 GEHOUDEN IN-
TERPELLATIE VAN DE HEER VAN IN TOT DE MINISTER
VAN ECONOMISCHE ZAKEN EN TOT DE STAATSSECRE-
TARIS VOOR ENERGIE EN VOOR MIDDENSTAND:
Bladzijde 2416.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER CHABERT AAN DE VI-
CE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN BINNENLAND-
SE ZAKEN EN OPENBAAR AMBT OVER « DE HOUDING
VAN HET COLLEGE VAN BURGEMEESTER EN SCHEPE-
NEN TE KRAAINEM »:
Sprekers: de heer Chabert, de heer Nothomb, Vice-Eerste minis-

ter en minister van Binnenlandse Zaken en OpenbaarAmbt,
blz. 2417.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER CLAEYS AAN DE MI-
NISTER VAN OPENBARE WERKEN EN MIDDENSTAND
OVER « DE AFSCHAFFING VAN DE NACHTDIENST BIJ DE
VEERDIENSTEN OP HET KANAAL GENT-TERNEUZEN »:
Sprekers : de heer Claeys, de heer Olivier,ministervan Openbare

Werken en Middenstand, blz. 2417.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER DEWORME AAN DE
HEER BERTOUILLE, MINISTER VAN ONDERWIJS, OVER
« DE AFSCHAFFING VAN EEN INRICHTING VOOR BUI-
TENGEWOON ONDERWIJS TE WELLIN »:
Sprekers: de Voorzitter, de heer Humblet, de heer Bertouille,

minister van Onderwijs, blz. 2417.

INTERPELLATIES (Bespreking):
Interpellatie van de heer de Wasseige tot de minister van Buiten-

landse Betrekkingen over « de houding van de Israëlische am-
bassadeur ».
Sprekers: de heer de Wasseige, de heer Tindemans, minister

van Buitenlandse Betrekkingen, blz. 2418.

Interpellatie van de heer Nutkewitz totde minister van Tewerk-
stelling en Arbeid over « de diamantnijverheid ».

Sprekers: de heren Nutkewitz, Egelmeers, de heer Hansenne,
minister van Tewerkstelling en Arbeid,blz.2419.

Interpellatie van de heer Vandenhaute tot de minister van Eco-
nomische Zaken, tot de minister van Openbare Werken en
Middenstand en totde staatssecretaris voor Energie en Mid-
denstand over « de bevordering van kleine en middelgrote on-
dernemingen ».
Sprekers: de heer Vandenhaute, de heer Knoops, staatssecre-

taris voor Energie, toegevoegd aan de minister van Econo-
mische Zaken, en staatssecretaris voor Middenstand, toe-
gevoegd aan de minister van Middenstand, blz. 2422.

Interpellatie van de heer Geldolf tot de Eerste minister over « de
onbehaaglijke situatie die is ontstaan doorhet feitdatzowel
ministers van de nationale als van de gewestelijke regering
hetzij hun functie van minister met die van burgemeester cu-
muleren of zelf de gemeenteraad voorzitten en dit in tegen-
strijd met duidelijke antwoorden ter zake van de minister van
Binnenlandse Zaken ».
Sprekers: de heer Geldolf, mevrouw Panneels-Van Baelen, de

heren Van In, Wyninckx, de heer Nothomb, Vice-Eerste
minister en minister van Binnenlandse Zaken en Open-
baar ambt. blz. 2424.
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INTERPELLATIONS (Demandes) :
Page 2429
Mme Staels-Dompas au Vice-Premier ministre et ministre de l'In-

térieur et de la Fonction publique sur «les mesures que
compte prendre le ministre en tant qu'autorité de tutelle des
communes à statut linguistique spécial, à la suite du récent
arrêt du Conseil d'Etat sur l'emploi des langues au conseil
communalet l'intention du bourgmestre Maricq de Kraainem
de contourner cet arrêt ».

M. Luyten au Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur et
de la Fonction publique sur « l'attitude scandaleuse du bourg-
mestre de Kraainem à l'égard de l'arrêt du Conseil d'Etat sur
l'emploi du néerlandais aux séances du conseil communal de
Kraainem, les déclarations provocatrices, incitant à la vio-
lence, qu'a faites le bourgmestre f.f. de Fouron après le dépôt
du décret Gabriels-Van Velthoven, et les mesures que le gou-
vernement compte prendre d'urgence en vue de mettre un
terme à cette conduite indigne ».

PRESIDENCE DE M. LEEMANS,PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

MM. De Seranno et Coen, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren De Seranno en Coen, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 15 h 10 m.
De vergadering wordt geopend te 15 u. 10 m.

CONGES- VERLOF

MM.Aerts, à l'étranger; Adriaensens, pour des devoirs adminis-
tratifs; Canipel, pour des devoirs professionnels; Mme Goor-Eyben,
en mission à l'étranger, demandent d'excuser leur absence à la reu-
nion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Aerts, in het bui-
tenland; Adriaensens, wegens bestuursplichten; Canipel, wegens
beroepsplichten; mevr. Goor-Eyben, met opdracht in het buitenland.
- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

MEDEDELINGEN - COMMUNICATIONS
Uitgaven buiten de begroting - Dépenses en marge du budget

De Voorzitter. - Overeenkomstig artikel 24, 2de lid, van de wet
van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de wetten op de
rijkscomptabiliteit, heeft de Eerste minister, bij dienstbrieven van 10
juni 1983, aan de Senaat kennis gegeven van de beraadslagingen
(nrs. 2849 tot 2851), door de Ministerraad getroffen betreffende
uitgaven gedaan buiten debegroting.

En application de l'article 24, alinéa 2, de la loi du 28 juin 1963
modifiant et complétant les lois sur la comptabilité de l'Etat, le Pre-
mier ministre a donné connaissance au Sénat, par depêche du 10
juin 1983, des délibérations (nºs 2849 à 2851), prises par le Conseil
des ministres et relatives à des dépenses faites en marge du budget.

- Verwezen naar de commissie voor de Financiën.
Renvoi à la commission des Finances.

De Voorzitter. - Van deze mededeling wordt aan de Eerste
minister aktegegeven.

Il est donné acte de cette communication au Premier ministre.

INTERPELLATIES (Verzoeken):
Bladzijde 2429
Mevrouw Staels-Dompas tot de Vice-Eerste minister en minister

van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt over « de maat-
regelen die de minister denkt te nemen als voogdijoverheid
over de gemeenten met bijzonder taalstatuut ingevolge het re-
cent arrest van de Raad van State overhet taalgebruik in de
gemeenteraad, en het voornemen van burgemeester Maricq
van Kraainem om dat arrest te omzeilen ».

De heer Luyten tot de Vice-Eerste minister en minister van Bin-
nenlandse Zaken en Openbaar Ambt over « de schandelijke
houding van de burgemeester van Kraainem bij het arrest
van de Raad van State over het gebruik van het Nederlands
in de raadsvergaderingen van de gemeente Kraainem, alsme-
de de ophitsende verklaringen aanzettend tot geweld van de
dienstdoende burgemeester van Voeren bij de indiening van
het decreet-Gabriels-Van Velthoven met de vraag naar de
dringende maatregelen die de regering meent te moeten ne-
men om aan dit onwaardiggedrag een einde temaken».

Caisse des Dépôts et Consignations - Deposito- en Consignatiekas

De Voorzitter. - Overeenkomstig artikel 36 van het koninklijk
besluit nr. 150 van 18 maart 1935, heeft de Vice-Eerste minister en
minister van Financiën en Buitenlandse Handel aan de Senaat ge-
zonden, het verslag over de verrichtingen van de Deposito- en Con-
signatiekas gedurendehet jaar1982

En application de l'article 36 de l'arrêté royal nº 150 du 18 mars
1935, le Vice-Premier ministre et ministre des Finances et du Com-
merce extérieur a transmis au Sénat, le rapport sur les opérationsde
la Caisse des Dépôts et Consignations pendant l'année1982.

Van deze mededeling wordt aan de Vice-Eerste minister en minis-
tervan Financiën enBuitenlandse Handel akte gegeven.

Il est donné acte de cette communication au Vice-Premierministre
et ministre des Finances et du Commerce extérieur.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE
Inoverwegingneming

PROPOSITION DE RESOLUTION
Prise en considération

De Voorzitter.- Zoals gisteren werd overeengekomen, is nu aan
de orde de bespreking over de inoverwegingneming van het voorstel
van resolutie tot verdaging van de uitvoering van het Navo-dubbel-
besluitvan december1979 (van deheer Wyninckx c.s.).

L'ordre du jour appelle la discussion sur la prise en considération
de la proposition de résolution ajournant l'exécution de la double
décision de l'Otan de décembre 1979 (deM.Wyninckx et consorts).
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Vraagt iemand het woord ?

Quelqu'un demande-t-il la parole ?
Het voorstel van resolutie is dus in overweging genomen; het

wordt verwezen naar de commissie voor de Buitenlandse Betrek-
kingen.

La proposition de résolution est donc prise en considération; elle
est renvoyée à la commission des Relations extérieures.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
WETTELIJKE OPDRACHT VAN DE NATIONALE KAS VOOR
BEROEPSKREDIET EN VAN HET BIJ DE WET VAN 4 AU-
GUSTUS 1978 TOT ECONOMISCHE HERORIENTERING IN
DEZE KAS OPGERICHT PARTICIPATIEFONDS, TEN EINDE
DE TOEGANG VAN DE KLEINE EN MIDDELGROTE ON-
DERNEMINGEN EN VAN DE ZELFSTANDIGEN TOT HET
RISICODRAGEND KAPITAAL TE BEVORDEREN

Algemene beraadslaging en stemming over de artiekelen

PROJET DE LOI PORTANT ADAPTATION DE LA MISSION
LEGALE DE LA CAISSE NATIONALE DE CREDIT PROFES-
SIONNEL ET DU FONDS DE PARTICIPATION CREE EN
SON SEIN PAR LA LOI DU 4 AOUT 1978 DE REORIENTA-
TION ECONOMIQUE, EN VUE DE FAVORISER L'ACCES
DES PETITES ET MOYENNES ENTREPRISES ET DES TRA-
VAILLEURS INDEPENDANTS AU CAPITAL A RISQUE

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Dames en heren, de heer Capoen heeft gisteren
gevraagd de beraadslaging over het wetsontwerp houdende aanpas-
sing van de wettelijke opdracht van de Nationale Kas voor Beroeps-
krediet en van het Participatiefonds te verdagen. Ik had voorgesteld
dat wij hem en de minister vandaag de gelegenheid zouden geven
hun stelling toe te lichten zodat de Senaat zich kan uitspreken over
de vraag tot verdaging.

Het woord is aan deheerCapoen.

De heer Capoen. - Mijnheer de Voorzitter, ik kom terug op
mijn vraag totverdaging van de bespreking van hetwetsontwerp tot
het operationeel maken van het Participatiefonds. Volgensmij iser
een procedurefout gebeurd omdat hetbijwetvoorgeschreven over-
leg tussen de nationale regering en de executieve niet heeft plaatsge-
had.Nochtans is dit overleg noodzakelijk omdat het hier een mate-
rie betreft die gekwalificeerd wordt als openbaar industrieel initia-
tief en dus behoort tot de bevoegdheid van de gewesten.

Ik licht mijn stelling wat nader toe. Artikel 34 van de wet van
4 augustus 1978 tot economische herorientering voorziet in de
oprichting van een participatiefonds in de Nationale Kas voor Be-
roepskrediet. Ditparticipatiefonds kon minderheidsparticipaties ne-
men in al de vennootschappen die een beroepskrediet kunnen beko-
men, en/of inschrijven op de door hen uitgeschreven participaties.
Nu wordt afgezien van het systeem van minderheidsparticipaties en
wordt het toekennen van achtergestelde leningen vooropgezet maar
dit blijft in ieder geval een vorm van financiering en dus een initia-
tief in dit verband.

Het beheer van het Participatiefonds valt onder de bevoegdheid
van een beheerscomité. Volgens artikel 34 van dewetvan 4 augus-
tus 1978 moet een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit de
samenstelling en de bevoegdheden van dit comité bepalen, de regio-
naliseringsmodaliteiten evenals de voorwaarden en modaliteiten vol-
gens welke deze participaties en inschrijvingen zullen mogen ge-
schieden. De regering heeft gepoogd deze materie te regelen bij vol-
machtbesluit, maar de Vlaamse executieve heeft tegen dit voorne-
men geprotesteerd. De regering heeft dan ook afgezien van deze
weg. Trouwens, de Raad van State is eveneens van oordeel dat deze
materie niet mag worden geregeld bij volmachtbesluit maar bij ge-
wone wetswijziging.

Thans wil de regering een wijziging aanbrengen in de verschillen-
de artikelen van de wet van 4 augustus 1978, vooral wat betreft
hoofdstuk I in verband met de economische expansie van de KMO.
Volgens de wet van 8 augustus 1980, artikel6,paragraaf3,mag
deze wijziging niet gebeuren zonder akkoord van de betrokken exe-
cutieven. Meer nog, de Vlaamse executieve kan thans, na de invoe-
ring van de wet van 8 augustus 1980, zelf initiatieven nemen op dat
stuk.

Het optreden van het Participatiefonds is te kwalificeren als open-
Daar industrieel initiatief. Dat is ook de mening van de Raad van

State in het advies nr. 15032 van 9 november 1982.
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Nu ressorteert openbaar industrieel initiatief op gewestelijk vlak,
sedert de bijzondere wet van 8 augustus 1980, artikel 6, para-
graaf 1, hoofdstuk VI,2º, onder de bevoegdheid van de gewesten,
met inbegrip van « de oprichting van instellingen, hun afschaffing,
hun samenstelling, hun interne organisatie en hun taak, de overna-
me van hun dotaties en hun kosten, en hun controle ».

Deze bepaling maakt het de gewesten mogelijk een initiatief te ne-
men met betrekking tot de uitvoering van artikel 34 van de wet van
4 augustus 1978. Dit werd trouwens uitdrukkelijk bevestigd in de
parlementaire voorbereiding van de wet van 8 augustus 1980, ont-
werp nr. 434, stuk 1, pagina 29, waarin ik onder meer lees : « Wat
deze aangelegenheid », het openbaar industrieel initiatief, « betreft en
voor wat uitsluitend plaatsgebonden is, beschikt het gewest over een
exclusieve normatieve en uitvoerende bevoegdheid voor de initiatie-
ven die het neemt. Het gewestelijk openbaar industrieel initiatief zal
gebeuren via de Gim of de Gom. Het gewest kan de statuten van de
Gim wijzigen ». Men zegt dus duidelijk in het ontwerp van wet dat
aan de basis ligt van de grondwetswijziging van 8 augustus 1980
dat het gewest beschikt over een exclusieve normatieve en uitvoe-
rende bevoegdheid wat betreft de uitvoering van de initiatieven in-
zake openbaar industrieel initiatief.

De vraag is op welke wijze de Vlaamse executieve dit initiatief
kan nemen. Artikel 34 van de wet van 4 augustus 1978 bepaalt dat
de modaliteiten van het Participatiefonds moeten worden geregeld
bij een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit.

Volgens artikel 82, paragraaf 2 van de bijzondere wetvan 8 au-
gustus 1980 kan dit initiatief worden genomen door de Vlaamse
executieve. Dit artikel bepaalt immers: « Het beraad van de execu-
tieve komt in de plaats van het bij wet of koninklijk besluit voorge-
schreven overleg in de Ministerraad of in een nationaal ministerco-
mité, telkens als het gaat om een zaak die tot de bevoegdheid van
de Executieve behoort ». Het gaat hier dus over het openbaar indus-
trieel initiatief dat behoort tot de bevoegdheid van de executieve.

In de voorbereidende werken van het ontwerp van bijzondere wet
nr. 261 werd inzake openbaar industrieel initiatief nog voorbehoud
gemaakt, in zoverde gewesten geen acties mochten ondernemen ten
nadele van de Nationale Kas voor Beroepskrediet. Deze voorwaarde
werd echter niet herhaald naar aanleiding van het recenterontwerp
nr. 434 dat de bijzondere wet van 8 augustus 1980 is geworden.

Dit is logisch, want inzake openbaar industrieel initiatief houdt de
bijzondere wet inderdaad geen restrictie in die zin in voor de gewes-
ten.Ikverwijsnaarartikel 6,paragraaf 1, hoofdstuk 6, 2º. Wel zijn
de gewesten niet bevoegd voor het bij de Nationale Kas voor Be-
roepskrediet opgerichte Waarborgfonds, maar dezeuitzondering be-
treft enkel de bevoegdheid inzake economische expansie, niet het
openbaar industrieel initiatief.

Het initiatief met betrekking tothet Participatiefonds moet der-
halve worden genomen op gewestelijk vlak en niet door de nationa
le overheid die ter zake tothetWaalse en het Vlaamse Gewest geen
enkele bevoegdheid meer heeft.

In toepassing van artikel 6, paragraaf 3, van de bijzondere wet
van 8 augustus 1980 is het wel aangewezen dat de Vlaamse execu-
tieve overleg pleegt met de nationale overheid omdat het globale
probleem de grenzen van één gewest overschrijdt. Het gaat hier om
een gewestoverschrijding in verband met de KMO behorende tot
een van de vijf nationale sectoren, onder andere, de textielsector.
Deze materie is dus duidelijk gewestgrens-overschrijdend. Bij wet is
het een nationale materie en derhalve is er dan overleg nodig.

Het zou zinloos zijn om de overheveling van de middelen van het
Participatiefonds te gaan eisen zonder dat wij daarover beslissings-
bevoegdheid hebben.

Ingevolge artikel 5,paragraaf 2, 1º, van hetkoninklijk besluit
nr. 12 van 26 februari 1982 houdende de sociale solidariteitsbijdra-
ge ten laste van genieters van bedrijfsinkomsten dienietaan de in-
dex van de consumptieprijzen gebonden zijn, is 85 pct. van deze bij-
dragen bestemd voor het Participatiefonds. Thans beloopt het totale
bedragvan dat fonds ongeveer 1,5 miljard.

Het probleem is hoe deze middelen kunnen worden overgedragen
naar de gewesten.

De bijzondere wet van 8 augustus 1980 stelt dat de gewesten be-
voegd zijn voor het openbaar industrieel initiatiefmet inbegrip van
de oprichting van instellingen, hun afschaffing, hun samenstelling,
hun interne organisatie en hun taak, de overname van hun dotaties,
hun kosten en hun controle.

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, dames en heren
staatssecretarissen, deze stelling wordt ook door de Vlaamse execu-
tieve verdedigd.Zijheeft reeds tot driemaal toe aan de Eerste mi-
nister gevraagd, namelijk eenmaal per brief in oktober 1982.
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een tweede maal in maart van dit jaar en gisteren nog, om de be-
spreking van het bewuste ontwerp van wet te verdagen omdat het
gevraagde overleg nog niet heeft plaatsgehad. De brief van de voor-
zitter van de Vlaamse executieve aan de Eerste minister vertolkt het
unaniem standpunt van de Vlaamse executieve. Vandaar onze
vraag, in de eerste plaats gericht tot de Vlaamstalige leden van de
Senaat, die dus lid zijn van de Vlaamse Raad en uiteraard hun par-
tijgenoten in de executieve trouw zullen zijn en zullen volgen in hun
besluiten, om onze motie tot verdaging van de bespreking uit colle-
gialiteit te steunen. Ook aan de Franstaligen vragen wij steun voor
onze motie omdat zij hiermee de unieke kans krijgen, zoals wij, le-
den van de Vlaamse gemeenschap, om de aanzienlijke middelen
waarover het Participatiefonds beschikt aan te wenden volgens de
noden,de wensen en de visie van hun eigen gemeenschap. Wij vra-
gen u derhalve met nadruk onze motie tot verdaging te steunen.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

M. le Président. - La parole est à M. Olivier, ministre.

M. Olivier, ministre des Travaux publics et des Classes moyennes.
- Monsieur le Président, chers collègues, hier déjà j'ai exposé la
situation qui débouche sur un problème de procédure.

M. le Président a bien voulu résumer la difficulté qui consiste à
savoir si la concertation prévue a eu lieu.

Le projet qui vous est soumis est alimenté de trois façons. Un pre-
mier montant de cent millions, provenant du Trésor, est inscrit au
budgetdu ministère des Finances pour la Caisse nationale de crédit
professionnel. Une deuxième somme provenant du Fonds de Solida-
rité doit, en partie, servir à apurer le déficit du statut social des
indépendants et en partie alimenter le Fonds de participation. Enfin,
un troisième montant provient du budget du ministre de l'Emploi et
du Travail dans le but de permettre à des chômeurs de s'installer
comme indépendants.Il s'agit donc bien de crédits nationaux et
nulle part, iln'a ete question de chercher une méthode pour les ren-
dre aux régions.

Le Conseil d'Etat a été consulté à deux reprises eta rendu son
avis une première fois sur base d'un arrêté de pouvoirs spéciaux pris
en 1982.

Ce n'est pas du tout l'exécutif de la Région flamande qui,s'y
étant opposé, aurait entraîné le retrait du projet. C'est tout simple-
ment le fait que le Conseil d'Etat a déclaré que la loi d'habilitation
des pouvoirs spéciaux ne permettait pas de régler cettematièrepar
les pouvoirs spéciaux.

Le gouvernement a simplement retiré son projetetl'a transformé
en projet de loi sur lequel le Sénat doit statuer.

Ce projet de loi a été retransmis au Conseil d'Etat qui a rendu un
avis particulièrement clair.

Cet avis commence par décrire l'opération: « Ils'agitdeprêtsou
d'avances consentis avec une clause de subordination, etc. ». Le
Conseil d'Etat décrit parfaitement l'objet de ce projet,etdéclare
qu'il s'agit d'une matière nationale.Ilen donne les raisonsà lapage
12 du document qui dispose: « Seuls sont transférés aux régions ... »
Suit l'énumération: « Au seul vu des textes, ily a lieu dès lors de
conclure que les aspects nationaux de ces mêmes matières conti-
nuent de ressortir aux autorités nationales. »

In fine, l'avis conclut:«Dès lors, c'est le législateurnationalqui
est compétent pour établir les règles en projet. »

Ceci étant dit, commentdevra-t-on traiter lesdossiers?On lefera
comme on règle tous les dossiers lorsqu'il s'agit de classes
moyennes:Au sein d'un comité dans lequel sont représentés, d'une
part, les organisationsdeclasses moyenneset,d'autrepart,lespou-
voirs publics.

ilentre dans les intentions du gouvernement de demander aux
exécutifs de bien vouloirenvoyerun représentantdanscecomitédu
Fonds de participation

Si l'on me pose la question de savoir s'il y a une répartition régio-
nale de ces fonds, je réponds négativement, car il est impossible de
savoir combien d'indépendants feront appel à cette participation.
Prenons, par exemple, la situation de M. le ministre de l'Emploi et
du Travail. Ilest impossible de dire combien de chômeurs feront
appel à la possibilité offerte. Dès lors, il n'est pas possible d'appli-
quer les chiffres de répartition 55-45. C'est d'ailleurs pourquoi, par
le passé, chaque fois que des primes ou des aides ont été données, la
plus grande partie a été orientée vers la Région flamande, parce que
c'est de là qu'est venu le plus grand nombre de demandes.

Il en sera peut-être de même dans lecas présent mais jenepuis
l'affirmer.

Il est donc évident que, d'après le Conseil d'Etat, cette matière est
nationale.

Y a-t-ileu cequ'on appelle la concertation? Les trois exécutifs
ont été consultés. Tous troisont répondu: Deux en envoyant leuravis et le troisième par une lettre expédiée au Premier ministre.Cette lettre se termine decettefaçon-ci:«Geletop wathiervoorwordt uiteengezet,verzoek ik u hiermedehetwetsontwerp datophetvlak van denationaleregering inbehandeling is, inte trekken.»Le gouvernement a examiné ce problème et a décidé qu'il n'yavaitpas lieu de retirer ce projet de loi.

Si l'exécutif n'a pas voulu donner son avis, il en avait pourtantl'occasion. Je pense qu'on a suivi la procédure régulière et, dans cesconditions, je demande au Sénat de bien vouloir ne pas voter lamotion d'ajournement qui est présentée. (Applaudissements sur lesbancsde lamajorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Weckx.

De heer Weckx.- Mijnheer de Voorzitter, heren ministers, ge-
achte collega's, in verband met deze problematiek wil ik namens
mijn fractie onze stelling uiteenzetten.

Wij hebben deze kwestie onderzocht en vastgesteld dater een
contradictie zou kunnen bestaan tussen de twee adviezen van de
Raad van State, waarop hier door collega Capoen werd gezinspeeld.

Het eerste advies nummer 15032/8 ging hoofdzakelijk, dat zal
niemand betwisten, over de vraag of de regering deze maatregelen
kon nemen aan de hand van de bijzondere-machtenwet. Naar aan-
leiding van dit advies heeft de Raad van State zijdelings ook even
verwezen naar de bijzondere wetvan 8 augustus 1980 en de moge-
lijkheid opengelaten dat ook de gewesten op een of andere manierbijdeaangelegenheid worden betrokken.

De regering heeft dan na advies te hebben gevraagd aan de Raad
van State het huidige ontwerp ingediend. Aan het ontwerp en de
memorie van toelichting ishet uitgebreid advies van de Raad van
State, zeven bladzijden lang, gehecht, diep ingaande op de tweede
vraag of deze materie op nationaal of op gewestelijk vlak moet wor-
den geregeld. Wanneer deze aangelegenheid nationaalwordtbehan-
deld moet er dan advies of overleg - dat zijn twee verschillende
formules- worden gepleegd met de gewestelijke executieven ?

In dit uitgebreid advies zegt de Raad van State over het tweede
probleem - hier is geen sprakemeer over de bijzonderemachten-het volgende: «Zoals reeds werd opgemerkt in het vorige advies
nr. 15032 », waarop de heer Capoen heeft gezinspeeld, « is het ne-
men van minderheidsparticipaties in vennootschappen die een be-
roepskrediet kunnen bekomen op dedoor hen uitgegeven obligaties
langs het Participatiefonds om, een vorm van openbaar industrieel
initiatief. De instelling die de participatie realiseert»- dusdeNa-
tionale Kas voor Beroepskrediet-, «en de middelen die zij ge-
bruikt,zijn nationaalen de aanwending ervan speelt zich niet af op
gewestelijk vlak noch op gewestelijk initiatief, zodat de wettelijke
regeling nationaal moet worden geconcipieerd. »

Er is echter een tweede vraag: Quid met het overleg met de
gewestelijke executieven? De Raad van State zegt dienaangaande
dat hij van oordeel is datde verrichtingen die worden geviseerd
door het betrokken ontwerp, geen deel uitmaken van de regeling
metbetrekking tot de gewestelijke expansie,meer bepaald van de
hulp aan ondernemingen, en dat er derhalve geen overleg tussen de
betrokken executieven en de bevoegde nationale overheid dient
plaats te hebben.

De Raad gaat in het tweede advies uitgebreid inop debijzondere
wet tothervorming van de instellingen en zegt zeer duidelijk dat het

om een nationale materie gaat- wathiernietwordt betwist- en
dat er zelfs geen overleg moet plaatsgrijpen. De regering heeft wel
advies gevraagd aan de betrokken executieven en die hebben ieder
op hun manier hierop gereageerd. Dit is trouwenshun recht.

Vermits er naar aanleiding van de indiening van dit ontwerp ad-
vies werd gevraagd aan de Raad van State over de toepassing van

de bijzondere wet tot hervorming van de instellingen en vermits de
Raad van State hierop een duidelijk antwoord heeft gegeven, is onze
fractie de mening toegedaan datditprobleem,datreedseen lange
voorgeschiedenisvan meer dan vijf jaarheeft,nietmag worden uit-
gesteld. Indien de Senaat het voorstel van de heer Capoen volgt, zou
ditwelhetgevalzijn.

Onze fractie isvan oordeeldat denationale regering binnen haar
bevoegdheid blijft, dat de regering de wet heeft toegepast door ad-
vies tevragen en dat in dezemateriegeen enkele wettelijke verplich-
ting is tot overleg. Onze fractie zal derhalve het voorstel van de heer
Capoen niet aanvaarden en vraagt dat de Senaat ons hierin zou vol-
gens. (Applausop debankenvan deCVP.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Capoen.
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De heer Capoen. - Mijnheer de Voorzitter, dames en heren mi-
nisters,geachte collega's, ik begrijp de stelling van de CVP-fractie
niet. Zij gaat immers frontaal in tegen de houding van haar eigen
leden in de Vlaamse executieve.

Op grond van artikel 4, paragraaf 1, hoofdstuk IV, 4º, van de
wet van 8 augustus 1980, behoren de gewestelijke economische ex-
pansie en de hulp aan ondernemingen of exploitatie-eenheden, met
inbegrip van de regels voor de toepassing van de wetgeving en de
reglementering met betrekking tot de gewestelijke economische ex-
pansie, tot de bevoegdheid van de gewesten. Onder dit laatste punt
dient te worden verstaan: de hulp aan in moeilijkheden verkerende
industriële en dienstverlenende ondernemingen, de hulp aan kleine
en middelgrote industriële en dienstverlenende ondernemingen en
het toekennen van de voordelen ter uitvoering van de wetgeving en
de reglementering betreffende de economische expansie van de klei-
ne en middelgrote ondernemingen en het toekennen van de voorde-
len toegestaan in uitvoering van de wetten en de reglementen met
betrekking tot de gewestelijke economische expansie.

Het nemen van participaties of andere financieringsmogelijkheden
in het kapitaal van de KMO kan dus worden beschouwd alseen
vorm van hulpverlening en moet dus als behorende totdebevoegd-
heid van de gewesten worden beschouwd. Daarom vraagtonze frac-
tie met aandrang de Vlaamse executieve te volgen.Wij verlangen
dat ten minste die leden van de Senaat die ook lid zijn van de
Vlaamse Raad, hun executieve zullen volgen in deze aangelegenheid.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

M. le Président. - La parole est àM. Dehousse.

M. Dehousse.- Monsieur le Président, chers collègues, notre
groupe appuiera la motion présentée par M. Capoen pour une série
de raisons qui ont été largement exprimées par les orateurs qui
m'ont precede et pour deux d'entre elles en particulier.

Première raison: le respect qui nous paraît dû aux avis donnés
par les exécutifs régionaux. Et, en ce qui nous concerne, particuliè-
rement celui de la Région wallonne. Consulté par deux fois, la pre-
mière sur un projet d'arrêté royal numéroté et ensuite sur le projet
de loi proprement dit, l'exécutif régional wallon a marqué son
accord sur le principe proposé, mais a demandé que celui-ci soit
appliqué en tenant compte des compétences régionales, ce quin'est
manifestement pas le cas à l'heure actuelle. Ce vœu n'étant pas
suivi, c'est la première raison pour laquelle nous soutiendrons la
proposition deM.Capoen

Il en est une deuxième, monsieur le Président.Il existe un para-
doxe,nous semble-t-il, dans le fait qu'une assemblée quidoit rester
souveraine dans l'appréciation des raisons des uns et des autres ne
soit pas mise en etat de connaître tous les éléments de ce qu'on
appellerait par ailleurs l'instruction du dossier, puisqu'on parle
devant elle de ce qu'ont dit ou n'ont pas dit les exécutifs, mais
qu'on ne communique pas la totalité de leurs avis. Le ministre des
Classes moyennes a bien voulu citer une partie de la lettre de l'exé-
cutif flamand, mais non pas la totalité de cette lettre, alors qu'il est
de pratique judiciaire courante dans un domaine comme celui-là
que, lorsqu'une partie des documents est citée, les parties puissent
au moins avoir la possibilité de juger l'ensemble des documents.
C'est particulièrement vrai en ce qui concerne le Sénat.

Pour toutes ces raisons, nous soutiendrons la position défendue
parM.Capoen. (Applaudissements sur les bancs socialistes et de la
Volksunie.)

M. le Président.- Nous passons au vote sur lademanded'ajour-
nement.

Wij gaan over tot de stemming over het verzoek tot verdaging.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

142 membres sont présents.
142 leden zijn aanwezig.
85 votent non.
85 stemmen neen.
54 votent oui.
54 stemmen ja.
3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, la demande d'ajournement n'est pas adoptée.
Derhalve is het verzoek tot verdaging niet aangenomen.
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Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart, Canipel,
Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cooreman, Cuvelier, Daems, Dalem,
Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bondt, C. De Clercq, T.
Declercq, Decléty, de Clippele, De Cooman, Decoster, Dehaene, De
Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Demuyter, Deprez, Des-
camps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Dou-
mont, le comte du Monceau de Bergendal, François, Friederichs,
Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes L. Gillet, Godinache-Lambert, M.
Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-Michielsens,
MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lutgen, Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Pede, Edg. Peetermans, Poullet, Rutten, Mme Smitt,
M. Sondag, Mme Staels-Dompas, M. Tilquin, Mme Tyberghien-
Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vandenabeele, Van
den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vandermarliere, Vander-
meulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herck, Van
Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze,Van Rom-
paey, Verbist, Vermeiren,J. Wathelet,Weckx,WindelsetLeemans.

Ont votéoui:Hebben ja gestemd:
MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. Coppens, De Baere, De

Bremaeker, Deconinck, Dehousse, Delcroix, Delmotte, Mme De
Pauw-Deveen, MM. Désir, De Smeyter, de Wasseige, Deworme,
Draulans, Egelmeers, Eicher, Geldolf, Gevenois, R. Gillet, Grosjean,
Hiernaux, Hismans, Houben, Hubin, Jandrain,Lepaffe,Lowis,R.
Maes, Marmenout, Matthys, Mouton, Op 't Eynde, Paque,
Pécriaux, P. Peeters, W. Peeters, Mmes Petry,Remy-Oger,Saive-
Boniver, MM. Seeuws, Spitaels, Thys, Trussart, Vandekerckhove,
Van der Elst, Van Der Niepen, Vandezande, Van In, Van
Ooteghem, Van Roye et Wyninckx.

Se sont abstenus
Hebben zich onthouden :

MM. de Bruyne, Knuts et Mme N. Maes.

M. le Président.- Les membres quise sont abstenussontpriés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden de reden van hun
onthouding mede te delen.

DeheerdeBruyne.- Mijnheer de Voorzitter, geachte collega's,
ik ben afgesproken met de heer Geens. Ik dacht debedoelingvande
heer Geens best te interpreteren door mij in dit geval te onthouden,
ofschoon ik de diepste roerselen van de ziel van de heer Geens in dit
geval niet ken.

De heer Knuts.- Ik ben afgesproken met staatssecretaris Aerts,
ook voorde volgendestemmingen.

Mevrouw N. Maes.- Ik ben afgesproken met de heer Vander-
smissen.

De Voorzitter.- Aangezien de vraag tot verdaging niet werd
aangenomen, vatten wij de beraadslaging aan over het ontwerp van
wet houdende aanpassing van de wettelijke opdracht van de Natio-
nale Kas voor Beroepskrediet en van het Participatiefonds.

La demande d'ajournement n'ayant pas été adoptée, nousabor-
dons l'examen du projet de loi portant adaptation de la mission

légale de la Caisse nationale de crédit professionnel et du Fonds de
participation.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
La parole est au rapporteur.

M. Coen, rapporteur. - Monsieur le Président, messieurs les
ministres, chers collègues, le projet de loi qui nous est soumis pré-
sente deux caractéristiques qui, à elles seules, sont peut-être de
nature à emporter l'adhésion, au-delà de son contenu technique.

Il s'agit, en effet, d'un projet de loi qui tend à réaliser, en une
fois,deux objectifs différents importants et même déterminants.

C'est aussiun projetqui reactualise la passé, tout en apportant
une contribution à la solution du problème préoccupant du présent
qu'est le chômage existant.

Tout d'abord, on réalise ce que la loi de réorientation economi-
que de 1978 avait prévu: la création d'un fondsdeparticipation au
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sein de la Caisse nationale de crédit professionnel, que diverses cir-
constances n'ont pas permis de mener à bonne fin.

Entre-temps, les conditions économiques, sociales et budgétaires
ont considérablement évolué, de telle sorte que le momentestparti-
culièrement bien venu pour donner à la volonté du législateur de
1978 une suite adaptée aux difficultés de l'heure.

Essentiellement, le présent projet de loi concerne les indépendants
et les PME qui, depuis 1982, sont soumis aux arrêtés de pouvoirs
spéciaux nos 12 et 186, instaurant une cotisation de solidarité, dont
ila étéprévu qu'une partie de la recette serait affectée au dévelop-
pement et à l'essor des travailleurs indépendants et des PME, par le
truchement du Fonds de participation.

Encore faut-il mettre au point une technique juridique et finan-
cière qui pallie les inconvénients actuels de la réglementation et faci-
lite l'accès des intéressés à une formule de crédit originale.

La solution trouvée et proposée est celle du prêt subordonné, pro-
cédure financière éprouvée, mais innovatrice dans le chefdesbénéfi-
ciairesqui nous occupent aujourd'hui.

Dans un second but, mais dans le même temps, le projet s'adresse
aussi aux futurs indépendants et, parmi eux, aux jeunes, en ce com-
pris, et c'est ce qui importe, aux chômeurs qui, renonçant aux allo-
cations de chômage pendant une période déterminée, manifestent le
désir de s'installer comme indépendant dans des conditions qui
seront fixées par arrêté royal.

C'est ce qui fait l'originalité du projet soumis à votre apprécia-
tion. Certes,il subsiste des réticences, voire des doutes ou des
craintes quant à la double vocation du projet. Ces réserves, si légi-
times soient-elles, ne peuvent cependant paralyser l'initiative et
même le risque calculé qui ont été pris. (Applaudissements sur les
bancs de la majorité.)

M. le Président.- La parole est à M. Roland Gillet.

M.R. Gillet.- Monsieur le President, monsieur le ministre,
chers collègues, nous ne discuterons donc plus des problèmes de
compétences; le Sénat s'est prononcé. Je fréquente assez le Conseil
d'Etat ces temps-ci pour savoir qu'il a pris une decision. Nous nous
y sommes ralliés.

Je m'en réjouis pour une raison plus particulière. Enfin, on va
pouvoir passer à l'action pratique dans ce domaine. En effet, nous
attendions depuis le 4 août 1978. Je rappelle que c'est l'article 34
de la loi de réorientation économique qui avait crée un Fonds de
participation. Voilà près de cinq ans! Par le présent projet, nous
créons enfin ce fonds.

L'arrêté royal nº 12 de pouvoirs spéciaux, du 26 février 1982 a
créé une cotisation de solidarité pour les indépendants.

Répondant à une interpellation de M. Risopoulos à la Chambre,
le secrétaire d'Etat aux Classes moyennes avait, le 11 mai 1983,
signalé que le résultat 1982 de la cotisation de solidarité atteignait
un milliard quatre cent cinquante millions. Je crois, monsieur le
ministre des Classes moyennes, que ce chiffre a augmenté depuis : Ilatteint la tranche d'un milliard et demi. Cinquante pour cent de
cette somme ira à la sécurité sociale des indépendants et 50 p.c. au
Fonds de participation, dans une proportion de 15 p.c. pour les
agriculteurs et 85 p.c. pour les indépendants.

L'arrêté royal nº 186 du 16 janvier 1983 a prorogé l'effet de l'ar-
rêté de 1982 mais l'a modifié.

Cette modification,monsieur le ministre,est assez étonnante, en
ce sens que la cotisation ne frappe plus les revenus de 1980, mais
ceux de 1981.

Si on a gagné en 1982 un franc de plus qu'en 1981, on est frappé
à concurrence de toute la partie des revenus de 1982 qui dépasse les
revenusde1981.

J'attire l'attention du Sénat sur le fait que c'est la première fois, je
pense, en fiscalité démocratique, qu'une confiscation de revenus est
applique à posteriori.Il fallait le souligner:Cela ne s'est jamais vu
en fiscalité.

Je voudrais, monsieur le ministre, vous poser deux questions.
Le bruit a couru que la répartition 85/15 allait être modifiée; on

parlait, pour les indépendants de 65 p.c. au lieu de 85 p.c. La pre-
mière question qui vient à l'esprit serait de savoir où iront les 20
p.c. restés en suspens. Je présume, et j'aimerais que vous nous le
confirmiez toutà l'heure, qu'ily a eu une confusion avec les 50 p.c.
versés à la sécurité sociale et que c'est par un calcul effectué sur
cette base que chiffre de65 p.c.estapparu.Je souhaiteraisque vous
précisiez si, sur les 50 p.c. du milliard 500 millions, la répartition
85/15 est toujours d'actualité.

Ma deuxième question a trait à l'article4 du projet de loiet estrelative au montant des participations.
Cet article dispose que « le montant des participations, souscrip-

tions et prêts ou crédits subordonnés ne pourra pas dépasser les 100
millions de francs à prélever sur le fonds social de la CNCP ».« Ce
montant, est-il précisé, pourra être augmenté par arrêté royal déli-
béré en Conseil des ministres, par tranches de 100 millions de
francs » supplémentaires. « En outre, le Fonds de participation peutêtre alimenté par d'autres fonds ..."Je présume que l'expression « en outre »> est relative à la cotisation
de solidarité, donc au milliard 500 millions

Dans ce cas, puis-je vous demander de le préciser ?
A mon avis, le point le plus important est qu'au-delà des 100 mil-

lions pouvant être portes à 200 millions,dès l'instantoù ceprojet
sera voté, 85 p.c. de 750 millions représentant 50 p.c. du milliard
500 millions, c'est-à-dire environ 616 millions,seront immédiate-
ment affectés au Fonds de participation ce qui permettra aux indé-
pendants d'en bénéficier.

Vous avez déclaré, lors de votre intervention, que ce fonds per-
mettraégalementaux chômeurs- maisceciestplutôtdu ressortde
votre collègue le ministre Hansenne - d'essayer de devenir indépen-
dants. J'applaudis à cette idée. C'est, à mon sens, une excellente
mesurequenous nepouvons qu'approuver.

Mon inquiétude, monsieur le ministre Hansenne, ne porte pas sur
le point de savoir de quelle manière s'opérera le financement, mais
je me demande si la bureaucratie que nous connaissons ne va pas
empêcher la réalisation de votre objectif.

Une aventure vient de m'être rapportée; je voudrais vous en faire
part.

Un chômeur décide de s'installer comme indépendant. Cet
homme, après des semaines de demarches, n'y est pas encore par-
venu. En effet, ildoit nécessairement demander des crédits mais,
pour ce faire, ildoit être installé. Or, pour pouvoir s'installer ildoit
demander un numéro de CCP. Vousnepouvez réaliser,monsieur le
ministre, combien ilest difficile pour un chômeur désireux de deve-
nir indépendant d'obtenirun CCP

S'il veut créer une SPRL, ildoit avoir une procuration. Pour l'ob-
tenir, ildoit se rendre à la poste parce qu'elle lui sera envoyée par
pli recommandé mais ilne pourra entrer en possession de celui-ci
parce qu'il ne possède pas la procuration quise trouveà l'intérieur
de l'enveloppe. Cela arrive tous les jours. Si ce même chômeur
désire obtenir le raccordementau téléphone,ildevra attendre deux
voire trois mois. Enfin, il va se heurter à la très contraignante
législation d'accès à la profession.

Comme vous prévoyez des centaines de millions pour permettre
aux chômeurs de s'installer comme indépendants, je voudrais que

vous agissiez sur la bureaucratie afin qu'elle leur facilite cette instal-
lation.

Permettez-moi de vous faire une suggestion : celle de créer un
bureau où ils recevraient tous les renseignements susceptibles de les
y aider, c'est-à-dire à vaincre toutes les bureaucraties contraignantes
car les millions investis ne serviront à rien si les gens ne sont pas en
mesure de s'installerou, toutsimplement,s'ilsneconnaissentpas le
métier. Beaucoup seront indépendants pour la première fois et,sion
ne leur donne pas toutes les possibilités techniques de s'installer,
cela se traduira par un coup d'épée dans l'eau.

Je considère que cette législation était vraiment souhaitée depuis
cinq ans. Je me réjouis de son aboutissement et j'espère que les
indépendants pourront en bénéficier. (Applaudissements sur les
bancs du FDF et plusieurs autres bancs.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen.- MijnheerdeVoorzitter,heren ministers,da-
mes en heren,nu wiju niet hebbenkunnenovertuigenom demotie
totverdaging testeunen,zullen wijproberen u te overtuigen van de
noodzaak hetParticipatiefonds te regionaliseren.

Het Participatiefonds werd reeds in 1978 opgericht binnen de Na-
tionale Kas voor Beroepskrediet om de toegang tot het risicodra-
gend kapitaal te bevorderen. Totop heden ishet nog nietoperatio-
neelgewordenomdathetkoninklijk besluit dat de werkingsmodali-
teiten moestregelen nooitwerd uitgevaardigd.

Waar de wet van 1978 nog voorschreef dat het in werking treden
van hetParticipatiefonds moest worden geregeld bij koninklijk be-
sluit, ligthet initiatiefrecht, sinds de wetten van 1980 op de hervor-
ming van de instellingen, bijde Vlaamse executieve.

Ik zalde argumentatie van mijn vorige uiteenzetting niet herha-
len.Wijblijven er evenwel bijdat hetoptreden van het Participatie-
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fonds zoals in het ontwerp van wet is aangegeven, kan worden om-
schreven als industrieel openbaar initiatief, wat behoort tot de ge-
westelijke bevoegdheden. Deze argumentatie hebben wij voldoende
uiteengezet. Ik zal er niet verder op ingaan.

Ik zal meer aandacht besteden aan de inhoud, het belang van het
Participatiefonds zelf.

Wij zijn ervan overtuigd dat het Participatiefonds voor de Vlaam-
se Gemeenschap een belangrijk instrument zal zijn ter bevordering
van de economische activiteit en de werkgelegenheid in de Vlaamse
KMO. Het is algemeen bekend dat een van de problemen van de
kleinere bedrijven erin bestaat het nodige kapitaal te vinden om ini-
tiatieven te financieren waardoor een economisch verantwoorde ac-
tiviteit kan ontstaan.

De hoge interestlasten op geleende gelden weerhouden talrijke
KMO ervan nieuwe activiteiten te ontwikkelen. Bedrijven die hun
kapitaalbehoeften door middel van leningen hebben aangevuld,
gaan bijgevolg gebukt onder hoge financiële lasten. Door het ter be-
schikking stellen van de aanzienlijke middelen van het Participatie-
fonds, middelen die iedere dag nog aangroeien, kunnen deze finan-
ciële lasten worden gedrukt zodat de resultaten bij de KMO gunstig
kunnen worden beïnvloed.

Het bereiken van gunstige resultaten kan een aanzet zijn voor
nieuwe investeringen die op hun beurt de economische activiteit en
de werkgelegenheid ten goede komen.

Voor de ontwikkeling van de Vlaamse dynamiek op het vlak van
de KMO en van de zelfstandigen ishetvan essentiëlebetekenisdat
de middelen van het Participatiefonds zo vlug mogelijk vrijkomen
en dat, wat door de Vlaamse zelfstandigen aan solidariteitsbijdragen
werd betaald, volledig en uitsluitend aan de Vlaamse KMO toe-
komt. De middelen van het Nationaal Participatiefonds moeten bij-
gevolg worden overgedragen naar de gewesten. Vandaar ook ons
amendement ertoe strekkend het beheerscomite van hetParticipatie-
fonds te organiseren op regionale basis.

Naast het luik dat de toegang tothet risicodragend kapitaal voor
de KMO bevordert, is er in dit ontwerp nog een tweede luik waar-
door de minister van Tewerkstelling en Arbeid de mogelijkheid cre-
eert voor volledig werklozen zich te vestigen als zelfstandigen. Het
gaat hier over artikel1,7º, waarbij volgens bepaalde modaliteiten
een achtergestelde lening, zijnde een voorschot op de werkloosheids-
vergoedingen, kan worden toegekend aan een volledig werkloze om
zich als zelfstandige te vestigen.

Op zichzelf is deze regeling zeer gunstig omdat daardoor aan jon-
ge ondernemingslustige werklozen een reëlekanswordtgegeven om
deze belangrijke stap met enige kans op succes te zetten.

Mijnheer de minister, wij waarschuwen er hier evenwel nogmaals
voor dat deze maatregel niet mag worden genomen ten koste van de
gevestigde zelfstandigen en KMO die het de dag van vandaag alles-
behalve gemakkelijk hebben. De economische crisis en de dalende
koopkracht van de grote massa van de bevolking hebben een zeer
nadelige invloed op de activiteiten in deze sector. De activiteit in de
sectorvandeKMO endezelfstandigen gaat niet in stijgende lijn. Er
is geen expansie. De markt is integendeel, tengevolgevan dedalende
koopkracht, aan het verschrompelen.

Derhalve herhalen wij nogmaals onze eis, gericht totde minister
van Middenstand, om het ondernemingsklimaat voor de zelfstandi-
gen en de KMO te bevorderen ten einde de ontmoediging tegen te
gaan en de verdere afvloeiing af te remmen. Er zou al heel wat ten
goede veranderen indien de regering haar jaren oude programma-
punten ter zake zou uitvoeren. Wij denken hier ondermeeraan de
vereenvoudiging van de administratieve rompslomp. Straks, wan-
neer dit ontwerp zal goedgekeurd zijn, zal een tweede grote eis, na-
melijk de toegang tot het risicodragend kapitaal,een verworvenheid
zijn. Er blijven echter nog heel wat eisen bestaan namelijk de
oprichting van een éénpersoonsvennootschap, het tot stand komen
van een volwaardig sociaal statuut voor de zelfstandigen, de toe-
gang tot de resultaten van het wetenschappelijk onderzoek, het
stopzetten van de pesterijen ingevolge overdadige en onnodige con-
trole en zo verder.

Mijnheer de minister, geachte collega's, dit ontwerp heeft twee
luiken die in feite niets met elkaar te maken hebben. In de eerste
plaats gaat men gevestigde zelfstandigen de mogelijkheid verlenen
toegang te hebben tot het risicodragend kapitaal, maar daaraan
wordt op een ongelukkige manier de mogelijkheid gekoppeld om
via de RVA werklozen aan te zetten zich alszelfstandige te vestigen.
Dit is geen goede methode want op deze manier zullen in vele geval-
len de vestigingswetten worden omzeild. Bovendien is het overstap-
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pen van werkloze naar de sector van de zelfstandigen niet zonder
risico. Het beroep van zelfstandige is een speciaal beroep waarvoor

men uiterstgemotiveerd moet zijn en waarvoor een gekwalificeerde
opleiding vereist is. Wij zijn ervan overtuigd, en velen met ons, datditniet het middel is om de werkloosheid op te lossen. Daarvoor
moet men een andere politiek voeren en in de eerste plaats afstap-
pen van de activiteiten die in een teruggangsfase zijn, afstappen van
de industrietakken die verouderd zijn en voorbijgestreefd, zoals on-
dermeer hetstaal. Men moet stoppen met het draineren van aan-
zienlijke middelen naar die sectoren die toch geen toekomst hebben.
Dezemiddelen kunnen beter worden aangewend om te investeren in
toekomstsectoren, in spitstechnologie en in sectoren die een toege-
voegde waarde tot stand brengen, namelijk de sectoren die uitrus-
tingsgoederen voortbrengen. Aldus zouden wij terug een expansieve
markt kunnen betreden, want er is een grote behoefte aan uitrus-
tingsgoederen. Drie vierde van de wereld is nog in volle ontwikke-
ling en heeft uitrustingsgoederen nodig, geen consumptiegoederen
want die zullen zij zelf wel voortbrengen. Indien wij expansieve
markten kunnen betreden, zal er terug duurzame werkgelegenheid
ontstaan.

Wij hopen dat de regering deze weg zal inslaan en nietviakunst-
matige middelen zal trachten het enorm groot en verontrustend pro-
bleem van de werkloosheid op te lossen. (Applaus op de banken
van deVolksunie.)

M. le Président.- La parole est àM.Olivier, ministre.

M.Olivier, ministre des Travaux publics et des Classes moyennes.
- Monsieur le Président, mesdames, messieurs, à M. Roland Gillet,
je confirme tout d'abord que la répartition des fonds provenant de
la modération salariale chez les indépendants sera bien pour l'année
1983, de50 p.c.pour lestatut social des independants, 85 p.c.des
autres 50 p.c. étant attribués aux indépendants et les 15 p.c. res-
tants reserves au secteur agricole.Pour 1982, iln'y avait pas d'af-
fectationde typesocial; tout est partagé, 85/15 entre les 2 fonds.

M.Gilleta également soulevé le problème des 100 millions. Ils'agitde la dotation de base inscrite chaque année au budget des
Finances pour la Caisse nationale decrédit professionnel et suscepti-
ble d'être renouvelée par tranchesde 100 millions.Elle viendraali-
menter le Fonds de participation, exactement comme le produitde
lamodération salariale.

En fait,ilexiste trois formes d'approvisionnement : les 100 mil-
lions de la dotation de base, le produit de la modération salariale et,
éventuellement, le produit d'un transfert du budgetde l'Emploiet
du Travail. Par le canal du Fonds de participation, ces montants
viserontà rencontrer l'objectif du projet.

En réalité, deux des quatre articles de celui-ci- les articles 2 et 3
-visent à mettre en concordance les statuts de la Caisse nationale

de crédit professionnel avec l'objectif que nous visons, l'article pre-
mier étant, quant à lui, relatif aux prêts subordonnés et l'article 4
relevantduministrede l'Emploiet du Travail.

Je ne m'étendrai pas sur ce système, les prêtssubordonnés étant
chose connue. M.Bruyneel, avocat à laCour Appel de Bruxelles et
chargé de cours à l'ULB, déclare que « la subordination, dans son
principe, constitue une garantie originale consistant en la renoncia-
tion par un créancier au bénéfice d'un traitement égalitaire avec les
autres,avec plusieurs autres ou avec tous les autres créanciers du
même débiteur. Cette garantie est valable et, pensons-nous, efficace
à condition qu'elle soit établie par des actes particulièrement bien
rédigés ».

Nous allons donc, dans un deuxième stade, établir par arrêté
royal les règles pour que l'application de ce système ne pose pas de
difficultés. La forme juridique choisie sera,en principe, l'ouverture
d'un crédit, avec une clause de subordination, en raison de la sou-
plesse du procédé,sans exclure un recours ultérieur à d'autres tech-
niques analogues plus appropriées.

On vademanderà lapartiecréditrice l'engagement de passer, en
cas deconcours, après les autres créanciers.

Tout cela va se faire au sein d'un comité où seront représentés les
pouvoirs publics, tant sur le plan national que sur le plan régional,
et les classes moyennes.

Ce système ne saurait faire l'objet de contestation. C'est une
volontédu prêteur.

A l'origine, en 1978, on avait imagine des prises de participation.
Nous y avons ajoute les prêts subordonnés, car il paraissait quasi
impossible de procéder comme laSNCI,quiprend des participa-
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tions dans telle ou telle affaire, car pour les PME on ne peut recou-
rir à la participation.

Le contenu de l'article premier est très clair. Il confère à la Caisse
nationale de crédit professionnel la possibilité de faciliter l'accès des
personnes physiques et des sociétés de personnes au capital à risques
par la technique des prêts subordonnés, comme la Caisse peut déjà
le faire pour des sociétés de capitaux par la prise de participation
minoritaire.

Ces prêts ne pourront, bien entendu, intervenir que dans le cadre
de l'activité professionnelle du demandeur de crédit.

Certains chômeurs souhaitant s'installer comme indépendants,
ajoute-t-on, pourront également bénéficier des prêts subordonnés.
Ce système peut paraître relativement simple, mais ildoit trouver
un « aliment »; nous vous l'avons exposé voiciun instant.Nousver-
rons quel en sera le résultat.

Le procédé diffère de la participation minoritaire. On reçoit un
prêt de la CNCP qui comprend déjà la Caisse et le Fonds de garan-
tie. Ily aura, à présent, le Fonds de participation qui accordera le
crédit. Il ne s'agit donc pas d'un cadeau, mais bien d'un crédit qu'il
faudra rembourser ! Ce n'est pas une aide, mais une nouvelle forme
d'accès au capital à risques, où le prêteur accepte de passer en tant
que dernier créancier.

Cette possibilité sera sans doute utilisée parbon nombresi la for-
mule en est bien comprise. Quoi qu'il en soit, elle ne peutêtre gal-
vaudée, car nous ne disposerons pas de crédits pour les fantaisistes!Il conviendra d'analyser chaque cas commeon le faitdéjàau Fonds
de garantie. Ilen sera de même au Fonds de participation afin d'évi-
ter que des plaisantins demandent de l'argent pour le dilapider aus-
sitôt. Cette nouvelle formule de crédit ne sera accordéequ'àun pro-
fessionnel qui sera à même de justifier sa demande etprouver la
nature de ses activités. (Applaudissementssurdiversbancs.)

M. le Président.- La parole est àM. Hansenne, ministre.

M. Hansenne, ministre de l'Emploi et du Travail.- Monsieur le
Président,chers collègues, je voudrais remercier M.Gillet pour son
appréciation favorable à l'égard du projet dans sa partie « emploi »
et répondre à un certain nombre d'objections deM.Capoen,qui
semble considérer que ce projet n'est pas susceptible de résoudre le
problème du chômage

Je partage son avis, mais quand un pays comme le notre compte
500 000 chômeurs, il convient d'essayer de dégager toutes les voies
possibles pour permettre à un maximum de personnes de trouver un
emploi.

Parce projet, nous voulons aider les chômeurs pour qu'ils cessent
d'être demandeurs d'emploi et deviennent créateurs de leur propre
emploi, nous voulons éviter que par manque de possibilités, les chô-
meurs soient coincés dans leur état sans possibilité de s'en sortir.
Nousvoulons leur permettre de devenir indépendants et de bénéfi-
cier d'un capital de départ. Les risques sont pris par les intéressés
eux-mêmes s'ils se lancent dans un projet d'indépendant avec leur
indemnité de chômage, ce qui implique dans leur chef une motiva-
tion et la maturation d'un projet ce qui me paraît extrêmement
important.

Vous pretendez aussi que l'Onem n'est pas la meilleure instance
pour initier les dossiers. Si nous nous greffons sur le Fonds de parti-
cipation, c'est parce que nous avons le sentiment, au niveau du
département de l'Emploi et du Travail, que nous ne disposonspas
des fonctionnaires qualifiés pour traiter ce genre de dossier. Nous
voulons, au contraire, essayer de confier cette tâche à des profes-
sionnels capables de traiter correctement les dossiers et faire d'un
chômeur voulant devenir indépendant, un indépendant à part
entière.

Enfin, nous ne voulons pas faire de tort aux indépendants etablis.
En effet, où serait l'intérêt de permettre à un chômeur devenu inde-
pendant de faire concurrence à un autre indépendantetde l'envoyer
à son tour au chômage?

Par le processus de mise en œuvre du projet de loi, nous voulons
donner priorité à tout ce qui est susceptible de faire l'objet d'une
valeur ajoutée. Nous ne voulons pas essayer de développer le com-
merce, que ce soient des magasins ou des cafés. Nous voulons, au
contraire, développer des entreprises artisanales et de petites entre-
prises industrielles, magnifier au maximum ce qui a une chance de
se développer ou d'être susceptible d'une plus-value.

Tel est le sens du projet que nous essayons de définir et qui nous
paraît une des voies importantes ou possibles pour sortir du chô-
mage. C'est en tout cas une des voies que nous offrons à des per-
sonnes de valeur qui ont le sentiment d'être bloquées dans le chô-

mage pour se recréer une place au soleil. (Applaudissementssur lesbancs de lamajorité.
M. lePrésident.- Pluspersonnenedemandant la parole dans ladiscussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen

des articles du projet de loi.
Vraagt niemand meer het woord in de algemene beraadslaging?

Zo neen,dan verklaar ik ze voor gesloten en gaan wij over totde
behandeling van de artikelen van het ontwerp van wet.

L'article premier est ainsi rédigé :

Artikel 1. Artikel 2 van het statuut van de Nationale Kasvoor
beroepskrediet, gevoegd bij het koninklijk besluit van 2 juni 1956
houdende omwerking van het statuut van de Nationale Kas voor
beroepskrediet, wordtaangevuld als volgt:

« 6º Rechtstreeks of door bemiddeling van de erkende kredietvere-
nigingen tot het versterken van de eigen middelen van de natuurlijke
of rechtspersonen die een beroepskrediet kunnen verkrijgen,bij te
dragen door achtergestelde leningen of andere vormen van voor-
schotten van dit type, voor de behoeften van hun beroepsaktivi-
teiten.

7ºOnder de voorwaarden en volgens de modaliteiten bepaald
doordeKoningeen achtergestelde lening teverlenen aan de geheel
werkloze die vergoed werd en die zich wenst te vestigen als zelfstan-
digeofeen onderneming wenstop te richten.»

Article1er.L'article2 du statutde laCaissenationaledecrédit
professionnel,annexéà l'arrêté royaldu2 juin 1956 portant refonte
du statut de la Caisse nationale de crédit professionnel, est complété
comme suit :

«6ºDecontribuerdirectementou à l'intervention des associations
de crédit agréées, au renforcement des fonds propres des personnes
physiques ou morales qui peuvent obtenir un credit professionnel,
par des prêts subordonnés ou autres formes d'avances de ce type,
pour les besoins de leurs activités professionnelles.

7º Dans les conditions et selon les modalités déterminées par le
Roi,d'octroyer un prêt subordonné au chômeur complet indemnisé
désireux de s'établir comme indépendant ou de créer une entre-
prise. »

- Aangenomen.
· Adopté.

Art. 2. In artikel 3 van hetzelfde statuut worden de volgende wij-
zigingenaangebracht:1º Het 4º van het eerste lid wordt vervangen door de volgende
bepaling:

« 4º Kredietverrichtingen toe te staan binnen de perken gesteld in
artikel2, 2º, 4º, 6º en 7º, van dit statuut »;

2º Het eerste lid wordt aangevuld met de volgende bepaling:
« 7º Verrichtingen in verband met de aanschaffing van aandelen

en obligaties te doen ter uitvoering van artikel 2, 5º, van ditsta-
tuut »;

3º Het tweede lidwordt vervangen door de volgende bepaling :
« Behoudens de in artikel 2, 6º en 7º, bedoelde verrichtingen,

moeten de door de Nationale Kas voor beroepskrediet toegestane
kredieten gedektzijn door zakelijke of persoonlijke waarborgen die,
naargelang van het geval, erkend zijn door de raad van beheer of
doorhetdirectiecomité. »

Art.2. A l'article3 du même statut sont apportées les modifica-
tionssuivantes:1º Le 4º de l'alinéa 1er est remplacé par la disposition suivante:

« 4º A consentirdes opérations de crédit dans les limites fixées à
l'article 2, 2º, 4º, 6º et 7º, du présent statut »;

2º L'alinéa 1er est complété par la disposition suivante :
« 7º A traiter les opérations relatives à l'acquisition de parts et

d'obligations en exécution de l'article 2, 5º, du présent statut »;
3º L'alinéa 2 est remplacé par la disposition suivante :
« Sauf pour les opérations visées à l'article 2,6º et 7º, les crédits

consentis par laCaisse nationale de crédit professionnel doivent être
couverts par des garanties réelles ou personnelles agréées, selon le
cas, par le conseil d'administration ou par le comité de direction. »

- Aangenomen.
Adopté.
Art. 3. In artikel 8 van hetzelfde statuut, gewijzigd bij het konink-

lijk besluit nr. 59 van 10 november 1967, worden de volgende wij-
zigingen aangebracht:
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1º Paragraaf 1 wordt door de volgende bepaling vervangen :
« § 1. De raad van beheer van de Kas erkent de kredietverenigin-

gen die het beroepskrediet ten doel hebben. Hij stelt het reglement
van erkenning en van toezicht op de verenigingen op en legt het ter
goedkeuring voor aan de minister van Financiën en de minister van
Middenstand.

Dit reglement huldigt de volgende beginselen :
a) De verenigingen mogen geen andere kredietverrichtingen doen

dan die bepaald bij het in artikel 9, § 1, tweede lid, bedoeld regle-
ment der verrichtingen en die beoogd in artikel2,4º, 6ºen 7º.Zij
mogen niettemin op de ruimste wijze met het in artikel 34 van de
wet van 4 augustus 1978 tot economische herorientering bedoeld
Participatiefonds samenwerken en hierbij, op verzoek van dit laatste
een deel van het risico dat aan zijn verrichtingen is verbonden, op
zich nemen.

b) Zij moeten bij hun erkenning en tijdens hun aktiviteit over
voldoende eigen middelen beschikken.

c) Het minimumniveau van de noodzakelijke eigen middelen is
vastgesteld door het reglement van erkenning en toezicht.

d) De werkelijke leiding moet toevertrouwd worden en blijven
aan ten minste twee personen, deze moeten de nodige eerbaarheid
en ervaring hebben voor het uitoefenen van die functies.

e) Zij wijzigen hun statutaire en reglementaire bepalingen ten ein-
de deze in overeenstemming te brengen met de wijzigingen die aan
het statuut van de Nationale Kas voor beroepskrediet werden aan-
gebracht.

f)Zij moeten het bedrag van de aan hun leden tebetalen divi-
denden of ristorno's statutair beperken, alsmede het aantal aandelen
waarop ieder van hen zal kunnen intekenen en het aantal stemmen
waarover ieder zalkunnen beschikken.

Hun beheer, hun toestand en hun boekhouding zijn onderworpen
aan het bestendig toezicht van de Kas.

g)De verenigingen mogen noch rechtstreeksnoch onrechtstreeks
afzien van de erkenning.

b) Behoudens in de gevallen bepaald bijde wetmogen zijhun
statuten niet wijzigen, zich niet splitsen, hun aktiviteiten ofhun ver-
mogen niet geheel of gedeeltelijk inbrengen in andere vennootschap-
pen, zich niet voortijdig ontbinden, noch, in welke vorm ook, met
andere organismen samensmelten zonder de voorafgaande toelating
van de raad van beheer van de Kas.
i) De beslissing waarbij de raad van beheer van de Kas de erken-

ning weigert, schorst of intrekt, dient met redenen te zijn omkleed;
2º In de Franse tekst van paragraaf 3, wordt het woord « agréa-

tion » vervangen doorhetwoord « agrément».
Art. 3. A l'article 8 du même statut modifie par l'arrêté royal

nº 59 du 10 novembre 1967, sont apportées les modifications sui-
vantes :
vante:1º Le paragraphe premier est remplacé par la disposition sui-

«§ 1er. Le conseil d'administration de la Caisse agrée les associa-
tions de crédit ayant pour objet le crédit professionnel. Il établit le
règlement d'agrément et de contrôle des associations et le soumet à
l'approbation du ministre des Finances et du ministre des Classes
moyennes.

Ce règlement consacre les principes suivants:
a) Les associations ne peuvent traiter d'autres opérationsdecré-

dit que celles définies par le règlement des opérationsviséà l'arti-
cle 9, § 1er, alinéa 2, et celles prévues à l'article 2, 4º, 6º et 7º. Elles
peuvent néanmoins collaborer de la manière la plus large avec le
Fondsde participation visé à l'article 34 de la loi du 4 août 1978 de
réorientation économique notamment en assumant à la demande de
ce dernier une partie du risque que comportent ses opérations.

b) Elles doivent disposer de fonds propres suffisants lorsde leur
agrément etau cours de leur activité.

c) Le niveau minimum des fonds propres nécessaires est fixé par
le règlement d'agrément et de contrôle.

d) Leur direction effective doit être et rester confiée à deux per-
sonnes au moins; celles-ci doivent posséder l'honorabilité et l'expé-
rience adéquate pour exercer ces fonctions.

e) Elles modifient leurs dispositions statutaires et réglementaires
afin de les mettre en concordance avec les modifications apportées
au statut de la Caisse nationale de crédit professionnel.

f)Elles doivent limiter statutairement le montant des dividendes
ou ristournes à leurs membres, ainsi que le nombre de parts que
chacun d'eux pourra souscrire et le nombre de voix dont chacun
pourra disposer.
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Leur gestion, leur situation et leur comptabilité sont soumises au
contrôlepermanent de la Caisse.

g) Les associations ne peuvent renoncer directement ou indirecte-
ment à l'agrément.

h) Sauf dans les cas prévus par la loi, elles ne peuvent modifier
leurs statuts, se scinder, faire rapport à d'autres sociétés de tout ou
partie de leurs activités ou de leur patrimoine, se dissoudre anticipa-
tivement ni fusionner avec d'autres organismes, sous quelque forme
que ce soit, sans l'autorisation préalable du conseil d'administration
de la Caisse.

i)La décision par laquelle le conseil d'administration de la
Caisserefuse,suspend ou retire l'agrémentestmotivée;

2º Dans le texte français du paragraphe 3, le mot « agréation »
est remplacé par le mot « agrément ».

- Aangenomen.
Adopté.

DeVoorzitter.- Artikel4 luidt:

Art.4.Artikel34 van de wet van 4 augustus 1978 tot economi-
sche heroriëntering wordt doorde volgende bepaling vervangen :

« Art. 34. In de Nationale Kas voor beroepskrediet wordt een
Participatiefonds opgericht voor de verrichtingen voorzien in artikel
2, 5º, 6º en 7º, van het statuut van de Nationale Kas voor Beroeps-
krediet.

Het bedrag van de participaties, intekeningen en achtergestelde le-
ningen of kredieten mag de 100 miljoen frank, op te nemen van het
maatschappelijk fonds van de NKBK, bedoeld in artikel 6 van haar
statuten, niet overschrijden. Dit bedrag kan bij een in Ministerraad
overlegd koninklijk besluit worden verhoogd met tranches van 100
miljoen frank elk. Bovendien kan het Participatiefonds gestijfd wor-
den door andere fondsen die speciaal ervoor ter beschikking gesteld
worden en onder andere onder de vorm van maandelijkse toelagen,
ten laste van de begroting van het Ministerie van Tewerkstelling en
Arbeid bestemd voor de verwezenlijkingen van de verrichtingen
voorzien inartikel2,7º, van dit statuut.

De verrichtingen van het Participatiefonds worden beheerd door
een beheerscomité.

Een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit stelt de samenstel-
ling en de bevoegdheid van dit comité, de regionaliseringsmodalitei-
ten, alsmede de voorwaarden en modaliteiten van de door het Parti-
cipatiefonds uit te voeren verrichtingen vast.

De werkingskosten van dit Participatiefonds worden gedragen
doorzijnwerkingsmiddelen.>>

Art.4.L'article 34 de la loidu 4 août 1978 de réorientation éco-
nomiqueest remplacé par la disposition suivante:

« Art. 34. Il est créé, au sein de la Caisse nationale de crédit pro-
fessionnel, un Fonds de participation pour les opérations prévues à
l'article 2, 5º, 6º et 7º, du statut de la Caisse nationale de crédit
professionnel.

Le montant des participations, souscriptions et prêts ou crédits
subordonnés ne pourra pas dépasser les 100 millions de francs à
prélever sur le fonds social de la CNCP, visé à l'article 6 de ses sta-
tuts. Ce montant pourra être augmenté par arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres par tranches de 100 millions de francs cha-
cune. En outre, le Fonds de participation peut être alimente par
d'autres fondsmis spécialement à sa disposition et notamment sous
forme de dotations mensuelles, à charge du budget du ministère de
l'Emploi et du Travail, affectées à la réalisation des opérations pré-
vuesà l'article2,7º, du présent statut.

La gestion des opérations du Fonds de participation est assurée
parun comité de gestion.

Un arrêté royal délibéré en Conseil desministres fixera la compo-
sition et les pouvoirs de ce comité, les modalités de régionalisation,
les conditions et modalités des opérations à effectuer par le Fonds
de participation.

Les coûts de fonctionnement de ce Fonds de participation sont
supportésparsesmoyensde fonctionnement. »

De heer Capoen stelt volgende amendementen voor:

A. Het derde lid van artikel 34 voorgesteld door dit artikel te
vervangen als volgt:

« De verrichtingen van het Participatiefonds worden beheerd door
een beheerscomité per gewest dat de fondsen beheert afkomstig van
zijn gewest. »
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B. Het vierde lid van hetzelfde voorgestelde artikel 34 te vervan-
gen als volgt :

« Een besluit van de respectieve executieven stelt de samenstelling
en de bevoegdheid van die comités vast en bepaalt de voorwaarden
die de respectieve comités moeten naleven bij het beheer van de hun
toegewezen fondsen.»

A. Remplacer le troisième alinéa de l'article 34 proposé par cet
article par le texte suivant :

« La gestion des opérations du Fonds de participation est assurée
pour chaque région par un comité de gestion qui gère les fonds en
provenance de sa région ».

B. Remplacer le quatrième alinea du même article 34 proposé par
le texte suivant:

« Un arrêté des exécutifs respectifs fixera la composition et les
pouvoirs de ces comités et déterminera les conditions que les comi-
tés respectifs devront respecter dans la gestion des fonds qui leur
sont attribués ».

Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen. - Mijnheer de Voorzitter, heren ministers, ge-
achte collega's, ons amendement op artikel 4 strekt ertoe de raad
van beheer in volgende zin te laten werken: «De verrichtingen van
het Participatiefonds worden beheerd door een beheerscomité per
gewest dat de fondsen beheert, afkomstig van zijn gewesten. » Wij
motiveren dit amendement als volgt.

De middelen, afkomstig van de zelfstandigen uit de gewesten
en ik bedoel hier de middelen van de Vlaamsezelfstandigen- moe-
ten terechtkomen in een fonds dat ten goede zal komen aan die
Vlaamse zelfstandigen die de solidariteit,hun inleveringop diema-
niervoorhun activiteitkunnen aanwenden.

Bovendien, door het feit dat er in het Participatiefonds, zoals het
nu wordt voorgesteld, niet in één verdeelsleutel is voorzien, mijn-
heer de minister, rijzen er bij ons heel wat vragen. Wij kennen maar
al te veel gevallen waar de behandeling van de dossiers in de gewes-
ten op een verschillende manier gebeurt. Soms behandelt men ze
vlug en is men minder veeleisend en nauwkeurig.

Wij vrezen dat de Vlaamse zelfstandigen dit fonds zowat voor65
pct.zullen stijven terwijlzedaaruit misschien slechts 30 of 40 pct.
zullen kunnen putten.

Bovendien moet dit geld, afkomstig uit de gewesten, worden be-
heerd door een comité per gewest opdat dit beheerscomité deze
middelen zou kunnen aanwenden ten bate van zijn economische po-
litiek, volgens de visie die dat gewest heeft op de economische poli-
tiek ten aanzien van de KMO en de zelfstandigen. Men zal deze
middelen dan kunnen aanwenden volgensdevisiediewerd bepaald
op het hoogste niveau van het gewest, namelijk de executieve.

Wanneer dit niet gebeurt, vrezen wij dat de verdeling van de mid-
delen,die ter beschikking zijn van het Participatiefonds, niet opti-
maal zullen kunnen worden aangewend ten bate van de KMO en de
zelfstandigen maar integendeel een zoveelste twistappel zullen wor-
den tussen de gewesten.

Wij vragen de vergadering dan ook ons amendement te steunen
om uiteindelijk toch een vorm van regionalisering van hetParticipa-
tiefonds te bekomen zodat dit meer zou kunnen beantwoorden aan
de wensen en de noden van de respectieve gewesten. (Applaus op de
banken van de Volksunie.)

M. le Président.- La parole est à M.Olivier, ministre.

M. Olivier, ministre des Travaux publics et des Classes moyennes.
Monsieur le President, je demande au Sénat de bien vouloir

repousser l'amendement introduit parM. Capoen.
Je me suis longuement expliqué sur le caractère national de l'opé-

ration. J'ai déjà déclaré que les régions seraient associées à l'inté-
rieur du comité du Fonds et j'ajoute qu'il n'y a absolument aucune
raison pour que les dossiers flamands traînent puisqu'ils arriveront
tous à la Caisse nationale,au Fonds departicipation où ilsseront
réglés à la date comme le sont actuellement lesdossiers deprêtsde
la Caisse.

Je suppose que M. Capoen est suffisamment bien renseigné pour
savoir que le nombre de dossiers qui viennent de la région flamande
à la caisse est plus important que celui des dossiersémanantde la
région wallonne et qu'ils ne traînent pas quand ils arrivent, par
exemple, au Fonds de garantie

Dansces conditions, je crois qu'on ne peut pas faire cette critique
à la Caisse nationale de crédit professionnel et je demande que
l'amendement qui vise à faire une répartition par région- dont j'ai
déjà dit qu'elle était impossible puisqu'on ne saurait pas dire d'où
vontvenir les demandesetà quelmoment- soit repoussé.

M. le Président.- Il sera voté tout à l'heure sur l'amendement etsur l'article 4 réservés ainsi que sur l'ensembledu projetde loi.

ONTWERP VAN WET TOT UITBREIDING VAN HET TOEPAS-
SINGSVELD VAN HET VERVAL VAN DE STRAFVORDE-
RING VOOR SOMMIGE MISDRIJVEN, TEGEN BETALING
VAN EEN GELDSOM

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI ETENDANT, POUR CERTAINES INFRAC-
TIONS, LE CHAMP D'APPLICATION DE L'EXTINCTION DE
L'ACTION PUBLIQUE MOYENNANT LE PAIEMENT D'UNE
SOMME D'ARGENT

Discussion généraleetvotedesarticles

De Voorzitter.- Aan de orde is de bespreking van het ontwerp
van wet totuitbreiding van het toepassingsveld van het verval van
de strafvordering voor sommige misdrijven, tegen betaling van een
geldsom.

Nous abordons l'examen du projet de loiétendant pour certaines
infractions, lechamp d'application de l'extinction de l'action publi-
que moyennant le paiement d'une somme d'argent.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de rapporteur.

De heer Van In, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer
de minister, dames en heren, het is wellicht niet onaardigeventjes te
staan bij de draagwijdte van dit ontwerp.

De Kamer van volksvertegenwoordigers heeft indertijd, in ver-
band met de herziening van de bevoegdheid en de werking van de
politierechtbanken, een tekst aangenomen waarvan een onderdeel
preciesbetrekkinghad op watwijgemeenlijkeen «minnelijkeschik-
king » plegen te noemen. Veel weggebruikers, en onder hen in ieder
geval de automobilisten, zullen al frequent in aanraking zijn geko-
men met het systeem van de zogenaamde minnelijke schikking.

Ik wensinditverband een aantalgevoeligheden toetelichten.In
eerste instantie en enigszins afwijkend van dehouding die deRaad
van Statebijvoorbeeld naaraanleiding van zijn advies over het ont-
werp tot hervorming van de politierechtbanken had aangenomen,
heeftde Raad van State voor de behandeling van het voorliggend
ontwerp bezwaar gemaakt tegen het uitdrukkelijk gebruik van de
woorden « minnelijke schikking ». De Raad van State is inderdaad
van mening dat niemand, ook de wetgeverniet, een overheidsdienst
kan machtigen een transactie aan te gaan. De Raad van State onder-
schrijft daarmee de enigszins omslachtige benaming, die voorliggend
ontwerp kreeg: « Ontwerp van wet tot uitbreiding van het toepas-
singsveld van het verval van de strafvordering voor sommige mis-
drijven, tegen betaling van een geldsom. »

U zult hebben vastgesteld dat in het verslag, uit respect voor de
Raad van State onsbijgebrachtdoor collega Vandezande,maarook
voor alle duidelijkheid, wij verplicht waren een nieuw letterwoord
in te voeren, namelijk de afkorting VSBG, als vervanging van de
omslachtige omschrijving. Ik weetnietof daarmee aan het bezwaar
van de Raad van State is tegemoetgekomen. Wij hebben in ieder ge-
valeen poging gedaan om degenen die met deze zaak geconfron-
teerd zullen worden op deze moeilijkheid te wijzen.

De tweede gevoeligheid ligt in het aantal of de soort misdrijven
waarop deze vorm van afstand van strafvordering van toepassing
zou kunnen zijn.Hetverslag lichtdehuidige regeling toe diedagte-
kent ten dele van vooren ten delevan na de jongste wereldoorlog,
zodat de parketten ter zake een enigszins uitgebreideervaring heb-
ben. Wat hier van belang is, is het feit dat de geviseerde misdrijven
slechts bestraft mochten zijn meteen gevangenisstraf van ten hoog-
ste drie maanden, terwijl het huidig ontwerp het toepassingsveld ge-
weldig uitbreidt en aan de parketten de mogelijkheid geeft een
transactie aan te gaan met degenen die een misdrijf hebben gepleegd
dat strafbaar is met een straf van maximum vijf jaar.

Ik mag opmerken dat naar aanleiding van de bespreking over de
hervorming van de politierechtbanken reeds over deze aangelegen-
heid werd gesproken. Men is toen alternatief hetzij bij één jaar,het-
zijbij twee jaar blijven stilstaan. Er was een absoluut veto van de
toenmalige minister van Justitie, die dus een voorganger was van de
huidige minister, om deze regeling toepasselijk temaken opmisdrij-
ven die zouden strafbaarzijn meteen strafhogerdan twee jaar.



Séance du jeudi 16 juin 1983
Vergadering van donderdag 16 juni1983

De huidige minister is dus verder gegaan en heeft voor een uit-
breiding van de materie gezorgd door ze toepasselijk te maken op
misdrijven strafbaar met straffen tot vijf jaar.

Ik moge hier één van de argumenten herhalen die door de minis-
ter werden aangevoerd. Een groot aantal misdrijven heeft plaats in
de warenhuizen, namelijk de warenhuisdiefstallen. In het verslag
zult u hebben gelezen dat jaarlijks een belangrijk aantal - circa
80 000 - van deze misdrijven worden gesignaleerd. Om door de
willekeur van de warenhuisdirectie bepaalde minder aangename
aspecten ten opzichte van de dader van het misdrijf te vermijden, of
omdat door het zeer groot aantal processen-verbaal er geen vervol-
ging zou mogelijk zijn, heeft men gemeend die misdrijven vatbaar te
moeten stellen voor verval, tegen betaling van een geldsom. In het
verslag zijn overigens een reeks feiten opgesomd die kunnen vatbaar
zijn voor deze vorm van de zogenaamde minnelijke schikking.

Een ander delicaat punt waarop ik de aandacht van de vergade-
ring moet vestigen, is het feit dat de toepassing van deze maatregel
afhankelijk is van het inzicht van de parketten of van de parketten-
generaal. Met andere woorden, het is de procureur des Konings of
een van zijn medewerkers die alofnietzalovergaan tothetvoor-
stellen van een dergelijke regeling.

Bij de bespreking in de commissie is door verschillende leden, on-
der andere van de socialistische fractie,erop gewezen dat het gevaar
bestaat aan de ambtenaren van de parketten, van de procureurs en
hun medewerkers ter zake een te grote bevoegdheid te geven. Ande-
ren hebben dat tegengesproken, in de overtuiging dat wellicht vele
gedupeerden niet beter zouden wensen dan te worden bespaard van
het verschijnen voor de rechtbank en dat zij graag het aanbod tot
minnelijke schikking zouden aanvaarden.

Dit alles, mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, dames en
heren, om u duidelijk te maken waarover het gaat en om de maat-
schappelijke draagwijdte van deze tekst toe te lichten.Metuitzonde-
ring van de discussie over de uitgebreidheid van de betichtingen
waarop deze vorm van regeling zou slaan, heeft de commissie met
eenparigheid het principe zelf aangenomen. (Applaus op verschillen-
de banken.)

M. le Président.- Plus personne ne demandant laparole dans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen
des articles du projet de loi

Vraagt niemand meer het woord in de algemene beraadslaging?
Zo neen, dan verklaar ik ze voor gesloten en gaan wijover totde
behandeling van de artikelen van het ontwerp van wet.

Artikel één luidt :
Artikel1. InBoek II, titel I,van het Wetboek van Strafvordering

wordt een hoofdstuk II ingevoegd, luidend alsvolgt:

HOOFDSTUK III. - Bepalingen betreffende het verval van de
strafvordering voor sommige misdrijven,

tegen betaling van een geldsom

« Art. 216bis. § 1. Wanneer de eventueel veroorzaakte schade aan
een ander geheel vergoed is, kan de procureur des Konings, indien
hijmeent voor een misdrijf dat hetzij met geldboete, hetzij met ge-
vangenisstraf van ten hoogste vijf jaar, hetzij met die beide straffen
strafbaar is, enkel geldboete of enkel geldboete met verbeurd-
verklaring te moeten vorderen, de dader verzoeken een bepaalde
geldsom te storten aan de administratie van de Belasting over de
toegevoegde waarde en de Registratie en Domeinen.

De procureur des Konings bepaalt op welke wijze en binnen wel-
ke termijn de betaling geschiedt.Die termijn is ten minste achtda-
gen en ten hoogste drie maanden; deze laatste termijn kan op zes
maanden worden gebracht voor een wanbedrijf wanneer bijzondere
omstandigheden het wettigen.

De in het eerste lid bedoelde geldsom mag niet meer bedragen
dan het maximum van de bij de wet bepaalde geldboete, verhoogd
met de opdeciemen, en niet minder dan 600 frank.

Wanneer het misdrijf kosten van analyse of van deskundig onder-
zoek heeft veroorzaakt, kan de bepaalde som worden verhoogd met
het bedrag van die kosten of met een gedeelte ervan; het gedeelte
van de som dat gestort is om die kosten te dekken, wordt toegewe-
zen aan de instelling waaraan of aan de persoon aan wie ze ver-
schuldigd zijn.

De procureur des Konings verzoekt de dader van het misdrijf
waarop verbeurdverklaring staat, binnen een door hem bepaalde
termijn afstand te doen van de in beslag genomen voorwerpen of,
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indien de voorwerpen niet in beslag genomen zijn, deze af te geven
opdedoorhem bepaaldeplaats.

Betaling, afstand en afgifte doen de strafvordering vervallen, mits
zij binnen de bepaalde termijn plaatshebben.

De aangestelden van de administratie van de Belasting over de
toegevoegde waarde en van de Registratie en Domeinen geven de
procureur des Konings kennis van de verrichte storting.

De verzoeken bedoeld in dit artikel worden gedaan bijeen ter
post aangetekende briefofdoor middel van een waarschuwing afge-
geven dooreen agentvandeopenbaremacht.

§ 2. Het recht, in paragraaf 1 aan de procureur des Konings toe-
gekend,kan nietworden uitgeoefend wanneerdezaak reedsbijde
rechtbank aanhangig is gemaakt of wanneer van deonderzoeksrech-
ter het instellen van een onderzoek isgevorderd.

§ 3. Het bij de eerste paragraaf bepaalde recht behoort ook, ten
aanzien van dezelfde misdrijven, aan de arbeidsauditeur, aan de
ambtenaren van het openbaar ministeriebijhetmilitairgerechten,
ten aanzien van de personen bedoeld in de artikelen 479 en 483 van
het Wetboek van strafvordering, aan de procureur-generaal bij het
hof van beroep.»

Article 1er. Un chapitre III rédigé comme suit est ajouté au titreIdu Livre II du Code d'instruction criminelle:
CHAPITRE III.- Dispositions relatives à l'extinction de

l'action publique pour certaines infractions,
moyennant le paiement d'une somme d'argent

« Art. 216bis. § 1er.Lorsque ledommageéventuellementcauséà
autrui a été entièrement réparé, le procureur du Roi peut, pour une
infraction punissable, soit d'une amende, soit d'une peine d'empri-
sonnementdont le maximum ne dépasse pas cinq ans,soit de l'une
et l'autre de ces peines, s'il estime ne devoir requérir qu'une amende
ou un amende et la confiscation, inviter l'auteur de l'infraction à
verser une somme déterminée à l'administration de la Taxe sur la
valeur ajoutée,de l'Enregistrement et des Domaines.

Le procureur du Roi fixe les modalités et le délai de paiement. Ce
délai est de huit jours au moins et de trois mois au plus; ce dernier
délai peut être porté à six mois en cas de délit lorsque des circons-
tances particulières le justifient.

La somme prévue à l'alinéa premier ne peut être supérieure au
maximum de l'amende prévue par la loi, majorée des décimes addi-
tionnels, ni être inférieure à 600 francs.

Lorsque l'infraction a donné lieu à des frais d'analyse ou d'exper-
tise, la somme fixée pourra être augmentée du montant ou d'une
partie du montant de ces frais; la partie de la somme versée pour
couvrir ces frais sera attribuée à l'organisme ou à la personne qui
les a exposés.

Le procureur du Roi invite l'auteur de l'infraction passible de
confiscation à abandonner dans un délai qu'il fixe les objets saisis
ou, s'ils ne le sont pas, à les remettre à l'endroit qu'il fixe.

Les paiements, abandon et remise effectués dans le délai indiqué
éteignent l'action publique.

Les préposés de l'administration de la Taxe sur la valeur ajoutée,
de l'Enregistrementet des Domaines informent le procureur du Roi
du versement effectué.

Les invitations prévues au présent article se font par lettre recom-
mandéeà laposte ou par un avertissement remis par un agent de la
force publique.

§ 2. La faculté accordée au procureur du Roi par le paragraphe
1er ne peur être exercée lorsque le tribunal est déjà saisi du fait ou
lorsque le juge d'instruction est requisd'instruire.

§ 3. La faculté prévue au paragraphe 1er appartient aussi, pour les
mêmes infractions, aux auditeurs du travail, aux officiers du minis-
tère public près les juridictions militaires, et pour les personnes
visées par les articles 479 et 483 du Code d'instruction criminelle,
auprocureurgénéral près la cour d'appel. »

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 2. In artikel 57bis, § 3bis, van de wet van 27 mei 1870 hou-
dende het Militair Strafwetboek, gewijzigd bij de wet van 5 april
1963, wordt het derde lid door de volgende bepaling vervangen :

« Artikel 216bis van het Wetboek van Strafvordering isvan toe-
passing voor zover ditartikelernietvan afwijkt.»
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Art.2.Dans l'article 57bis, § 3bis, de la loi du 27 mai 1870
contenant le Code pénal militaire, modifié par la loi da 5 avril
1963, l'alinéa 3 est remplacé par la disposition suivante:« L'article 216bis du Code d'instruction criminelle est applicable

en tant que le présent article n'y déroge pas. »
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 3. In artikel 30 van de besluitwet van 30 december 1946
houdende herziening en coördinatie van de wetgeving betreffende
het bezoldigd vervoer van personen door middel van automobielen
wordt het zevende lid door de volgende bepaling vervangen :

« De wet van 29 juni 1964 betreffende de opschorting, het uitstel
en de probatie is niet van toepassing in geval van exploitatie zonder
machtiging. »

Art. 3. Dans l'article 30 de l'arrêté-loi du 30 décembre 1946 por-
tant révision et coordination de la législation relative au transport
rémunéré de personnes par véhicules automobiles, l'alinéa 7 est
remplacé par:

« La loi du 29 juin 1964 concernant la suspension, lesursisetla
probation, n'est pas applicable en cas d'exploitation sans autorisa-
tion. »

- Aangenomen
Adopté.

Art. 4. Artikel 5, vijfde lid, van de besluitwet van 24 februari
1947 waarbij de verplichting van de technische controle uitgebreid
wordt tot de automobielen dienende tot het vervoer van zaken voor
eigen rekening van hun eigenaar, wordt opgeheven.

Art. 4. L'article 5, alinéa 5, de l'arrêté-loi du 24 février 1947
étendant l'obligation du contrôle technique aux véhicules automo-
biles servant au transport de choses pour le compte propre de leur
propriétaire, est abrogé.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 5. In artikel 16 van de wet van 30 juli 1979 betreffende de
radioberichtgeving worden de woorden «Debepalingen van dearti-
kelen 180, 180bis, en 180ter van het Wetboek van strafvordering
zijn toepasselijk bij inbreuk op » vervangen door de woorden « Arti-
kel 216bis van het Wetboek van strafvordering is van toepassing in
geval van overtreding van ».

Art. 5. Dans l'article 16 de la loi du 30 juillet 1979 relative aux
radios-communications, les mots « Les dispositions des articles 180,
180bis,et 180ter, du Code d'instruction criminelle sont applica-
bles » sont remplacés par les mots « L'article216bisdu Code d'ins-
truction criminelle est applicable ».

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 6. In het Wetboek van strafvordering worden opgeheven:1º In boek Il, titel I, paragraaf II, vervangen bij het koninklijk
besluit nr. 59 van 10 januari 1935 en bestaande uit :

a) Artikel 166, gewijzigd bij het koninklijk besluit nr. 59 van 10
januari 1935, bij koninklijk besluit nr. 7 van 21 juni 1939 en bij de
wetvan 7 juni 1949;

b) Artikel 167, gewijzigd bij het koninklijk besluit nr. 59 van 10
januari 1935;

c) Artikel 168, gewijzigd bij het koninklijk besluit nr. 59 van 10
januari 1935;

d) Artikel 169, gewijzigd bij de wetten van 7 juni 1949 en 10 ok-
tober 1967;

2ºArtikel180, gewijzigdbijde wetten van 7 juni1949 en 30
december1957;

3º Artikel 180bis, aldaar ingevoegd bij de wet van 7 juni 1949;
4º Artikel 180ter, aldaar ingevoegd bij de wet van 7 juni1949en

gewijzigd bij de wet van 10 oktober 1967.
Art. 6. Sont abrogés dans le Code d'instruction criminelle :1º Dans le livre II, titre I, chapitre I, le paragraphe II, remplacé

par l'arrêté royal nº 59 du 10 janvier 1935, et comprenant :a) L'article 166, modifié par l'arrêté royal nº 59 du 10 janvier
1935, par l'arrêté royal nº 7 du 21 juin 1939 et par la loi du 7 juin
1949;

b) L'article 167, modifie par l'arrêté royalnº59 du 10 janvier1935;
c) L'article 168, modifie par l'arrête royal nº 59 du 10 janvier

1935;
d) L'article 169, modifié par les lois du 7 juin 1949 et du 10

octobre 1967;
2º L'article 180, modifie par les lois des 7 juin 1949 et 30

décembre 1957;
3º L'article 180bis, y inséré par la loi du7 juin 1949;
4º L'article 180ter, y inséré par la loi du 7 juin 1949 et modifié

par la loi du 10 octobre 1967.
- Aangenomen.
Adopté.

M. le Président. - Il sera procédé toutà l'heureau votesur l'en-
semble du projet de loi.

We stemmen straks over het ontwerp van wet in zijn geheel.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN
ORDRE DES TRAVAUX

De Voorzitter. - De commissie voor de Parlementaire Werk-
zaamheden stelt voor toekomende week volgende agenda voor:

Maandag 20 juni te 14 uur.
1. Ontwerp van wet houdende de begroting van het ministerie

van Openbare Werken voorhet begrotingsjaar 1983.
Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van het

ministerie van Openbare Werken voor het begrotingsjaar 1982.
2. Ontwerp van wet houdende de begroting van het ministerie

van Verkeerswezen voor het begrotingsjaar 1983.
Ontwerp van wet houdende aanpassing van het ministerie van

Verkeerswezen voor het begrotingsjaar 1982.
Over te zenden door de Kamer van volksvertegenwoordigers.
3. Ontwerp van wet houdende de begroting der Dotatiën voor

het begrotingsjaar 1983.
4. Ontwerp van wet houdende de begroting van het ministerie

van Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssa-
menwerking voor het begrotingsjaar 1983.

Ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van het
ministerie van BuitenlandseZaken,BuitenlandseHandelen Ontwik-
kelingssamenwerking voorhetbegrotingsjaar1982.
- Kredieten: Ontwikkelingssamenwerking
Dinsdag 21 juni 's ochtends te 10 uur, 's namiddags te 14 uur.
1.Ontwerp van wetbetreffendedecontrole op de toekenningen

op de aanwending van sommige toelagen.
2. Ontwerp van wet tot indeling over de kiesarrondissementen

van de zetels van de senatoren die rechtstreeks door het kiezers-
korps worden gekozen en tot vaststelling van het getal der senato-
ren die door de provincieraden en door de Senaat worden gekozen,
overeenkomstig de uitslagen van de algemene volkstelling van
1 maart 1981.

3. Ontwerp van wet tot aanvulling van de wetgeving betreffende
de aan de oorlogsslachtoffers toegekende pensioenen en renten.

4. Ontwerp van wet tot wijziging van artikel 3, § 3, van de her-
stelwet van 10 februari1981 inzake de middenstand.

5. Ontwerp van wet houdende goedkeuring van de Overeen-
komst tussen de regering van België en de regering van Nieuw-Zee-
land tothet vermijden van dubbele belasting en tot het voorkomen
van het ontgaan van belasting inzake belastingen naar het inkomen
en van het Protocol, ondertekend te Brussel op 15 september 1981.

6.Ontwerp van wet houdende goedkeuring van het Verdrag ter
voorkoming van verontreiniging van de zee vanaf het land, en van
de Bijlagen, opgemaakt te Parijs op 4 juni 1974.

7. Ontwerp van wet houdende goedkeuring van de Overeen-
komst tussen het koninkrijk België en de Italiaanse Republiek be-
treffende de militaire dienst van de bipatriden,en van hetProtocol,
ondertekend teBrusselop3 november1980.

8. Hervatting van de agenda van de vergadering van maandag.
Te 15 uur: naamstemmingen over hetgeheelvandeafgehandelde

ontwerpen van wet.
Woensdag 22 juni 's ochtends te 10 uur, 's namiddags te 14 uur.
Hervatting van de agenda van de vergaderingen van dinsdag.
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Te 15 uur: naamstemmingen over het geheel van de afgehandelde
ontwerpen van wet.

Donderdag 23 juni 's ochtends te 10 uur, 's namiddags te 15 uur.
1. Inoverwegingneming van voorstellen van wet.
2.Hervattingvan de agenda van de vergaderingen van woensdag.
3. Naamstemmingen over het geheel van de afgehandelde ontwer-

pen van wet.
4. Mondelinge vragen.
5. Interpellaties.
Eventueel, vrijdag 23 juni.
1. Hervatting van de agenda van de vergadering van donderdag.
2. Naamstemmingen.
La commission du Travail parlementaire vous propose l'ordre du

jour suivant pour la semaine prochaine :
Lundi 20 juin, à 14 heures.
1. Projet de loicontenant lebudget du ministère des Travaux

publics de l'année budgétaire 1983.
Projet de loi ajustant le budget du ministère des Travaux publics

de l'année budgétaire 1982.
2. Projet de loi contenant le budget du ministère des Communica-

tions de l'année budgétaire 1983.
Projet de loi ajustant le budget du ministère des Communications

de l'année budgétaire 1982.
A transmettre par la Chambre des représentants.
3. Projet de loi contenant le budget des Dotations de l'annéebud-

gétaire 1983.
4. Projet de loi contenant le budget du ministère des Affaires

étrangères,du Commerce extérieuret de la Coopération au Déve-
loppement de l'année budgétaire 1983.

Projet de loi ajustant le budget du ministère des Affaires
étrangères, du Commerce extérieur et de la Coopération au Déve-
loppement de l'année budgétaire 1982.
- Crédits: Coopération au Développement.
Mardi 21 juin, le matin à 10 heures, l'après-midi à 14 heures.
1. Projet de loi relative au contrôle de l'octroi et de l'emploi de

certaines subventions.
2. Projet de loi portant répartition des sièges des sénateurs élus

directement par le corps électoral entre les arrondissements électo-
raux et fixant le nombre de sénateurs elus par les conseils provin
ciaux et par le Sénat, conformément aux résultats du recensement
général de la population du 1er mars 1981.

3.Projet de loicomplétant la législation relative aux pensions et
rentes allouées aux victimes de la guerre.

4. Projet de loi modifiant l'article 3, § 3, de la loi du 10 février
1981 de redressement relative aux classes moyennes.

5. Projet de loi portant approbation de la Convention entre le
gouvernement de la Belgique et le gouvernement de la Nouvelle-
Zélande tendant à éviter la double imposition et à prévenir l'évasion
fiscale en matière d'impôts sur le revenu et du Protocole, signés à
Bruxelles le 15 septembre 1981.

6. Projet de loi portant approbation de la Convention pour la
prévention de la pollution marine d'origine tellurique, et des
Annexes, faites à Paris le 4 juin 1974.

7. Projet de loi portant approbation de la convention entre le
royaume de Belgique et la République italienne relative au service
militaire des double-nationaux et du Protocole, signés à Bruxelles le
3 novembre 1980.

8. Reprise de l'ordre du jour de la séance de lundi.
A 15 heures: votes nominatifs sur l'ensemble des projets de loidont la discussion est terminée.
Mercredi 22 juin, le matin à 10 heures, l'après-midi à 14 heures.
Reprise de l'ordre du jour des séances de mardi.
A 15 heures: votes nominatifs sur l'ensemble des projets de loi

dont la discussion est terminée.
Jeudi 23 juin, le matin à 10 heures, l'après-midi à 15 heures.
1. Prise en considération de propositions de loi
2. Reprise de l'ordre du jour des séances de mercredi.
3. Votes nominatifs sur l'ensemble des projets de loi dont la dis-

cussion est terminée.
4. Questions orales.
5. Interpellations.
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Eventuellement, vendredi 23 juin.
1. Reprise de l'ordre du jour des séances de jeudi.
2.Votesnominatifs.
Le Sénat est-il d'accord sur l'ordre des travaux ainsi établi?

(Assentiment.)
Il en est ainsi décidé.

PROJET DE LOI MODIFIANT LA LOI DU 25 MARS 1964 SUR
LES MEDICAMENTS

Vote sur les amendements et articles réservés

ONTWERP VAN WET TOT WIJZIGING VAN DE WET VAN 25
MAART 1964 OP DE GENEESMIDDELEN

Stemming over de aangehouden amendementen
en over de aangehouden artikelen

M. le Président.- Nous devonsprocédermaintenantau votesur
les amendements réservés de M. de Clippele et sur les articles réser-
vés du projet de loimodifiant la loi du 25 mars 1964 sur les médi-
caments.

Wij moeten thans stemmen over de aangehouden amendementen
van de heer de Clippele en over de aangehouden artikelen van het
ontwerp van wet tot wijziging van de wetvan 25 maart1964opde
geneesmiddelen.

Je mets tout d'abord aux voix l'amendement de M. de Clippele à
l'article premier.

- Il est procédé au votenominatif.
Er wordt totnaamstemmingovergegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
122 votent non.
122 stemmen neen.

16 votent oui.
16 stemmen ja.

2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voténon:
Hebben neen gestemd

MM. André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Boel, Bossicart, Cani-
pel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Mme Coorens, MM.
Coppens, Cuvelier, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken,
MM. De Baere, De Bondt, De Bremaeker, C. De Clercq, T.
Declercq, Decléty, Deconinck, De Cooman, Decoster, le chevalier de
Donnéa, Dehaene, De Kerpel, Delcroix, Delmotte, Mme Delruelle-
Ghobert, M. Demuyter, Mme De Pauw-Deveen, MM. Deprez, Des-
camps, De Seranno, De Smeyter, de Wasseige, Mme D'Hondt-Van
Opdenbosch, MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergendal,
Egelmeers, Eicher, Février, François, Friederichs, Geldolf, Gerits,
Gevenois, Gijs, J. Gillet, Mme L. Gillet, M. R. Gillet, Mme Godi-
nache-Lambert, M. Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Her-
man-Michielsens, MM. Hiernaux, Hismans, Houben, Hubin, Jan-
drain, Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lallemand, Lepaffe, Lutgen,
Mainil, Marmenout, Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM.
Mouton, Noerens, Nutkewitz, Op 'tEynde, Mme Panneels-Van
Baelen,MM. Paque, Pécriaux, Pede, Edg. Peetermans, Mme Pétry,
MM. Poma, Poullet, Mme Remy-Oger, M.Rutten, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vanden-
abeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vander-
marliere, Vandermeulen, Van Der Niepen, Vangeel, Vangronsveld,
Vanhaverbeke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van
Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vercaigne, Ver-
meiren, J. Wathelet, Weckx, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, de Clippele, Draulans, Lowis, Luyten, R. Maes, W.
Peeters, Mme Saive-Boniver, MM. Thys, Trussart, Vandekerckhove,
Van der Elst, Vandezande, Van In, Van Ooteghem et Van Roye.
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Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

M. de Bruyne et Mme N. Maes.

M. le Président. - Je mets l'article 1er aux voix.
Ik breng artikel 1 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

M. lePrésident.- Nous passons au vote sur l'amendement de
M.deClippeleà l'article6.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer
deClippelebijartikel6.

Le vote commence.
De stemming begint.
- Il est procédé au vote nominatif.*
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
122 votent non.
122 stemmen neen.

16 votent oui.
16 stemmen ja.
2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement nietaangenomen.

Ont voté non :
Hebben neengestemd:

MM. Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Boel, Bossicart, Cani-
pel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Mme Coorens, MM.
Coppens, Cuvelier, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken,
MM. De Baere, De Bondt, De Bremaeker, C. De Clercq, T. De-
clercq, Decléty, Deconinck, De Cooman, Decoster, le chevalier de
Donnéa, Dehaene, De Kerpel, Delcroix, Delmotte, Mme Delruelle-
Ghobert, M. Demuyter, Mme De Pauw-Deveen, MM. Deprez, Des-
camps, De Seranno, De Smeyter, de Wasseige, Mme D'Hondt-Van
Opdenbosch, MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergendal,
Egelmeers, Eicher, Fevrier, François, Friederichs, Geldolf, Gerits,
Gevenois, Gijs, J. Gillet, Mme L. Gillet, M.R. Gillet, Mme Godina-
che-Lambert, MM. Gramme, Grosjean, Mme Hanquet,M.Hatry,
Mme Herman-Michielsens, MM. Hiernaux, Hismans, Houben, Hu-
bin, Jandrain, Kevers, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lepaffe, Lutgen,
Mainil, Marmenout, Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM
Mouton, Noerens, Nutkewitz, Op 'tEynde, Mme Panneels-Van .Baelen, MM. Paque, Pécriaux, Pede, Edg. Peetermans, Mme Petry,
MM. Poma, Poullet, Mme Remy-Oger, M. Rutten, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vanden-
abeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vandermar-
liere, Vandermeulen, Van Der Niepen, Vangeel, Vangronsveld, Van-
haverbeke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vercaigne, Vermeiren, J.
Wathelet, Weckx, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, de Clippele, Draulans, Lowis, Luyten, R. Maes, W.
Peeters, Mme Saive-Boniver, MM. Thys, Trussart, Vandekerckhove,
Van der Elst, Vandezande, Van In, Van Ooteghem et Van Roye.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

M. de Bruyne et Mme N. Maes.

M. le Président. - Je mets aux voix l'article 6.
- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Enfin, nous avons à nous prononcer sur l'a-
mendement deM. de Clippeleà l'article11.

Wijgaan over totdestemmingoverhetamendementvandeheer
de Clippelebijartikel11.

Le vote commence.
De stemmingbegint.

- Ilestprocédéauvotenominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

139 membres sont présents.
139 leden zijn aanwezig.
134 votent non.
134 stemmen neen.

1 vote oui.
1 stemt ja.
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve ishet amendementniet aangenomen.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd

MM.Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Boel, Canipel, Ca-
poen, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Mme Coorens, MM.
Coppens, Cuvelier, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken,
MM. De Baere, De Bondt, De Bremaeker, de Bruyne, C. De Clercq,
T. Declercq, Decléty, Deconinck, De Cooman, Decoster, le chevalier
deDonnéa, Dehaene, De Kerpel, Delcroix, Delmotte, Mme Delruel-
le-Ghobert, M. Demuyter, Mme De Pauw-Deveen, MM. Deprez,
Descamps, De Seranno, De Smeyter, de Wasseige, Mme D'Hondt-
Van Opdenbosch, MM. Doumont, Draulans, le comte du Monceau
de Bergendal, Egelmeers, Eicher, Février, François, Friederichs, Gel-
dolf, Gerits, Gevenois, Gijs, J. Gillet, Mme L. Gillet, M. R. Gillet,
Mme Godinache-Lambert, MM. Gramme, Grosjean, Mme Han-
quet,M.Hatry, Mme Herman-Michielsens, MM. Hiernaux, His-
mans, Houben, Hubin, Jandrain, Kevers, Lagae,Lagneau,Lahaye,
Lallemand, Lowis, Lutgen, Luyten,R.Maes, Mainil, Marmenout,
Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM. Mouton, Noerens, Nutke-
witz, Op 't Eynde, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pe-
criaux, Pede, Edg. Peetermans, W. Peeters, Mme Pétry, MM. Poma,
Poullet, Mme Remy-Oger, M. Rutten, Mme Smitt, M. Sondag,
Mme Staels-Dompas, MM. Thys, Tilquin, M. Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vande-
kerckhove, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vander-
borght, Van der Elst, Vandermarliere, Vandermeulen, Van Der Nie-
pen, Vandezande, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van
Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van In, Van Nevel, Vannieu-
wenhuyze, Van Ooteghem, Van Rompaey, Verbist, Vercaigne, Ver-
meiren, J.Wathelet, Weckx, Windels,Wyninckx et Leemans.

A voté oui :
Heeft ja gestemd:

M. de Clippele.
Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden:

Mmes N. Maes, Saive-Boniver, MM. Trussart et Van Roye.

M. le Président.- Je mets aux voix l'article 11.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Les autres articles du projet de loi ayant été
adoptés au cours de notre séance d'hier, le vote sur l'ensemble du
projet de loi interviendra dans un instant.

Aangezien de andere artikelen van het ontwerp van wet werden
aangenomen in de loop van onze vergadering van gisteren, zal de
stemming over het geheel van hetontwerp van wetstraksplaats-
vinden.

PROPOSITION DE LOI COMPLETANT L'ARTICLE 3 DE L'AR-
RETE ROYAL Nº 143 DU 30 DECEMBRE 1982, FIXANT LES
CONDITIONS AUXQUELLES LES LABORATOIRES DOI-
VENT REPONDRE EN VUE DE L'INTERVENTION DE L'AS-
SURANCE-MALADIE, POUR LES PRESTATIONS DE BIOLO-
GIE CLINIQUE

Renvoi en commission
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VOORSTEL VAN WET TOT AANVULLING VAN ARTIKEL 3
VAN HET KONINKLIJK BESLUIT NR. 143 VAN 30 DECEM-
BER 1982 TOT VASTSTELLING VAN DE VOORWAARDEN
WAARVAN DE LABORATORIA MOETEN VOLDOEN VOOR
DE TEGEMOETKOMING VAN DE ZIEKTEVERZEKERING
VOOR VERSTREKKINGEN VAN KLINISCHE BIOLOGIE

Terugzending naar de commissie

M. le Président.- Nous devons procéder maintenant aux votes
réservés concernant la proposition de loi complétant l'article 3 de
l'arrêté royal nº 143 du 30 décembre 1982, fixant les conditions
auxquelles les laboratoires doivent répondre en vue de l'intervention
de l'assurance-maladie,pour les prestations de biologie clinique.

Wij moeten thans overgaan tot de aangehouden stemmingen be-
treffende het voorstel van wet tot aanvulling van artikel 3 van het
koninklijk besluit nr. 143 van 30 december 1982 tot vaststelling
van de voorwaarden waaraan de laboratoria moeten voldoen voor
de tegemoetkoming van de ziekteverzekering voor verstrekkingen
van klinische biologie.

Nous avons à nous prononcer, en premier lieu, sur l'amendement
déposé par Mme Herman-Michielsens et par M. Lagneau.

Wij moeten ons eerst uitspreken over het amendement van me-
vrouw Herman-Michielsens en van de heer Lagneau.

Het woord is aan minister Dehaene

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele
Hervormingen. - Mijnheer de Voorzitter, de regering vraagtdit
voorstelvan wetnaar decommissie terug te zenden ten einde haar
vinden.
de mogelijkheid te bieden voor het probleem de gepaste oplossing te

De Voorzitter.- Het woord is aande heerClaeys.

De heer Claeys.- Mijnheer de Voorzitter, bij afwezigheid van de
heer Califice en als medeondertekenaar van het voorstel wensen wij
volgende verklaring af te leggen :

Indien de regering een inspanning wil doen om een regeling te
vinden die hetzelfde resultaat biedt als het voorliggend wetsvoorstel,
kan onze fractie akkoord gaan met de verzending naar de com-
missie.

Wij verwachten dat de minister in de commissie voor de Volksge-
zondheid, volgende woensdag, desbetreffend een voldoeninggevende
verklaring aflegt. Wij rekenen erop dat de regering ten minste de
vervaldatum van 1 september zal vervangen door 1 januari 1984.
Deze verbintenis maakt eventueel nog een normale parlementaire
behandeling mogelijk indien de regering ten gronde geen voldoening
zou schenken vóór de nieuwe vervaldag van 1 januari 1984. (Ap-
plaus op sommige banken van de meerderheid.)

M. le Président. - La parole est à madame Remy.

Mme Remy-Oger. - Monsieur le Président, monsieur le ministre,
j'ai cosigné cette proposition de loi parce qu'elle me paraissait com-
bler une lacune de l'arrêté royal. Sans cette proposition de loi, vous
le savez comme nous, des laboratoires de biologie clinique, liés à la
vie des polycliniques, se trouveront suspendus.

Je ne sais si la solution proposée est bonne, d'autant plus que
lorsque la proposition de loi a été soumise à la commission, cette
dernière a accede bien volontiers a la demande de M. le secrétaire
d'Etat d'en reporter la discussion à huitaine afin de permettre une
concertation au sein du gouvernement.

La commission a approuvé le texte par onze voix contre deux et
deux abstentions.

Je formulerai les mêmes réserves que M. Claeys.
Je crains fortqu'à la date où nous sommes, les laboratoiresde

biologie clinique annexés aux polycliniques nese trouventvraiment
dans une situation difficile. Et c'est une clientèle particulière qui les
fréquente, monsieur le ministre.

J'exprime donc l'opposition de mon groupe au renvoi en commis-
sion. (Applaudissements sur les bancs socialistes.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Dehaene.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele
Hervormingen. - Mijnheer de Voorzitter, ik zal inderdaad woens-
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dag aanstaande in de commissie aanwezig zijn om dit probleem te
behandelen.

M. le Président.- Nous devons, à présent, nous prononcersur la
proposition de renvoien commission.

Wij moeten ons thans uitspreken over hetvoorsteltot terugzen-
ding naar de commissie.

Mme Pétry. - Deux propositions ont été formulées, monsieur le
Président, celle de M. le ministre tendant au renvoi en commission
etcelle de Mme Rémy qui s'oppose à ce renvoi.

M. Wyninckx. - Monsieur le Président, une troisième demande a
été formulée par M. Califice.

M. le Président.- Je mets aux voix la proposition de renvoien
commission formulée par M. le ministre Dehaene.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

138 membres sont présents.
138 leden zijn aanwezig.
92 votent oui
92 stemmen ja.
43 votent non.
43 stemmen neen.

3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, la proposition de renvoi est adoptée.
Derhalve is het voorstel tot terugzending aangenomen.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM.André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart, Canipel,
Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cuvelier, Daems, Dalem,
Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bondt, de Bruyne, C. De
Clercq, T. Declercq, Decléty, de Clippele, De Cooman, Decoster, le
chevalier de Donnéa, Dehaene, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert,
MM. Demuyter, Deprez, Descamps, De Seranno, Mme D'Hondt-
Van Opdenbosch, MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergen-
dal, Février, François, Friederichs, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes L
Gillet, Godinache-Lambert, M. Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry,
Mme Herman-Michielsens, MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye,
Lutgen, R. Maes, Mainil, Mme Mayence-Goossens, MM. Noerens,
Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede, Edg. Peeter-
mans, Poma, Poullet, Rutten, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-
Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme Tyberghien-Vanden-
bussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vandekerckhove, Vandena-
beele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Van der Elst,
Vandermarliere, Vandermeulen, Vandezande, Vangeel, Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Vermeiren, J. Wathelet, Weckx, Win-
dels et Leemans.

Ont voténon:
Hebbenneen gestemd:

MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. Coppens, De Baere, De
Bremaeker, Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De Pauw-Deveen,
MM.De Smeyter, de Wasseige,Draulans, Eicher,Geldolf,Geve-
nois, R.Gillet, Grosjean, Hiernaux, Hismans, Houben, Hubin, Jan-
drain, Lallemand, Lowis, Luyten, Marmenout, Matthys, Mouton,
Op 't Eynde, Paque, Pécriaux, W. Peeters, Mmes Pétry, Remy-Oger,
Saive-Boniver, MM. Thys, Trussart, Van DerNiepen,Van In,Van
Ooteghem, Van Roye et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

M. Egelmeers, MmeN. MaesetM.Verbist.

M. le Président. - Les membres qui se sont abstenus sont priés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden de reden van hun
onthouding mede tedelen.

330
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De heer Egelmeers.- Mijnheer de Voorzitter, ik ben ervan over-
tuigd dat de heer Califice tegen dit voorstel tot terugzending naarde
commissie zou hebben gestemd. Aangezien ik met hem ben afge-
sproken heb ik mij onthouden.

De heer Verbist. - Mijnheer de Voorzitter, als rapporteur kon ik
moeilijk anders dan mij te onthouden bij deze stemming.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
WETTELIJKE OPDRACHT VAN DE NATIONALE KAS VOOR
BEROEPSKREDIET EN VAN HET BIJ DE WET VAN 4 AU-
GUSTUS 1978 TOT ECONOMISCHE HERORIENTERING IN
DEZE KAS OPGERICHTE PARTICIPATIEFONDS, TEN EINDE
DE TOEGANG VAN DE KLEINE EN MIDDELGROTE ON-
DERNEMINGEN EN VAN DE ZELFSTANDIGEN TOT HET
RISICODRAGEND KAPITAAL TE BEVORDEREN

Stemming over het aangehouden amendement
en over het aangehouden artikel

PROJET DE LOIPORTANT ADAPTATION DE LA MISSION
LEGALE DE LA CAISSE NATIONALE DE CREDIT PROFES-
SIONNEL ET DU FONDS DE PARTICIPATION CREE EN
SON SEIN PAR LA LOI DU 4 AOUT 1978 DE REORIENTA-
TION ECONOMIQUE, EN VUE DE FAVORISER L'ACCES
DES PETITES ET MOYENNES ENTREPRISES ET DES TRA-
VAILLEURS INDEPENDANTS AU CAPITAL A RISQUE

Vote sur l'amendement et sur l'article réservés

De Voorzitter.- Wij moeten thans stemmen over het aangehou-
den amendement van de heer Capoen en over het aangehouden arti-
kel 4 van het ontwerp van wet houdende aanpassing van de wette-
lijke opdracht van de Nationale Kas voor Beroepskrediet en van het
bij de wet van 4 augustus 1978 tot economische herorientering in
deze kas opgerichte Participatiefonds, ten einde de toegang van de
kleine en middelgrote ondernemingen en van de zelfstandigen tot
het risicodragend kapitaal te bevorderen.

Nous devons procéder, à présent, au vote sur l'amendement
réservé de M. Capoen et sur l'article 4 réservé du projet de loipor-
tant adaptation de la mission légale de la Caisse nationale de crédit
professionnel et du Fonds de participation créé en son sein par la loi
du 4 août 1978 de réorientation· économique, en vue de favoriser
l'accès des petites et moyennes entreprises et des travailleurs indé-
pendants au capital à risques.

Wij stemmen eerst over het amendement.
Je mets tout d'abord l'amendement aux voix.
- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
92 votent non.
92 stemmen neen.
42 votent oui
42 stemmen ja.
6 s'abstiennent.
6 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Akkermans, André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart,
Canipel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Coppens, Cuve-
lier, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bondt,
C. De Clercq, T. Declercq, Decléty, de Clippele, De Cooman,
Decoster, le chevalier de Donnea, Dehaene, De Kerpel, Mme
Delruelle-Ghobert, MM. Demuyter, Deprez, Descamps, De Seranno,
Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Doumont, le comte du
Monceau de Bergendal, Fevrier, François, Friederichs, Gerits, Gijs,
J. Gillet, Mme L. Gillet, M. R. Gillet, Mme Godinache-Lambert, M.
Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-Michielsens,
MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lutgen, Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Pede, Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Mme

Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin,M.Tous-
saint, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, VanDaele, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght,
Vandermarliere, Vandermeulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, J. Wathelet,
Weckx, Windels et Leemans.

Ontvoteoui
Hebben ja gestemd :

MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. De Baere, De Bremae-
ker,Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De Pauw-Deveen,MM.De Smeyter, de Wasseige, Draulans, Eicher, Geldolf, Gevenois,
Grosjean, Hiernaux, Hismans, Houben, Hubin, Jandrain, Lalle-
mand, Lowis, Luyten, R. Maes, Marmenout, Matthys, Mouton, OptEynde, Paque, Pecriaux, W. Peeters, Mmes Petry, Remy-Oger,
MM. Thys, Vandekerckhove, Van der Elst, Van Der Niepen, Van-
dezande, Van In, Van Ooteghem et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. de Bruyne, Egelmeers, Mmes N. Maes,Saive-Boniver, MM.
Trussart et Van Roye.

De Voorzitter.- Ik breng artikel 4 in stemming.
Je mets aux voix l'article4.
- Aangenomen.
Adopté.

De Voorzitter. - Wij stemmen dadelijk overhetontwerp van
wet inzijn geheel.

Nousvoteronsdansun instant sur l'ensemble du projet de loi.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES POSTES,
TELEGRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGE-
TAIRE 1983

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DES POSTES, TELE-
GRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGETAIRE
1982

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE VOOR HET BE-
GROTINGSJAAR 1983

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE BE-
GROTING VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1982

Stemming

M. le Président. - Je propose au Sénat de se prononcer par un
seulvote sur l'ensemble de ces projets de loi.

Ik stel de Senaat voor één enkele stemming te houden over deze
ontwerpen van wet. (Instemming.)

Le vote commence.
De stemming begint.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

139 membres sont présents.
139 leden zijn aanwezig.
88 votent oui
88 stemmen ja.
48 votent non.
48 stemmen neen.

3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, les projets de loi sont adoptés.
Derhalve zijn de ontwerpen van wet aangenomen.
Ils seront soumis à la sanction royale.
Ze zullen aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.



Séance du jeudi 16 juin 1983
Vergadering van donderdag 16 juni 1983

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart,
Canipel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cuvelier, Daems,
Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bondt, C. De Clercq,
T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le chevalier de Donnéa,
Dehaene, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Demuyter,
Deprez, Descamps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch,
MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergendal, Février, Fran-
çois, Friederichs, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes L. Gillet, Godinache-
Lambert, M. Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-
Michielsen, MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lutgen, Mainil,
Mme Mayence-Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Pan-
neels-Van Baelen, MM. Pede, Edg. Peetermans, Poma, Rutten, Mme
Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Tous-
saint, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van
Daele, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght,
Vandermarliere, Vandermeulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, J. Wathelet,
Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. Coppens, De Baere, De
Bremaeker, de Clippele, Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De
Pauw-Deveen, MM. De Smeyter, de Wasseige, Draulans, Eicher,
Geldolf, Gevenois, R. Gillet, Grosjean, Hiernaux, Hismans, Hou-
ben, Hubin, Jandrain, Lallemand, Lowis, Luyten, R. Maes, Marme-
nout, Matthys, Mouton,Op 'tEynde, Paque, Pecriaux, W.Peeters,
MmesPetry,Remy-Oger,Saive-Boniver,MM. Thys,Trussart, Van-
dekerckhove, Van der Elst, Van Der Niepen, Vandezande,Van In,
Van Ooteghem, Van Roye et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

MM. de Bruyne, Egelmeers et Mme N. Maes.

PROJET DE LOI MODIFIANT LA LOI DU 10 OCTOBRE 1978
PORTANT ETABLISSEMENT D'UNE ZONE DE PECHE DE
LA BELGIQUE

PROJET DE LOI RELATIF AUX ALIMENTS MEDICAMEN-
TEUX POUR ANIMAUX

PROJET DE LOI PORTANT APPROBATION DES ACTES
INTERNATIONAUX SUIVANTS:
A) PROTOCOLE PORTANT MODIFICATION DE LA

CONVENTION INTERNATIONALE SUR LA LIMITATION
DE LA RESPONSABILITE DES PROPRIETAIRES DE
NAVIRES DE MER DU 10 OCTOBRE 1957;

B) PROTOCOLE PORTANT MODIFICATION DE LA
CONVENTION INTERNATIONALE POUR L'UNIFICA-
TION DE CERTAINES REGLES EN MATIERE DE
CONNAISSEMENT DU 25 AOÛT 1924, TELLE QU'AMEN-
DEE PAR LE PROTOCOLE DE MODIFICATION DU 23
FEVRIER 1968.

Vote

ONTWERP VAN WET TOT WIJZIGING VAN DE WET VAN
10 OKTOBER 1978 HOUDENDE VASTSTELLING VAN EEN
BELGISCHE VISSERIJZONE

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE GEMEDICINEERDE
DIERVOEDERS

ONTWERP VAN WET HOUDENDE GOEDKEURING VAN
VOLGENDE INTERNATIONALE AKTEN:
A) PROTOCOL HOUDENDE WIJZIGING VAN HET INTER-

NATIONAAL VERDRAG NOPENS DE BEPERKING VAN
DE AANSPRAKELIJKHEID VAN EIGENAREN VAN ZEE-

SCHEPEN VAN 10 OKTOBER 1957;
B) PROTOCOL HOUDENDE WIJZIGING VAN HET INTER-

NATIONAAL VERDRAG VOOR EENMAKING VAN BE-
PAALDE REGELEN INZAKE COGNOSSEMENTEN VAN
25 AUGUSTUS 1924, ZOALS GEWIJZIGD DOOR HET
WIJZIGINGSPROTOCOL VAN 23 FEBRUARI 1968.

Stemming
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M. le Président.- Je propose au Sénat de se prononcer par un
seul vote sur l'ensemble deces projetsde loi.

Ik stel de Senaat voor één enkele stemming te houden over deze
ontwerpen van wet. (Instemming.)

Le vote commence.
De stemmingbegint
- Il est procédé au vote nominatif.
Erwordt tot naamstemming overgegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
Tous votent oui.
Allen stemmen ja.

En conséquence, les projets de loi sont adoptés.
Derhalve zijn de ontwerpen van wet aangenomen.
Les deux premiers seront soumis à la sanction royale.

voorgelegd.
De eerste twee zullen aan de Koning ter bekrachtiging worden

Le dernier sera transmis à la Chambre des représentants.
Het laatste zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers wor-

den overgezonden.

Ont pris part au vote :
Hebben aan de stemming deelgenomen:

M ..Akkermans, André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Boel, Bos-
sicart, Canipel, Capoen, Chabert, Claeys, Close, Coen,Conrotte,
Mme Coorens, MM. Coppens, Cuvelier, Daems, Dalem, Mme De
Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De Bondt, De Bremaeker, de
Bruyne, C. De Clercq, T. Declercq, Declety, de Clippele, Deconinck,
De Cooman, Decoster, le chevalier de Donnéa, Dehaene, De Kerpel,
Delcroix, Delmotte, Mme Delruelle-Ghobert, M. Demuyter, Mme
De Pauw-Deveen, MM. Deprez, Descamps, De Seranno, De Smey-
ter, de Wasseige, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Doumont,
Draulans, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Eicher,
Février, François, Friederichs, Geldolf, Gerits, Gevenois, Gijs, J. Gil-
let, Mme L. Gillet, M. R. Gillet, Mme Godinache-Lambert,MM.
Gramme, Grosjean, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-
Michielsens, MM. Hiernaux, Hismans, Houben, Hubin, Jandrain,
Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lallemand, Lowis, Lutgen, Luyten,
Mme N. Maes, MM. R. Maes, Mainil, Marmenout, Matthys, Mme
Mayence-Goossens, MM. Mouton, Noerens, Nutkewitz, Op 'tEynde, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pecriaux, Pede,
Edg. Peetermans, W. Peeters, Mme Pétry, MM. Poma, Poullet, Mme
Remy-Oger, M. Rutten, Mmes Saive-Boniver, Smitt, M. Sondag,
Mme Staels-Dompas, MM. Thys, Tilquin, M. Toussaint, Trussart,
Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele,
Vandekerckhove, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute,
Vanderborght, Van der Elst, Vandermarliere, Vandermeulen, Van
Der Niepen, Vandezande, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,
Van Herck, Van Herreweghe,Van houtte,Van In,Van Nevel,Van-
nieuwenhuyze, Van Ooteghem, Van Rompaey, Van Roye, Verbist,
Vermeiren, J. Wathelet, Weckx, Windels, Wyninckx et Leemans.

PROJET DE LOI PORTANT APPROBATION DE LA CONVEN-
TION ENTRE LE ROYAUME DE BELGIQUE ET LA REPUBLI-
QUE FRANÇAISE AU SUJET DE L'AMELIORATION DE LA
LYS MITOYENNE ENTRE DEULEMONT ET MENIN, ET
DES ANNEXES, SIGNEES A BRUXELLES LE 3 FEVRIER 1982

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE GOEDKEURING VAN DE
OVEREENKOMST TUSSEN HET KONINKRIJK BELGIE EN
DE FRANSE REPUBLIEK BETREFFENDE DE VERBETERING
VAN DE GRENSLEIE TUSSEN DEULEMONT EN MENEN,
EN VAN DE BIJLAGEN, ONDERTEKEND TE BRUSSEL OP
3 FEBRUARI 1982

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote de l'ensemble du projet

de la Lys.
de loi portant approbation de la convention relative à l'amélioration

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende goedkeuring van de overeenkomst betreffende de

verbetering van de Grensleie.
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Le vote commence.
De stemming begint.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
137 votent oui.
137 stemmen ja.

3 votent non.
3 stemmen neen.

En conséquence, le projet de loiestadopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Il sera soumis à la sanction royale
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.

Ont voté oui :
MM. Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour,Bens,Bock,Boel,Ca-

nipel, Capoen, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Mme Coo-
rens, MM. Coppens, Cuvelier, Daems, Dalem, De Baere, De Bondt,
De Bremaeker, de Bruyne, C. De Clercq,T. Declercq, Decléty, de
Clippele, Deconinck, De Cooman, Decoster, le chevalier de Donnéa,
Dehaene, De Kerpel, Delcroix, Delmotte, Mme Delruelle-Ghobert,
M. Demuyter, Mme De Pauw-Deveen, MM. Deprez, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, de Wasseige, Mme D'Hondt-Van Opden-
bosch, MM. Doumont, Draulans, le comte du Monceau de Bergen-
dal, Egelmeers, Eicher, Février, François, Friederichs, Geldolf, Ge-
rits,Gevenois, Gijs, J. Gillet, MmeL. Gillet, M. R. Gillet, Mme Go-
dinache-Lambert, MM. Gramme, Grosjean, Mme Hanquet, M. Ha-
try, Mme Herman-Michielsens, MM. Hiernaux, Hismans, Houben,
Hubin, Jandrain, Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lallemand, Lo-
wis, Lutgen, Luyten, Mme N. Maes, MM. R. Maes, Mainil, Mar-
menout, Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM. Mouton, Noe-
rens, Nutkewitz, Op 't Eynde, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pa-
que, Pécriaux, Pede, Edg. Peetermans, W. Peeters, Mme Petry, MM.
Poma, Poullet, Mme Remy-Oger, MM. Rutten, Seeuws, Mme Smitt,M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Thys, Tilquin, M. Tous-
saint, Mme Tyberghien ,- Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van
Daele, Vandekerckhove, Vandenabeele, Van den Broeck, Vanden-
haute, Vandenhove, Vanderborght, Van der Elst, Vandermarliere,
Vandermeulen, Van Der Niepen, Vandezande, Vangeel, Vangrons-
veld, Vanhaverbeke, Van Herck, Van Herreweghe,Vanhoutte,Van
In, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Ooteghem,Van Rompaey,
Verbist, Vermeiren, J. Wathelet, Weckx, Windels, Wyninckx et
Leemans.

Ont voté non
Hebben neen gestemd:·

Mme Saive-Boniver, MM. Trussart et Van Roye.

PROJET DE LOI ETENDANT, POUR CERTAINES INFRAC-
TIONS, LE CHAMP D'APPLICATION DE L'EXTINCTION DE
L'ACTION PUBLIQUE MOYENNANT LE PAIEMENT D'UNE
SOMME D'ARGENT

Vote

ONTWERP VAN WET TOT UITBREIDING VAN HET TOEPAS-
SINGSVELD VAN HET VERVAL VAN DE STRAFVORDE-
RING VOOR SOMMIGE MISDRIJVEN, TEGEN BETALING
VAN EEN GELDSOM

Stemming

M. le Président.- Nous avons à nous prononcer sur l'ensemble
du projet de loi relatif à l'extinction de l'action publique

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet betreffende de uitbreiding van het verval van de strafvorde-
ring.

La parole est à M. Lallemand pour une justification de vote.

M. Lallemand.- Monsieur lePrésident, retenu en commission
des Pouvoirs spéciaux, je n'ai pu assister au débat, mais je tiens à
dire en quelques mots les raisons pour lesquelles mon groupe ne
pourra voter ce projet.

Nousconsidéronsqu'estdétestable le principe qui consiste à éten-
dre aussi inconsidérément le pouvoir des parquets, qui auront ainsi
le droit, moyennant paiement d'une somme d'argent, de transiger
sur l'action publique pour des infractions qui peuvent promériter
des peines de cinq ans de prison. Il ne nous paraît pas admissible
qu'on donne aux parquets un pouvoir aussi considérable et, en fait,
sans contrôle véritable.

Nous estimons qu'à raison du vote de ce projet, de moins en
moins d'affaires viendront en audience publique et que sera ainsi
supprimée une garantie fondamentale de notre droit, qui est liée au
contrôle de l'application des lois par l'opinion publique, au travers
de l'instance publique, et au rôle primordial des juges à quidoit
appartenir le jugement des affaires. Pour faciliter la resorption de
l'arriéré judiciaire, nous aurions accepté qu'on accorde aux parquets
le droit à la transaction pénale pour les infractions qui ne sont pas
punissables d'une peine supérieure à deux ans. Etendre ce droit aux
infractions punissables d'une peine de cinq ans nous paraît, je le
répète, une erreur grave. C'est la raison pour laquelle notre groupe
votera contre le projet. (Applaudissements sur les bancs socialistes.)

M. le Président.- Nous passons au votesur l'ensemble du projet
de loi.

Wij stemmen over het ontwerp van wet inzijn geheel.
- Il est procédé au votenominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

140 membres sont présents.
140 leden zijn aanwezig.
113 votent oui.
113 stemmen ja.

25 votent non.
25 stemmen neen.
2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Il sera soumis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden over-

gezonden.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Akkermans, André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Boel,
Bossicart, Canipel, Capoen, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte,
Coppens, Cuvelier, Daems, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De
Baere, De Bondt, De Bremaeker, de Bruyne, C. De Clercq, T. De-
clercq, Declety, Deconinck, De Cooman, Decoster, le chevalier de
Donnéa, Dehaene, De Kerpel Mme Delruelle-Ghobert,M.Demuy-
ter, Mme De Pauw-Deveen, MM. Deprez, Descamps, De Seranno,
De Smeyter, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Doumont,
Draulans, le comte du Monceau de Bergendal, Février, Friederichs,
Geldolf, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes L. Gillet, Godinache-Lambert,
MM. Gramme, Hatry, Mme Herman-Michielsens, MM. Houben,
Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lowis, Lutgen, Luyten, R. Maes,
Mainil, Marmenout, Matthys, Mme Mayence-Goossens, MM. Noe-
rens, Nutkewitz, Op 't Eynde, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pe-
de, Edg. Peetermans, W. Peeters, Poma, Rutten, Seeuws, Mme
Smitt,M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM.Thys,M. Toussaint,
Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele,
Vandekerckhove, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute,
Vandenhove, Vanderborght, Van derElst, Vandermarliere,Vander-
meulen, Van Der Niepen, Vandezande, Vangeel, Vangronsveld,
Vanhaverbeke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van In,
Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Ooteghem, Van Rompaey, Ver-
bist, Vermeiren, J. Wathelet, Weckx, Windels, Wyninckx et
Leemans.

Ont voténon:
Hebben neen gestemd

Mme Coorens, MM. de Clippele, Delcroix, Delmotte, de Wassei-
ge, Eicher, François, Genevois, R. Gillet, Grosjean, Mme Hanquet,
MM. Hiernaux, Hismans, Hubin, Jandrain, Lallemand, Mouton,
Paque, Pécriaux, Mme Petry, M. Poullet, Mmes Remy-Oger, Saive-
Boniver, MM. Trussartet Van Roye.

Se sont abstenus
Hebben zich onthouden:

MM. Egelmeers et Tilquin.



Séance du jeudi 16 juin 1983
Vergadering van donderdag 16 juni 1983

PROJET DE LOI MODIFIANT LA LOI DU 25 MARS 1964 SUR
LES MEDICAMENTS

Vote

ONTWERP VAN WET TOT WIJZIGING VAN DE WET VAN 25
MAART 1964 OP DE GENEESMIDDELEN

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote de l'ensemble du projet
de loi modifiant la loi du 25 mars 1964 sur les médicaments.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet tot wijziging van de wet van 25 maart 1964 op de genees-
middelen.

Le vote commence.
De stemming begint.
- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

137 membres sont présents.
137 leden zijn aanwezig.
89 votent oui.
89 stemmen ja.

1 vote non.
1 stemt neen.

47 s'abstiennent.
47 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loiest adopté.
Derhalve ishetontwerp van wetaangenomen.
Il sera soumis à la sanction royale.
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.

Ont voté oui:
Hebben jagestemd:

MM. Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart,
Canipel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cuvelier, Daems,
Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bondt, C. De Clercq, T.
Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, Dehaene, De Kerpel,
Mme Delruelle-Ghobert, MM. Deprez, Descamps, De Seranno,
Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Doumont, le comte du
Monceau de Bergendal, Février, François, Friederichs, Gerits, Gijs,
J. Gillet,MmeL. Gillet,M.R. Gillet, Mme Godinache-Lambert,M.
Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-Michielsens,
MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lutgen, Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Pede, Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Mmes
Saive-Boniver, Smitt, MM. Sondag, Tilquin, M. Toussaint, Trussart,
Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele,
Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght,Van-
dermarliere, Vandermeulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,
Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Vannieuwen-
huyze, Van Rompaey, Van Roye, Verbist, Vermeiren, J. Wathelet,
Weckx, Windels et Leemans.

A voté non :
Heeft neen gestemd:

M. de Clippele.
Se sont abstenus:
Hebbenzich onthouden :

MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. Coppens, De Baere, De
Bremaeker, de Bruyne, Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De
Pauw-Deveen, MM. De Smeyter, de Wasseige, Draulans, Egelmeers,
Eicher, Geldolf, Gevenois, Grosjean, Hiernaux, Hismans, Houben,
Hubin, Jandrain, Lallemand, Lowis, Luyten, R. Maes, Marmenout,
Matthys, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pécriaux, W. Peeters, Mmes
Pétry, Remy-Oger, MM. Seeuws, Thys, Vandekerckhove, Vanden-
hove, Van der Elst, Van Der Niepen, Vandezande,Van In,Van
Ooteghem et Wyninckx.

M. le Président.- Les membres qui se sont abstenus sont priés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden de reden vanhun
onthouding mede te delen.

241

Mme Coorens.- Monsieur le Président, notre groupe s'est abs-
tenu pour les raisons que nous avons eu l'occasion d'exposer, hier,
lors de la discussion générale.

Si le projet de loi marque un net progrès, il présente encore des
imperfections manifestes et surtout, ildonne un chèque en blanc à
l'exécutif en ce quiconcerne lapublicitéet l'information.

De heer Van der Elst.- Mijnheer de Voorzitter, wij hebben ons
onthouden om de redenen gisteren uiteengezet door de heer Vande-
kerkhove tijdens de algemene bespreking.

PROJET DE LOI PORTANT ADAPTATION DE LA MISSION
LEGALE DE LA CAISSE NATIONALE DE CREDIT PROFES-
SIONNEL ET DU FONDS DE PARTICIPATION CREE EN
SON SEIN PAR LA LOI DU 4 AOUT 1978 DE REORIENTA-
TION ECONOMIQUE, EN VUE DE FAVORISER L'ACCES
DES PETITES ET MOYENNES ENTREPRISES ET DES TRA-
VAILLEURS INDEPENDANTSAU CAPITAL A RISQUE

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
WETTELIJKE OPDRACHTT VAN DE NATIONALE KAS
VOOR BEROEPSKREDIET EN VAN HET BIJ DE WET VAN
4 AUGUSTUS 1978 TOT ECONOMISCHE HERORIENTE-
RING IN DEZE KAS OPGERICHT PARTICIPATIEFONDS,
TEN EINDE DE TOEGANG VAN DE KLEINE EN MIDDEL-
GROTE ONDERNEMINGEN EN VAN DE ZELFSTANDIGEN
TOT HET RISICODRAGEND KAPITAAL TE BEVORDEREN

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote de l'ensemble du projet
de loi portant adaptation de la mission légale de la Caisse nationale
de credit professionnel et du Fonds de participation.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende aanpassing van de wettelijke opdracht van de
Nationale Kas voor Beroepskrediet en van het Participatiefonds.

Het woord is aan de heer Bens voor een stemverklaring

De heer Bens.- Mijnheer de Voorzitter, dames en heren minis-
ters en staatssecretarissen,collega's, ik wensdezestemverklaring af
te leggen omwille van de bijkomende bedoeling door de minister
van Tewerkstelling en Arbeid in ditontwerp ingelast methet oog
op het neerhalen van het werkloosheidscijfernaarbuiten toe.

Doorhet werkloosheidscijfer zoals thans voorgesteld, neer te ha-
len, zullen wij andere werklozen kennen. Namelijk zelfstandige
werklozenzullenindeplaatstredenvandehuidigewerklozen.

Wij hebben te weinig uitleg gekregen over deze bijkomende voor-
stellen en bovendien hebben wij niet genoeg tijd gehad om ze gron-
dig te onderzoeken. Noch de minister van Middenstand, noch zijn
collega van Tewerkstelling en Arbeid hebben de door ons gestelde
vragen beantwoord. Dat blijkt uit het verslag naar aanleiding van
onze vraag over wat er met de wachttijd voor de werklozen gaat
gebeuren. In het verslag staat namelijk te lezen dat daarover nog
geen besluit werd genomen. Hierop konden de heren ministers dus
geen antwoord geven.

Mijnheer de Voorzitter, ik wens de beraadslaging niet opnieuw te
openen, maar ik voel mij verplicht tegen dit ontwerp te stemmen.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen.- Mijnheer de Voorzitter, heren ministers, da-
mes en heren, ik heb het niet goed begrepen, maar als de heer Bens
heeft gesproken namens de hele CVP, dan vragen wijdatditont-
werp naar de commissie wordt teruggezonden.

DeheerGijs.- U kuntditbetervragennadestemming.

De heer Capoen. - Onze fractie zal dit ontwerp niet goedkeuren,
ten eerste, omdat de verdaging, unaniem gevraagd door de Vlaamse
executieve,niet werd toegestaan.

Ik maak van deze gelegenheid gebruik om nogmaals te betreuren
en totaal onbegrijpelijk te vinden, dat de Vlaamse leden van deze
Hoge Vergadering de leden van hun executieve hebben gedesavou-
eerd en hen niethebben gevolgd in hun argumentatie voor de verda-
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ging, ten einde hen toe te laten zelf een initiatief te nemen op dit
gebied.

Ten tweede, zullen wij dit ontwerp niet goedkeuren omdat ons
amendement voor een gedeeltelijke federalisering, door een gedeelte-
lijke herschikking van het beheerscomité niet werd aangenomen.

Toch willen wij niet tegenstemmen omdat dit ontwerp twee prin-
cipes bevat die op zichzelf lovenswaardig zijn.

Ten eerste, zullen de KMO en de zelfstandigen krachtens dit ont-
werp eindelijk toegang krijgen tot risicodragend kapitaal, wat zij zo
nodig hebben om hun economische activiteiten te bestendigen en uit
te breiden.

Ten tweede, wordt ook de mogelijkheid geboden aan onderne-
mingslustige werklozen toe te treden tot het beroep van zelfstandige.
Natuurlijk blijven wij voorbehoud maken voor mogelijke oneerlijke
concurrentie.

Wegens deze twee goede principes in het ontwerp zullen wij ons
onthouden. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter. - Wij gaan nu over tot de stemming.
Nous passons au vote.

- Ilest procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de
loi.

Er wordt tot naamstemming overgegaan over het ontwerp van
wet in zijn geheel.

134 membres sont présents.
134 leden zijn aanwezig.

85 votent oui.
85 stemmen ja.
34 votent non.
34 stemmen neen.
15 s'abstiennent.
15 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Il sera transmis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden over-

gezonden.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Andre, Aubecq, Bascour, Bock, Bossicart, Canipel, Chabert,
Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cooreman, Daems, De Bondt, C. De
Clercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, Dehaene, De
Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Demuyter, Deprez, Des-
camps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Dou-
mont, le comte du Monceau de Bergendal, Février, François, Friede-
richs, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mme L.Gillet,M. R. Gillet, Mme Go
dinache-Lambert, M. Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme
Herman-Michielsens, MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lahaye, Lut-
gen, Mainil, Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,MM.
Pede, Edg. Peetermans, Poullet, Rutten, Mmes Saive-Boniver, Smitt,
M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint,
Trussart, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele,Van
Daele, Vandenabeele, Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght,
Vandermarliere, Vandermeulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Van Roye, Verbist, J. Wathelet,
Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Akkermans, Bens, Boel, Mme Coorens, MM. Coppens, De
Baere, De Bremaeker, Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De
Pauw-Deveen, MM. De Smeyter, de Wasseige, Eicher, Geldolf, Ge-
venois, Grosjean, Hiernaux, Hismans, Jandrain, Lallemand, Marme-
nout, Matthys, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pecriaux, Mme Petry,
M. Poma, Mme Remy-Oger, MM. Seeuws, Vandenhove, Van Der
Niepen et Wyninckx.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, de Bruyne, de Clippele, Draulans, Egelmeers, Lo-
wis, Luyten,R.Maes, W. Peeters,Thys,Vandekerckhove,Van der
Elst, Vandezande, Van Inet Van Ooteghem.

INTERPELLATIE VAN DE HEER VAN IN TOT DE MINISTERVAN ECONOMISCHE ZAKEN EN TOT DE STAATSSECRE-
TARIS VOOR ENERGIE EN VOOR MIDDENSTAND OVER
« HET GASBEVOORRADINGSBELEID »

Stemming over de eenvoudigemotie

INTERPELLATION DE M. VAN IN AU MINISTRE DES
AFFAIRES ECONOMIQUES ET AU SECRETAIRE D'ETAT A
L'ENERGIE ET AUX CLASSES MOYENNES SUR « LA POLITI-
QUE EN MATIERE DE FOURNITURES DE GAZ »

Vote sur l'ordre du jour pur et simple

De Voorzitter. - Dames en heren, tot besluit van de interpellatie
van de heer Van In tot de minister van Economische Zaken en totde staatssecretaris voor Energie en voor Middenstand over « het gas-
bevoorradingsbeleid » werden twee moties ingediend :

De ene, de eenvoudige motie, door de heren Claeys, Bock, Noe-
rens en Van Herreweghe, luidt :

« De Senaat,
Gehoord de interpellatievandeheerVanInenhetantwoordvande staatssecretaris,
Gaatover totdeordevan dedag.»

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Van In et la réponse du

secrétaire d'Etat,
Passe à l'ordre du jour. »
Deandere,doorde heren deBruyne en Van Ooteghem, luidt :

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van de heer Guido Van In over « het gas-

bevoorradingsbeleid » en het antwoord van de minister,
Stelt vast dat grote vergissingen en beleidsfouten werden begaan

op het gebied van de gasbevoorrading van ons land;
Is van mening dat de verbruiker hiervan niet de gevolgen mag

dragen en dathem aardgasmoet worden geleverd tegen prijzen die
vergelijkbaar zijn met die van onzebuurlanden;

Eist bovendien meer democratische controle en volledige informa-
tieoverde totstandkoming vandegasprijs.»

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Guido Van In sur « la politi-

queenmatièrede fournituresdegaz»et la réponsedu ministre,
Constate que de graves erreursetdes fautespolitiquesontété

commises dans le domaine des fournitures de gaz à notre pays;
Que le consommateur ne peut en subir lesconséquencesetque le

gaz naturel doit lui être fourni à des prix comparables à ceux appli-
qués aux pays voisins;

Exige en outre un contrôle plus démocratique etdes renseigne-
mentscompletssur la formation du prix du gaz. ».

Overeenkomstig ons reglementstemmen wijoverdeeenvoudige
motiediedevoorrang heeft.

Conformément à notre règlement, nous votons sur l'ordre du jour
pur et simple qui bénéfice de la priorité.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

129 membres sont présents.
129 leden zijn aanwezig.
81 votent oui
81 stemmen ja.
46 votent non.
46 stemmen neen.

2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, l'ordre du jour pur et simple est adopté.
Derhalve is de eenvoudige motie aangenomen.

Ont voté oui:
Hebben jagestemd:

MM. Akkermans, André, Aubecq, Bascour, Bens, Bock, Bossicart,
Canipel, Chabert, Claeys, Close, Coen, Conrotte, Cooreman,
Daems, Dalem, De Bondt, C. De Clercq, T. Declercq, Declety, De
Cooman, Dehaene, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
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Deprez, Descamps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch,
MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergendal, Février, Fran-
çois, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes L. Gillet, Godinache-Lambert, M.
Gramme, Mme Hanquet, M. Hatry, Mme Herman-Michielsens,
MM. Kevers, Lagae, Lagneau, Lutgen, Mainil, Mme Mayence-
Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,
MM. Pede, Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Vandenabeele, Van
den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vandermarliere, Vander-
meulen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe,
Van houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist,
Vermeiren, J. Wathelet, Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Boel, Capoen, Mme Coorens, MM. Coppens, De Baere, De
Bremaeker, de Clippele, Deconinck, Delcroix, Delmotte, Mme De
Pauw-Deveen, MM. De Smeyter, de Wasseige, Draulans, Eicher,
Geldolf, Gevenois, Grosjean, Hiernaux, Hismans, Jandrain, Lalle-
mand, Lowis, Luyten, R. Maes, Marmenout, Mouton, Op 'tEynde,
Paque, Pécriaux, W. Peeters, Mmes Pétry, Remy-Oger, Saive-Boni-
ver, MM. Seeuws, Thys, Trussart, Vandekerckhove, Vandenhove,
Van der Elst, Van Der Niepen, Vandezande, Van In, Van
Ooteghem, Van Roye et Wyninckx.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden:

MM. de Bruyne et Egelmeers.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER CHABERT AAN DE VI-
CE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN BINNENLANDSE
ZAKEN EN OPENBAAR AMBT OVER « DE HOUDING VAN
HET COLLEGE VAN BURGEMEESTER EN SCHEPENEN TE
KRAAINEM ›

QUESTION ORALE DE M. CHABERT AU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DE L'INTERIEUR ET DE LA
FONCTION PUBLIQUE SUR « L'ATTITUDE DU COLLEGE
DES BOURGMESTRE ET ECHEVINS A KRAAINEM »
De Voorzitter. - Aan de orde is de mondelingevraag van de

heer Chabert aan de Vice-Eerste minister en minister van Binnen-
landse Zaken en Openbaar Ambt over « de houding van het college
van burgemeester en schepenen te Kraainem ».

Het woord is aan de heer Chabert.

De heer Chabert. - Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, ik heb vernomen dathet schepencollege van
Kraainem de Raad van State bestempelt als een machine van de
Vlaamse macht in dienst van de Vlaamse beweging en privé-verga-
deringen wenst te beleggen waarop enkel de Franstalige pers mag
aanwezig zijn alsmede particulieren die hetFransbegrijpen, ten ein-
de de gemeenteraden praktisch terug te brengen tot vertoningen van
schijndemocratie.

Deze provocatie ten opzichte van de Nederlandstaligen is beledi-
gend en getuigt van taalracisme. Daarenboven wordt het gezag van
de Raad van State in het gedrang gebracht door een college van
burgemeester en schepenen die gezworen hebben onze wetten teeer-
biedigen en derhalve onze instellingen te respecteren. Deze houding
tast de instellingen aan die een rechtsstaat schragen en kunnen gron-
dig de communautaire rustverstoren.

Wat zal de minister doen om onze instellingen te doen respecteren
en deze brandhaard spoedig in de kiem te smoren? (Applaus op de
banken van de CVP en van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Nothomb.

De heer Nothomb, Vice-Eerste minister en minister van Binnen-
landse Zaken en Openbaar Ambt. - Mijnheer de Voorzitter, dames
en heren,een arrest van de Raad van State van 24 mei 1983 heeft
de onderrichtingen van de gouverneur van Brabant van 1 april 1981
vernietigd; deze onderrichtingen hielden in dat de debatten en de
stemmingen in de Brusselse gemeenteraden en de schepencolleges
van de randgemeenten ofwel in het Nederlands ofwel in het Frans
mochten gebeuren. Dit arrest van de Raad van State wordt door be-
paalde personen betwistbaar geacht, maar in een rechtsstaat moeten
zowel de burgers als de overheid de juridische beslissingen eerbie-
digen.
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Ik heb kennis genomen van de persmededeling van het college
van burgemeester en schepenen van Kraainem. Ik heb echter geen
kennis gekregen van een deliberatie van het schepencollege ter zake.
Het is mij dus niet mogelijk, op grond van mijn huidige informatie,
te reageren in de zin zoals gesuggereerd wordt door het geachte lid.

Als voogdijoverheid zal ik optreden indien ik in de toekomst een
overtreding mocht vaststellen van de voorschriften die de normale
werking van de gemeentelijke instellingen verzekeren.

J'aimerais ajouter à cette réponse formelle ma conviction person-
nelle. Mon conseil est le suivant: ne menacez pas et vous ne serez
pasmenaces. (Applaudissements sur divers bancs.)

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER CLAEYS AAN DE MI-
NISTER VAN OPENBARE WERKEN EN MIDDENSTAND
OVER « DE AFSCHAFFING VAN DE NACHTDIENST BIJ DE
VEERDIENSTEN OP HET KANAAL GENT-TERNEUZEN »

QUESTION ORALE DE M.CLAEYS AU MINISTRE DES TRA-
VAUX PUBLICS ET DES CLASSES MOYENNES SUR « LA SUP-
PRESSION DU SERVICE DE NUIT AUX PASSAGES D'EAU
SUR LE CANAL GENT-TERNEUZEN »

De Voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge vraag van de
heer Claeys aan de minister van Openbare Werken en Middenstand
over « de afschaffing van de nachtdienst bij de veerdiensten op het
kanaal Gent-Terneuzen.»

Het woord is aan de heer Claeys.

De heer Claeys.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister,
geachte collega's, sedert jaren worden de veerdiensten op het kanaal
Gent-Terneuzen geteisterd door onderbezetting van het kader, met
als gevolg het afschaffen van de nachtdiensten voor een korteof
lange periode tijdens de maanden juli en augustus.

Reeds tot vervelens toe vestigden wijde aandacht op deze wan-
toestand.

Opnieuw werd door de diensten van Openbare Werken beslist
nietalleen gedurende de vakantieperiode van 16 juli tot 16 augus-
tus, zoals voorzien, de nachtdienst af te schaffen, maar wel vanaf 16
juni en dit voor een onbeperkte periode, met als enig argument te
weinig personeel.

Na een dreiging met staking werd eind 1981 tussen uw geachte
voorganger en de syndicale organisaties overeengekomen om via het
VastWervingssecretariaat binnen de kortstmogelijke tijd het nodige
aanvullend personeel aan te werven.

Na examens werden 23 personen opgenomen in de wervingsreser-
ve, maar op niet één werd door uw diensten een beroep gedaan.

Van de minister wensen wij te vernemen welke dringende maatre-
gelen hijzal treffen om aan deze onaanvaardbare toestand een einde
te maken.

DeVoorzitter.- Het woord is aan minister Olivier.

De heer Olivier, minister van Openbare Werken en Middenstand.
- Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, er werd inderdaad bij

de veerdiensten, wegens gebrek aan schippers om de veerboten te
besturen, in overweging genomen om tijdens de periode van 16 juli
tot 16 augustus 1983 de openingsuren van de veerdiensten te Ter
Donck van 5 uur 's ochtends tot 23 uur 's avonds vast te stellen.

Met ingang van 1 juni 1983 worden evenwel zes bijkomende per-
soneelsleden, die aan het onderzoek naar de beroepsgeschiktheid
hebben voldaan, met de functie van schipper belast.

Als dusdanig zullen veerdiensten ononderbroken verder blijven
functioneren.

QUESTION ORALE DE M. DEWORME A M. BERTOUILLE,
MINISTRE DE L'EDUCATION NATIONALE, SUR « LA SUP-
PRESSION D'UN ETABLISSEMENT D'ENSEIGNEMENT SPE-
CIAL A WELLIN >>

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER DEWORME AAN DE
HEER BERTOUILLE, MINISTER VAN ONDERWIJS, OVER
« DE AFSCHAFFING VAN EEN INRICHTING VOOR BUI-
TENGEWOON ONDERWIJS TE WELLIN »

M. le Président. - M. le ministre de l'Education nationale a
accepté de répondre à une question orale urgente de M. Deworme,
dont je regrette de devoir constater l'absence.
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M. Humblet se propose de lire la question en lieu et place de M.
Deworme. Je le remercie de sa bonne volonté, mais je déplore cette
façon de faire.

Quitter notre assemblée après avoir insiste pour pouvoir poser
une question urgente et mobiliser de ce fait un ministre, puis
demander à un collègue de lire cette question, voilà qui ne me
paraît pas admissible. (Applaudissements sur divers bancs.)

Il faut prendre les choses avec sérieux!
La parole est à M. Humblet.

M. Humblet. - Monsieur le Président, monsieur le ministre,
chers collègues, le directeur général Muller, par une lettre en date
du 20 mai 1983, signifie que vous avez décidé- du moins votre
prédécesseur - de supprimer l'antenne de Wellin,annexéeà l'insti-
tut pédagogique de Marloie.

Il y a actuellement 48 élèves de l'enseignement spécial à Wellinet
la population de cet établissement est en croissance constante. Ces
élèves devront être dirigés, soit vers l'enseignement spécial de Ber-
trix,soit vers celui d'Anseremme.

Compte tenu des distances et des frais de transport à charge de
l'Education nationale, je souhaiterais que vous puissiez estimer le
coût budgétaire de ce transfert. J'aimerais aussi que vous puissiez,
pour des raisons pédagogiques, me justifier l'opportunité de transfé-
rer les élèves, matin et soir, sur de longues distances.

J'ajouterai que ni les parents des élèves, ni les enseignants concer-
nés, n'ont été amenés à emettre leur pointdevueen lamatière.

Cette mesure, que je prétends arbitraire, n'améliorera pas l'image
de marque de l'enseignement de l'Etat dans le Wellinois.

Voudriez-vous, monsieur le ministre, me répondre clairement et
me donner les motifs de cette fermeture ?

M. le Président. - La parole est à M. Bertouille, ministre.

M. Bertouille, ministre de l'Education nationale.- Monsieur le
Président, mesdames, messieurs, je voudrais tout d'abord préciser
qu'à Wellin, ce n'est pas la fermeture d'établissement d'enseigne-
ment spécial que j'ai décidée, sur proposition du directeur général
de l'enseignement spécial.

Ils'agit simplement d'une antenne d'une école mère, en l'occur-
rence l'IMP de Marloie, située à 26 kilomètres, quisera ferméeà la
date du 30 juin prochain.

Dans les années qui ont suivi l'entrée en vigueur de la loidu 6
juillet 1970 sur l'enseignement spécial, presque toutes les sections
spéciales du type « Wellin » ont été supprimées ou intégrées aux
écoles autonomes d'enseignement spécial de l'Etat. Les deux classes
spéciales de Wellin et la classe de Gedinne avaient été maintenues
provisoirement et annexées à l'IMP d'Anseremme.

En 1977, l'antenne de Gedinne a été transférée à Wellin et en
1980, l'antenne regroupée de Wellin est passée sous la direction de
l'IMP de Marloie.

Toutes ces mesures, assez contradictoires, prises par mes honora-
bles prédécesseurs, montrent à suffisancequ'iln'estpaspossiblede
diriger efficacement une section de ce type, lorsqu'elleest trèséloi-
gnée de l'établissement dont elle relève.

J'ai donc prévu la répartition des 48 élèves de la section spéciale
de Wellin, en fonction du lieu où ils habitent,entre lestroisécoles
spéciales de l'Etat de Marloie, 25 élèves; Bertrix, 9 élèves et Anse-
remme, 14 élèves. Ces trois établissements disposent de locaux en
suffisance pour accueillir les nouveaux élèves, les circuits de ramas-
sage existent et les élèves de l'antenne de Wellin pourront s'y inté-
grer sans grandes difficultés.

Aucune autre solution n'était envisageable.
D'une part, la loi du 8 juillet 1966, qui tendait à freiner tempo-

rairement le développement des réseaux scolaires, est toujours d'ap-
plication pour ce qui concerne l'enseignement spécial et ne permet
pas de créerà Wellin une école autonome d'enseignement spécial.

D'autre part, une section d'enseignement spécial ne peut plus
dépendre, depuis l'entrée en vigueur de la loi du 6 juillet 1970 sur
l'enseignement spécial, d'une école ordinaire, donc ne pourrait
dépendre de la nouvelle école primaire autonomede l'EtatàWellin
à laquelle seront rattachées les classes de forêts.

INTERPELLATION DE M.DE WASSEIGE AU MINISTRE DES
RELATIONS EXTERIEURES SUR « LE COMPORTEMENT DE
L'AMBASSADEUR D'ISRAEL »

INTERPELLATIE VAN DE HEER DE WASSEIGE TOT DE MI-NISTER VAN BUITENLANDSE BETREKKINGEN OVER « DEHOUDING VAN DE ISRAELISCHE AMBASSADEUR >>

M. le Président.- L'ordre du jour appelle l'interpellation de M.de Wasseige au ministre des Relations extérieures sur « le comporte-
ment de l'ambassadeur d'Israël ».

La parole est à l'interpellateur.

M. de Wasseige.- Monsieur le President, monsieur le ministre,cherscollègues,dans les toutpremiers joursde l'intervention israé-
lienne au Liban, en juin 1982, M. Minerbi, ambassadeur d'Israël, a
attaqué publiquement la RTBF. Interrogé par des membres de l'as-
sistance sur l'aide à apporter à l'action israélienne, le diplomate a
invité son auditoire à faire pression sur la radio-télévision nationale.

Lors d'une interview diffusee le 30 juillet sur les ondes d'une
radio libre,M.Minerbi a affirmé que la RTBF était devenue la voix
de l'OLP.

Le 30 septembre 1982, le Centre communautaire et laïc juif de
Belgique a organisé un débat consacré à l'attitudedesmédiabelges
face au conflit du Proche-Orient. Occupant la tribune, à côté de
représentants de la presse écrite et de responsables de la RTBF, M.
Minerbi, dans un style extrêmement polémique et jouant sur les
passions de son auditoire, a attaqué violemment la RTBF, amenant
son public à prendre vigoureusement à partie les représentants de la
RTBF et de la presse écrite.

Dans un message à la communauté juive de Belgique à l'occasion
du trente-cinquième anniversairede l'Etatd'Israël,M.Minerbiparle
de la « campagne systématique dedénigrement d'Israël » menée par
« certains média ».

Le 11 avril 1983, interviewé publiquement au micro d'une radio
libre au lendemain de l'assassinat de M. Sartaoui, le représentant de
l'OLP au congrès de l'Internationale socialiste au Portugal, M.
Minerbi a pris nommément à partie un journaliste de la RTBF, M.
Willy Estersohn, affirmant meme qu'« on peut se demander si M.
Willy Estersohn est un militant déguisé en journaliste. De toute
façon, on ne trouverait pas de preuve qu'il soit à la solde de
l'OLP ».

Une semaine plus tard, le 18 avril 1983, toujours au micro de la
même radio libre,M.Minerbi a pris pour cible un autre journaliste
de la RTBF à propos d'un reportage télévisé effectué à Beyrouth
l'année precedente, alors que venait de commencer l'intervention
israélienne au Liban. L'ambassadeur a déclaré: « Le témoignage de
Christian Jade à Beyrouth est du type « comment mentir avec des
images ». Il faudrait se demander qui avait payé son voyage. Je ne
sais pas.Iln'y a aucune preuve que ce soit l'OLP. »

Dans la même interview, M.Minerbi devait affirmer: « Certains
journalistes exploitent leur statut de journaliste pour faire en vérité
de la propagande politique en tant que militants. La guerre du
Liban a, dans les média européens, ces amalgames et ces mensonges.
Parce qu'on a menti- et on a aussi menti avec les images-, ce
problème a aussi créé un climat favorable à certains attentats contre
les synagogues. »

M. Bascour, vice-président, prend la présidence de l'assemblée

Aucune remarque n'a été faite, à fortiori aucune sanction n'a été
prise à l'égard de ces deux journalistes par les autorités responsables
de la RTBF, ce qui prouve bien que rien nepouvait leur être repro-
che sur le plan de l'objectivité et de la conscience professionnelle.

Monsieur leministre n'ignore pas que l'article 41 de la Conven-
tion deViennesur les relations diplomatiques, repris dans la loi du
30 mars 1968, dispose que « sans préjudice de leurs privilèges et
immunités, toutes les personnes qui bénéficient de ces privilèges et
immunitésont ledevoir de respecter les lois et règlements de l'Etat
accréditaire. Elles ont également le devoir de ne pas s'immiscer dans
lesaffaires intérieures de cet Etat ».

Ilest évident que les violentes critiques publiques - voire les
calomnies- portéesparM. l'ambassadeurd'Israëlcontre la RTBF,
contre d'autres média et contre des journalistes nommément cités,
ainsi que l'appel à exercer des pressions contre eux, sont de fla-
grantes violations des devoirs de réserve rappelés ci-dessus et consti-
tuent une suite de comportement inadmissibles.

Lors d'une récente interpellation, M. le ministre des Relations
extérieures a déclaré : « La Belgique entretient avec Israël des rela-
tions diplomatiques d'usage. Ce qui n'implique pas qu'elle partage
toujours les vues de ce pays.»
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Monsieur leministrepourrait-il me faire savoir quelles mesures le
gouvernement a prises ou compte prendre pourmettre fin à une
telle ingérence dans les affaires intérieures de la Belgique et au com-
portement public blâmable de l'ambassadeur d'Israël?

M. le Président.- La parole est à M. Tindemans,ministre.

M. Tindemans, ministre des Relations extérieures. - Monsieur le
Président, mesdames, messieurs, l'honorable membre vient d'invo-
quer l'article 41 de la Convention de Vienne et demande si l'ambas-
sadeur Minerbi n'a pas péché contre cet article et,dans l'affirma-
tive, quelles sont les réactions du gouvernement belge

Nous devons donc examiner aujourd'hui si l'ambassadeur
Minerbi a enfreint cette convention et, plus particulièrement, l'arti-
cle 41 de celle-ci. Dès lors, la question qui se pose est la suivante :s'est-il immisce dans les affaires intérieures de notrepays?

Avant de nous prononcer, nous devons examiner les propos de
l'ambassadeur en question et établir une distinction, d'un côté, entre
l'ingérence dans les affaires intérieures de notre pays et, d'un autre
côté, la mission de cetambassadeurquia pour tâche, jediraimême
pour vocation, de défendre les intérêts de son pays. Il va de soi que
dans la défense de ces intérêts, l'ambassadeur doit tenir compte des
règles et des recommandations consignées dans la Convention de
Vienne, à laquelle l'interpellateur vient de faire référence.

La question est donc de connaître la limite de cette défense et à
quel moment un diplomate va trop loin.

On peut être d'avis que la RTBF, les journaux et les média cités
appartiennent au secteur privé ou autonome et que les propos de
l'ambassadeur que vous visez ne constituent donc pas une ingérence
dans nos affaires intérieures, dans le sens décrit par le professeur
Jean Salmon dans le cours qu'il enseigne à l'Université de Bruxelles,
intitulé « Fonctions diplomatiques consulaires et internationales ».

J'ai fait verifier les reactions de l'ambassadeur Minerbi. Après un
examen attentif de l'article 41 de la Convention de Vienne, les
juristes spécialisés sont arrivés à la conclusion que les réactions ne
sauraient être considérées comme des immixtions dans les affaires
intérieures de l'Etat belge. Je vais vous lire quelques paragraphes du
cours du professeur Salmon qui commence, lui aussi, par préciser la
portée de l'article 41.

« L'article 41 de la Convention de Vienne exprime dans quelles
limites doivent s'exercer les fonctions des agents diplomatiques. »> Il
explique : « Sans préjudice de leurs privilèges et immunités, toutes
les personnes qui bénéficient de ces privilèges et immunités ont le
devoir de respecter les lois et règlements de l'Etat accréditaire. Elles
ont également le devoir de ne pas s'immiscer dans les affaires inté-
rieures de cet Etat. »

« Cet article rappelle que les agents diplomatiques ne se trouvent
pas au-dessus des lois. Ils doivent respecter l'ordre juridique de
l'Etat accréditaire, sous réserve des points que nous examinerons
lorsque nous parlerons des privilèges et immunités. Ils ne doivent

ditaire. »
pas non plus s'immiscer dans les affaires intérieures de l'Etat accré-

Je cite encore quelques phrases : « Un diplomate doit aussiêtre
prudent dans la manière dont il informe.>> Je viens de parler de la
défense des intérêts du pays de l'ambassadeur en question, mais ildoit être également prudent dans la manière dont il informe.

Plus loin, je lis: « En particulier les agents du corps diplomatique
doivent veiller, lorsqu'ils sont amenés à prendre la parole en public
dans l'Etat accréditaire, à ne point tenir de propos désobligeants
pour celui-ci.»

Je continue - ici se situe, je crois, le nœud du problème-: « Il ya iciun équilibre délicat à maintenir entre l'immixtion dans les
affaires internes de l'Etat accréditaire et la nécessité de faire connaî-
tre et de défendre les positions de l'Etat accréditant. Tout est sans
doute question de mesure, de tact et de prudence. »

Je cite toujours M. Salmon: « Essayer d'influencer pardesnégo-
ciations ou des voies légitimes, ne pas intervenir directement dans la
vie intérieure d'un Etat. »

Il est exact qu'en vertu de la Convention de Vienne, un devoirde
réserve s'impose aux diplomates étrangers.

Je viens de lire quelques textes qui ne souffrent pas de contesta-
tion.Ceci vautd'ailleurs pour toutes les personnes qui, à un titre ou
à un autre, sont les hôtes de notre pays.
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Je ne crois pas que les critiques formulees par l'ambassadeur
d'Israël contre des organes de presse puissent être considérées
comme constituant des immixtions dans les affaires intérieures de
l'Etat belge au sens de ladite Convention de Vienne.

On peut d'ailleurs considérer qu'il est loisible à un diplomate de
procéder à des mises au point lorsqu'il considère que les média se
sont exprimés de façon inexacte à propos de son pays. Sans doute
est-il souhaitable que ces interventions ne dépassent pas un certain
degré de vivacité.

C'est par ce bon conseil, monsieur de Wasseige, que je voudrais
terminer ma réponse. Il fut un temps où la devise de la modération
en touteschoses était la règle d'une génération quibrillait par sa
tolérance etson savoir-faire. Si c'est cela que vous voulez recom-
mander, je serai souvent de votre côté. (Applaudissementssur les
bancs de la majorité.)

M. le President.- L'incident est clos.

INTERPELLATIE VAN DE HEER NUTKEWITZ TOT DE MINIS-
TER VAN TEWERKSTELLING EN ARBEID OVER « DE DIA-
MANTNIJVERHEID »

INTERPELLATION DE M. NUTKEWITZ AU MINISTRE DE
L'EMPLOI ET DU TRAVAIL SUR « L'INDUSTRIE DU
DIAMANT »

De Voorzitter.- Aan deorde is de interpellatievan de heer Nut-
kewitz totde minister van Tewerkstelling en Arbeid over « de dia-
mantnijverheid ».

Hetwoord isaan de interpellant.

Deheer Nutkewitz.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, deze interpellatie had reedsenige tijd geleden
moeten plaatsvinden, maar door omstandigheden onafhankelijk van
de wil zowel van de minister, van deze Hoge Vergadering als van
mijzelf,moest ze verscheidene malen worden uitgesteld. Misschien
zijn dan ook bepaaldeelementen, die ikhier zal aanhalen, inmiddels
achterhaald of- zo hoop ik - zelfs voorbijgestreefd.

Mijnheer de minister, hetdoel van mijn interpellatie, hoe utopisch
het ook moge klinken in de oren van een kommervol minister, is op
een bordje u een besparing in uw begroting van tewerkstelling aan
tebieden van ruim een half miljard met daarbij een aantal meerin-
komsten voor uw schatkist in het algemeen.

Ik meen dat dit een mooi geschenk zou zijn.
Geef toe, mijnheer de minister, dat het u niet zeer dikwijls is

overkomen dat, in plaats van subsidies of werklozensteun te vragen,
men besparingen aanbiedt en u zelf geld geeft. Welteverstaan kan
ditniet zonder bepaalde aanpassingen en maatregelen in de dia-
mantsector. Sta mij toe deze sector, die niet zo goed gekend is,aan
u en uw departementvoor te stellen.

De diamanthandel en nijverheid in België is een reeds 500 jaar
oudetraditionele industrie in Antwerpen en in deKempen.

In de golden sixtieswaren er een 19 000-tal werknemers tewerk-
gesteld in deze industrie.

Doordegeweldigeeconomischecrisis,maarook doorde toepas-
sing van allerlei technische verbeteringen en aanpassingen isditaan-
tal geslonken, maar deze sector telt nog steeds ruim 9 000 werkne-
mersenongeveer3000 zelfstandigen, een langzaam uitstervend ras.

Ik herhaaldatdeze sector van zeer groot belang is voor de Belgi-
sche economie. Inderdaad, wanneer men bij de tewerkgestelden in
de diamantwereld ook bedienden, het personeel gebezigd in de ban-
ken, in het verzekeringswezen, bijde veiligheidsdiensten en andere
aanverwante bedrijven voegt, heeft men nogmaals een 10 000 man.
Dit maakt dat in de diamantsector er ongeveer 23 000 mensen wer-
ken die dan toch het bestaan verzekeren van een kleine honderddui-
zend personen

Iedereen die naar het diamantwereldcentrum Antwerpen komt,
wordtonmiddellijk getroffen door zijn geweldige grote gebouwen,
uitgedost met de meest luxueuze kantoren, voorzien van de meest
modern uitgeruste werkplaatsen die men nergens anders ter wereld
kan vinden en waar een bedrijvigheid heerst als in een bijenkorf.

De diamantindustrie is ook een milieuvriendelijke industrie.
Daarenboven vormt zij steeds een grote bron van inkomsten voor

ons land.
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Zij heeft sterk bijgedragen tot het vlug herstel van de Belgische
economie na de jongste wereldoorlog.

Vier van de grootste Europese banken hebben zich gespecialiseerd
in de financiering van diamantoperaties en de kredietaanspraak is
thans opgelopen tot meer dan 50 miljard.

Dit vertrouwen van bankiers, dat dikwijls zeer moeilijk te beko-
men is, wordt verantwoord door de uitstekende vakkennis, de grote
vaardigheid en de geweldige werklust van onze werknemers, evenals
door de dynamische initiatiefnemingen en enorme financiële inspan-
ningen van de werkgevers die een werkelijk net van handelsbetrek-
kingen hebben gesponnen rond de wereld.

Het eindresultaat van al deze inspanningen is dat Antwerpen, met
deKempen, het belangrijkste wereldcentrum van de diamant isge-
worden. Deze industrie bekleedt thans in belangrijkheid de zesde
plaats in de totale export van de Belgisch-Luxemburgse Economi-
sche Unie. In 1982 werd door de diamantsector voor 142 miljard
Belgische frank uitgevoerd. Dit is 15 pct. meer dan hetexportcijfer
van vorig jaar.

Ik meen dat in deze tijden van zware economische crisis en ont-
reddering dit resultaat een uitzonderlijk verschijnsel is.

Ook op sociaal gebied zorgt de diamantnijverheid voor een flinke
tewerkstelling in de Kempen, een gebied dat zeer lang een industrie-
loze woestijn was.

Aangemoedigd door de werklust en de vaardigheid der Kempe-
naars werden in de Kempen door dediamantfabrikanten velewerk-
plaatsen opgericht die aan de meest moderne technische en hygiëni-
sche vereisten voldoen. Nochtans, sinds de jongstewereldoorlogzijn
er diamantcentra opgericht in Israël, in Zuid-Afrika, in Indië en in
de USSR.

De diamantsector kampt nu met tweeerlei problemen: met bui-
tenlandse problemen en met binnenlandse problemen.

Wat de buitenlandse problemen betreft, hebben deze nieuwe dia-
mantcentra, die ik zoëven heb opgesomd, gebruik kunnen maken
van de economische «openvenster »-politiek gehuldigd door ons
land.

Zij hebben rustig kunnen afkijken, afleren, en thans zijn zijonze
grootste concurrenten,dit vooral wegens de enorme voordelen van
bijzonder lage werklonen, lange werkuren, lage rentevoet,evenals
een volledig gebrek aan sociale zekerheid, geen hygiënische voor-
waarden.

Daarenboven worden zij geholpen door hun respectieve regerin-
gen met rechtstreekse en onrechtstreekse subsidiëring. Ondanks dit
alles konden zij Antwerpen niet bijbenen, hoewel hun achterstand
steeds kleiner werd.

Onze competitiviteit is wel dikwijks beperkt in bepaalde catego-
rieën ruwe diamantmaarhierspeeltde nefastepolitiek van de ruw
bevoorrading door het Central Selling Organisation een belangrijke
rol.

U kunt dusvaststellen,mijnheerde minister,datwijmetheelwat
moeilijkheden opgescheept zitten om onshoofd boven watertehou-
den en - dat is het voornaamste - de tewerkstelling op peilte
houden.

Ik wend mij evenwel niet totu om deze moeilijkheden voor ons
op te lossen; daar zijn wij zelf mans genoeg voor.

Er zijn ernstige binnenlandse problemen en daarvoor vragen wij
uw bijzondere aandacht en uw onontbeerlijke hulp.

Deze binnenlandse moeilijkheden, mijnheer de minister,vormen
de essentie van mijn interpellatie.

Op het ogenblik wordt de vijf-eeuwenoude diamantindustrie en
diamanthandel, waarin ik de grote belangrijkheid zowel op finan-
cieel, economisch en sociaal gebied heb aangetoond, bedreigd, niet
door buitenlandse, maar wel door binnenlandse moeilijkheden, na-
melijk - ik hoop dat u het mijnietzult kwalijk nemen,mijnheer
de minister-,door de binnenlandse administratieve rompslomp en
door een, naar mijn mening, onvergeeflijke traagheidofgebrek aan
belangstelling van het departement van Arbeid en Tewerkstelling.

Wat gebeurt er, of liever, wat is er niet gebeurd en had er moeten
gebeuren ?

Tot op heden zijn geen concrete oplossingen gekomen voor twee
basisvraagstukken :

Ten eerste, de op 13 november 1980 in het paritaircomitée voor
de diamantnijverheid en -handel afgesloten CAO, die de arbeids-
duurverkorting tot 39 uur door middel van 5 compenserende rust-
dagen invoert, is nog steeds niet in het Staatsblad verschenen,zodat
er nog geen algemeen bindende verklaring is, daar waar de regering
nu gevraagd heeft in het kader van het sectorieel overleg te onder-

handelen overalgemene arbeidsduurverkorting. Deze CAO voorziet
in een statutenwijziging van het Fonds voor de diamantnijverheid,
waardoor aan de werkgever een bijkomende afdracht van 2 pct. op
de brutolonen opgelegd wordt, dit om het vervangingsloon samen te
stellen datuitgekeerd wordt tijdens de compenserende rustdagen.

In verband hiermede wens ik ook de aandacht te vestigen op de
afdrachtvan desociale-zekerheidsbijdragen op het loon uitgekeerd
voor deze compenserende rustdagen, hoewel deze materie in hoofd-
zaak in de bevoegdheid valt van uw collega van Sociale Zaken.

Op 14 februari 1981 werd in het paritair comité voor de dia-
mantnijverheid en -handel weer een CAO afgesloten, waarbij de
partijen bedongen dat voor de diamantnijverheid de berekenings-
grondslag voor de sociale-zekerheidsafdracht zou worden verhoogd
van 108 tot 110 pct. der brutolonen. Deze formule biedt het grote
voordeel dat het Fonds voor de diamantnijverheid via de Rijksver-
lofkas voor de diamantnijverheid, niet langer als derde betalende
hoeft op te treden, hetgeen administratief ingewikkelde en dure pro-
cedures tot gevolg heeft, namelijk het ontvangen van de werkgevers-
bijdragen in de vorm van een jaarlijkse bijdrage voor de betrokken
rustdagen in plaats van spreiding over het gehele jaar; het opstellen
van bijdragebons voor ziekte- en invaliditeitsverzekering en het op-
stellen van een bijkomende vacantiekaartperrechthebbende(onge-
veer 10 000).

Deberekeningsgrondslag van 110 pct. op de brutolonen biedt bo-
vendien voor de Rijksdienst voor sociale zekerheid het voordeel dat
de hem verschuldigde bijdragen rechtstreeks en driemaandelijks
kunnen worden geïnd,waardoor de bijdragebonsvoor de ziekte-en
invaliditeitsverzekering tijdig en volledigaan dewerknemerskunnen
worden overhandigd en er zeker geen bedreiging is van aanrekenen
van verwijlinteresten.

Ten tweede, wat betreft de toepassing van de wet van 30 decem-
ber 1950, was ereen nieuwe basisreglementering ingevoerddoorhet
koninklijk besluitvan 3 april1981, houdende tijdelijke maatregelen
totbehoud van dewerkgelegenheid in dediamantnijverheid. Dit ko-
ninklijk besluit is weggevallen, omdat het ophield van kracht te zijn
op 31 december 1982.Ondertussen werd er toch nietsgedaan.

Hierdoor is het de vroegere wetgeving die weer van toepassing is,
waardoor men een vast aantal machines in een werkplaats moet hu-
ren, voor minstens vijf werknemers. Dit heeft zijn weerslag op de
exploitatiekosten in het algemeen en op de verwarmingskosten in
het bijzonder.

Het voorstel inzake het invoeren van een aangepast aanwezig-
heidsregister vanaf 1 januari 1983 en zelfs het in oktober 1982 door
onsovergemaakt ontwerp van koninklijk besluit zijn zonder resul-
taatgebleven.

Daardoor is er nu geen bijzonder aanwezigheidsregister meer
door het paritair comité afgeleverd geworden sinds 1 januari1983.
Zo komt het dat talrijke diamantbewerkers nu werken in werk-
plaatsen waarvan de erkenning in feite is opgeheven en bovendien
zonder een bijzonder aanwezigheidsregister reglementair niet meer
inordezijn.

Door het feit dat er nog geen aan de praktijk aangepast en jaar-
lijks te hernieuwen aanwezigheidsregister is ingevoerd,bestaat er
een discrepantie tussen de huidige reglementering en de praktijk.
Bovendien is een overzichtelijke controle op de tewerkstelling niet
mogelijk aan de hand van de jaarlijks op het paritair comité in te
leveren registers. Nochtans is het nazicht van de tijdelijke werkloos-
heid onontbeerlijk voor het beteugelen van de sociale fraude. In dit
laatste verband bestaat er een algemene consensus zowel van werk-
gevers- als van werknemersorganisaties, om de sociale-zekerheids-
kaart in te voeren en hierdoor de oneerlijke mededinging door soci-
ale fraude uit te schakelen. Dit vormt het essentieel opzet van mijn
interpellatie. Inderdaad, de verwarring teweeggebracht door het in-
gewikkeld karakter van de reglementering en het gebrek aan juist
inzicht in de toestand van de tewerkstelling in de diamantnijverheid
hebben tot gevolg dat de sporadisch uitgevoerde controleshun doel
missen en geen zin hebben.

De vraag rijst bijgevolg hoe het mogelijk isdater na zoveel tijd
voor deze problematiek nog geen oplossing is gekomen,hoewel
hierover in de nijverheid algemene overeenstemming bestaat tussen
de werkgevers- en de werknemersorganisaties.

Deze praktijk brengt met zich mede
Ten eerste, dat bepaalde werkgevers en werknemers tussen elkaar

overeenkomen dat de werknemer, alhoewel hij werkt, officieel in
staat van werkloosheid verkeert en dus zijn werklozensteun uitbe-
taald krijgt, hetgeen een zware lastenpost is voor de Schatkist;

Ten tweede, dat de werkgever minder lasten moet betalen, het-
geen nogmaals een zwaar verlies is voor de Schatkist;
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Ten derde, werkgevers en werknemers, die zich niet aan dit laak-
baar spel willen overgeven, worden bovendien ten zeerste benadeeld
door deze scheeftrekkerij, vermits zij wel degelijk de volledige RSZ
en bedrijfsvoorheffing voor hun werknemers moeten afdragen,
waardoor hun uitgaven veel hoger komen te liggen.

Mijnheer de minister, misschien heeft u, toen ik in het begin van
mijn interpellatie meedeelde dat ik u een geschenk kwam brengen
van meer dan een half miljard, gemeesmuild en gedacht dat dit
slechts mooie woorden waren. Ik kan u de berekeningen geven
waaruit blijkt dat dit geschenk reëel is. Een half miljard is misschien
zelfs nog onderdewaarheid.

De heer Luyten. - U heeft de Kempen niet meegerekend.

De heer Nutkewitz. - Wanneer wij de uitbetaalde werkloos-
heidsvergoedingen bij tijdelijke werkloosheid schatten voor circa
2 500 arbeiders aan 4 500 frank per week gedurende 47.weken,
overschrijden wij ruim het bedrag van een half miljard frank.

De tegenproef kan ik u ook geven, in 1982 werden aan de Rijks-
verlofkas lonen aangegeven voor circa 1665 miljoen frank. Wan-
neer wij de aan te geven lonen zonder tijdelijke werkloosheid schat-
ten, bereiken wij het bedrag van circa 7 000 diamantbewerkers maal
9 000 frank per week gedurende 47 weken. Dat geeft bijna3 mil-
jard frank. U ziet het verschil tussen 3 miljard en 1,665 miljard.
Hieruit volgt dat de teberekenen RSZ op hetverschil tussen beide
bedragen en de daarmee verband houdende directebelastingen ver-
uit een half miljard zullen overschrijden.

Uit deze berekening, mijnheer de minister, zult u opmerken dat ik
u hier de mogelijkheid aanbied om een besparing te doen van meer
dan een half miljard op uw budget, met bijkomend nog besparingen
voor de Schatkist in het algemeen.

In deze context, mijnheer de minister, zal u mij toestaan te wijzen
op een van de oorzaken die deze wantoestand heeft doen ontstaan.

Het ontgaat u niet dat de diamantnijverheid totaal op export is
aangewezen en dat in de concurrentie met de andere centra, zoals
Rusland, Israël en Indië, die qua lonen op een belachelijk niveau lig-
gen, de omvang van de RSZ-bijdragen wurgend werken op de nij-
verheid in het algemeen. Wij breken hier dan ook een lans om de
sociale kosten, wat onze sector betreft, zeker niet te verhogen en
zelfs te overwegen, in het licht van het voorgaande, te verminderen.
De besparingen die wiju voorstellen,bieden hierzekerde nodige
ruimte voor.

Wij zijn ervan overtuigd dat indien hierop ingegaan wordt,dit ze-
ker opnieuw tot een totale werkgelegenheid zal leiden,dieop haar
beurt nieuwe inkomsten zal verschaffen en meer vreemde deviezen
naarBelgië zal aantrekken.

Onlangs heb ik een klein artikeltje uit een dagblad geknipt, waar-
in met grote letters staat geschreven dat er voor zo'n 13 miljard
frank diamanten vanuit België werden uitgevoerd naar Hongkong.
Wijhebben ook onzeuitvoernaar de Verenigde Staten kunnen ver-
hogen metongeveer 25 pct. en aldus ons imago kunnen verbeteren.
Dit was echter niet voldoende om een volledige tewerkstelling te be-
reiken. Uit een onderzoek blijkt dat 3/4 van de uitvoer van België
naar Hongkong bestaat uit parels, edelstenen en kostbare metalen.
Vooral diamant geniet de voorkeur. Het aandeel van diamant be-
raagt 12,762 miljard. Deze getallen spreken toch tot de verbeelding
en tonen de mogelijkheden van onze diamantsector.

Het gevaar bestaat alleszins dat, indien u deze scheeftrekkerij en
de fiscale fraude niet bestrijdt, de normaal werkende werkgever het

beu zal worden nog te werken en zijn fabriek sluit en dat de te-
werkgestelde werknemers werkelijk zullen moeten stempelen of

« doppen ».
Nog pijnlijker is dat deze onrechtstreekse subsidie van de Staat

en dat is een bijkomstige gevolgtrekking - door het uitbetalen van
werklozensteun aan de werknemers die zwart werken onrechtstreeks
in de zakken terecht komt van de Diamond Trading Company, wat
toch wel een toppunt is.

Het is inderdaad een onloochenbaar feitdat de prijzen van be-
paalde goederen die dooronzeBelgische diamantairshiertelande
gekochten bewerktwordenbijde DTC in Londenbepaald worden
rekening houdend met de steun van de Belgische Staat voor de
werklozen-zwartwerkers.

Mijnheer de minister, al deze moeilijkheden die op een eenvoudi-
ge en praktische manier kunnen worden opgelost, werden herhaal-
delijk op uw departement besproken. Wij hadden zelfs de indruk
dat u meer dan gunstig tegenover de door ons voorgestelde maatre-
gelen stond,althansvolgensuw brief van 29 december 1982, ook al
een half jaargeleden.
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Wij zijn zelfs zo ver gegaan dat om de taak van de verantwoorde-
lijkheid van uw ministerie te verlichten, wij een volledige technische
beschrijving hebben gegeven van een modelregister dat wij voor
1983 hebben opgesteld. Wij hebben ook de verantwoordelijke van
uw ministerie ervan kunnen overtuigen dat een « sociale-zekerheids-
kaart » praktisch het middel is om het gelijktijdig zwart arbeiden en
het stempelen te verhinderen.

Deze contacten om aan de schandelijke toestand die thans heerst
een einde te maken zijn begonnen op uw ministerie in demaand juli1982.Ondertussen hebben nog andere besprekingen plaatsgehad op
uw ministerie en werden er nota's uitgewisseld. Maar hoewel wij nu
reeds in het tweede kwartaal zijn van 1983, dus zes maanden later,
is er niets gebeurd en krijgen wij noch taal noch teken van uw be-
voegde diensten.

Mijnheer de minister, ik meen dat het hoogst dringend is onmid-
dellijk maatregelen te nemen om aan deze verderfelijke toestand een
einde te maken.

De medicijnen geven wiju. Ten eerste, een verbindendverklarend
koninklijk besluit van de overeenkomst van 13 november 1980 ge-
troffen in het paritair comité, dus een consensus tussen zowel werk-
nemers- als werkgeversorganisaties; ten tweede, een versoepeling
door het gebruik van één enkel register dat zowel als aanwezig-
heids- als personeelsregister kan dienen mits de nodige aanpassingen
worden aangebracht; de verantwoordelijkheid van werkgevers en
werknemers moet duidelijk worden vastgelegd; ten derde, het invoe-
ren van een sociale-zekerheidskaart, waardoor in de praktijk sluik-
werk uitgesloten is; ten vierde, de overdracht van financiering van
de compenserende rustdagen als gevolg van de arbeidsduurverkor
ting, laten betalen via het RSZ, zodat onnodige en dure verwijlinte-
restennietmeer worden aangerekend.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitter op

Op deze wijze, mijnheer de minister, kunt u de diamantsector sa-
neren en een volledige tewerkstelling krijgen in die sector, één van
de weinige, die nog altijd op expansie is gericht en één van de
hoofdbronnen van de deviezeninbreng in ons land.

Door deze maatregelen zult u, uw departement nutteloze uitgaven
van meer dan een half miljard per jaar besparen. Hierdoor kuntu
misschien de afgunst van uw collega's opwekken!

Mijnheer de minister,wij verwachten van u concrete middelen
opdatdezebelangrijke sectorvan deBelgische economie een verdere
expansie zou kennen en ook voor de tewerkstelling bevorderlijk zou
zijn.(Applausop debanken van demeerderheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Egelmeers.

DeheerEgelmeers.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter,geachtecollega's, ikmaak dankbaar gebruik van de interpellatie
van de heer Nutkewitz om ook even over de diamantnijverheid te
spreken.

Mijnheer Nutkewitz, ik had graag gezien dat u het probleem van
de diamantnijverheid meer algemeen had gesteld, en er ook demi-
nisters van Economische Zaken en van Buitenlandse Handel bij had
betrokken. U weet dat wij dan de reele problemen van de diamant-
nijverheid ruimerhadden kunnen bekijken en ons niethadden moe-
ten beperken totwat de minister van Tewerkstelling en Arbeid aan-
gaat en de context van de arbeidsverhoudingen.

DeheerNutkewitz.- Het was al zo moeilijk om een minister te
vinden die op deze problematiek kon ingaan.

De heer Egelmeers.- Ik ben zo gedisciplineerd ditsoortproble-
men hier niet te stellen. Ik maak u geen verwijt, want als uw inter-
pellatie breder was geweest had deze minister toch niet kunnen ant-
woorden.Toch hebtu een unieke gelegenheid voorbij laten gaan.
Dat kan misschien later beter.

Uit ervaring hab ik altijd vermeden de problemen van de arbeids-
verhoudingen in dezesectorinhetParlement tersprake tebrengen.
Daar zijn gegronde redenen voor. Ik ben het evenwel met u eens dat
het de hoogste tijd is er nu de aandacht van de minister op te ves-
tigen.

Mijnheer de minister, het is niet normaal dat een collectieve ar-
beidsovereenkomst die reeds in 1980 tussen werknemersen werkge-
vers werd gesloten nog altijd niet bindend is geworden, dat er nog
altijd geen koninklijk besluit is verschenen, tenzij u ons straks zult
zeggen dater wettelijke bezwaren bestaan tegen de publicatie.Het
is de rol van u en van uw administratie dat na te gaan. Toch begrijp
ik dan nog niet waarom uw administratie anderhalf jaar wachtom
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aan de voorzitter van het paritair comité mee te delen wat die wet-
telijke bezwaren zijn.

Ikvalcollega Nutkewitzvolledigbijals hij erop wijst dat in die
collectieve arbeidsovereenkomst toch een paar zeer belangrijke za-
ken zijn vermeld, en wel, ik onderstreep het, in overeenstemming
tussen werkgevers en werknemers.

Allereerst gaat het om de bijzondere arbeidskaart. Mijnheer de
minister, ik weet dat u hiervoor bevoegd bent. U zult waarschijnlijk
een volmachtbesluit uitvaardigen om een soort sociale-zekerheids-
kaart in te voeren.Datveronderstel ik toch, alblijfthetgissen.

Voor zover u het nog niet wist, wijs ik er u op dat juist de dia-
mantnijverheid de enige sector is in België die sedert meer dan der-
tig jaar over zo een kaart beschikt, op basis van een wet. Dat is iets
anders dan een volmachtbesluit. Ik vraag u rekening te houden met
de zeer bijzondere karakteristieken eigen aan de diamantnijverheid.

Bij mijn weten bestaan er in dit land maar twee uitzonderingen
inzake de arbeidsorganisatie in bedrijven, waarover iedere minister
van Tewerkstelling en Arbeid moet waken, namelijk de haven, toe-
vallig ook in Antwerpen, en de diamantsector, weer in Antwerpen,
zij het, om de heer Luyten plezier te doen, ook in deKempen.

Ik vraag u rekening te houden met de bezorgdheid van de sociale
partners in de diamantnijverheid.

Indien mijn informatie juist is, mijnheer de minister, hebben de
partijen van het paritair comité in hun advies van 23 september
1982 u verzocht hen te raadplegen indien u zou overgaan tot het
invoeren van die bijzondere arbeidskaart gelet op het feit dat deze
in de diamantnijverheid reeds bestaat in uitvoering van een wet.

Met de arbeidskaart wil u het sluikwerk verhinderen.Het is een
oud zeer- en collega Nutkewitz zal deze stellingname wellicht niet
zo gunstig gezind zijn - dat het sluikwerk in de diamantnijverheid
welig kan tieren. Ik ben er vrijwel zeker van dat een groot aantal
werkloze diamantarbeiders gaat stempelen en tegelijkertijd, door de
aard van de diamantnijverheid zelf die een ambachtelijke nijverheid
is- wat misschien contradictorisch kan lijken maarkennersweten
wat ik bedoel-, gaan werken.

De heer Luyten.- In de Kempen mogen zijop vastgesteldeuren
gaan stempelen.

De heer Egelmeers. - Mijnheer de minister, u zal zoniet het
grootste, dan toch wel het belangrijkste deel van hetparitaircomité
aan uw kant hebben indien u er zou voor waken dat het totaal on-
mogelijk wordt te gaan stempelen, werklozensteun te genieten en te-
vens nog een steentje te gaan slijpen.

Ik ben er vrijwel van overtuigd dat u dit niet zal bereiken met uw
arbeidskaart of uw sociale-zekerheidskaart. Er is maar één goed wa-
pen dat trouwens reeds zeer lang bestaat namelijk het versterken
van de inspectie die belast is met de controle van die nijverheid. In
feite zou u in elke werkplaats een controleur moeten plaatsen. Ik
begrijp volkomen datditniet mogelijk is maaru kan welopdracht
geven dat bestendig controle zou worden uitgevoerd ook op zater-
dag en op zondag ten einde te voorkomen dat sluikwerk zou wor-
den gekoppeld aan werklozensteun, wat volstrekt onverantwoord is.

Mijnheer de minister, ik dacht dat hierop in de eerste plaats uw
aandacht moest worden gevestigd. Verder wacht ik met evenveel be-
langstelling als collega Nutkewitz op uw antwoord om de onbegrij-
pelijke vertraging in de publicatie van de vermelde collectieve ar-
beidsovereenkomst te verantwoorden. (Applaus op de socialistische
banken.)

M. le Président. - La parole est à M. Hansenne, ministre.

M. Hansenne, ministre de l'Emploi etdu Travail.- Monsieur le
Président, mesdames, messieurs, je répondrai à l'interpellation de M.
Nutkewitz et à l'intervention deM.Egelmeersqu'effectivement, l'in-
dustrie diamantaire ne m'est pas un secteur très connu.

M. Egelmeers a bien voulu dire que dans ce pays il existe toute
une série de situations de travail très particulières. Il en est ainsi
notamment en ce qui concerne l'activité diamantaire et celle des
ports. Ce n'est pas pour cette raison que je m'en désintéresse.

Très peu de temps après avoir accepté la responsabilité du dépar-
tement de l'Emploi et du Travail, j'ai eu l'occasion de rencontrer les
interlocuteurs sociaux du secteur pour tenter de faire le point avec
eux et de voir comment nous pourrions réussir une série d'opéra-
tions dont, ilest vrai, l'effet sur mon budget n'est pas négligeable,
M. Nutkewitz l'a rappelé.

A bien des égards, les propositions faites par le secteur diaman-
taire sont extrêmement interessantes, si elles peuvents'intégrer dans

une perspective plus large, en termes de diminution du temps de tra-vail, en termes de contrôle par le biais d'une carte de sécurité
sociale ou d'un registre de présence. Elles s'incrivent de toute évi-
dence dans une préoccupation qui est la mienne et que nous
essayonsde concrétiser sur un plan plus général.

Il n'y a donc pas, dans mon chef, désintérêt à l'égard de l'activité
diamantaire, nid'ailleurs à l'égard des propositions formulées par lesecteur.

Bien entendu, monsieur Egelmeers, l'ensemble des propositions
faites n'auront de sens que dans la mesure où le contrôle sera
effectif.

Je suis heureux de vous apprendre que j'ai obtenu, du Conseil des
ministres, ce matin, un supplément de soixante-deux inspecteurs
adjoints pour l'inspection des lois sociales. J'espère pouvoirainsi
réaliser plus efficacement le contrôle,à la foisdanscesecteuretdans lesautres.

Après ces quelques considérations générales, je voudrais tenter de
répondre plus précisement aux questions posées.

Met betrekking tot de arbeidsduurvermindering in de diamantsec-
tor werd inderdaad een collectievearbeidsovereenkomstafgesloten
in het paritaircomité van dertien novembernegentienhonderd tach-
tig. Deze werd reeds aan mijn geachte voorganger overgemaakt
voor algemeen-verbindendverklaring. Aangezien deze collectieve ar-
beidsovereenkomst zowel voor hetdepartement van Sociale Voor-
zorg als voor het departement van Tewerkstelling en Arbeid admi-
nistratieve verwikkelingen teweegbracht, werd de toenmalige minis-
ter van Sociale Voorzorg om advies verzocht.

Deze overeenkomst voorzag dus in een arbeidsduurvermindering
door middel van compensatiedagen. Deze zouden niet onmiddellijk
doordewerkgeverbetaald worden op het ogenblik dat zij genomen
worden. Bovendien werd deze compensatie verleend in de loop van
een anderkalenderjaardan ditwaarin deprestaties verricht werden.

Om juridische bezwaren te vermijden heb ik de betrokken par-
tijen, onmiddellijk na mijn ambtsaanvaarding, verzocht een alterna-
tieve oplossing te zoeken voor de arbeidsduurvermindering in de di-
amantsector. De collectieve arbeidsovereenkomst kon met behulp
van de uitgewerkte formule nog steeds niet verbindend worden ver-
klaard, zonder risico voor onwettelijkheid.

Dank zijeen latereovereenkomst totverdere vermindering van de
arbeidsduur, die in deze sector werd afgesloten op grond van ko-
ninklijk besluit nummer honderdéénentachtig, kon dit risico verme-
den worden.Er werd een nieuwe formule uitgewerkt, namelijk de
betaling aan de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid door tussen-
komst van het Fonds voor Bestaanszekerheid. Op hetogenblik isde
collectieve arbeidsovereenkomst algemeen verbindend verklaard.De
toestand werdbinnen een betrekkelijk korte termijn geregulariseerd.

Wat betreft de sociale-zekerheidskaart, werd een ontwerp tot in-
voering van een sociale-zekerheidskaart door de Ministerraad aan-
genomen. Het is momenteel voor advies voorgelegd - aan de Raad
van State. Indien dit advies gunstig is zal mijn departement eerst en
vooraldeproblemen in de diamantsector behandelen.

Ten einde de documenten, die in de erkende werkplaatsen voor
de diamantsector dienen te worden bijgehouden, te vereenvoudigen
en in aantal te beperken, werd door het paritair comite een advies
uitgebracht. Het betreft hier de toepassing van het koninklijk besluit
van zeventien april negentienhonderd zeventig en van koninklijk
besluit nummer vijf betreffende de vereenvoudiging van de sociale
documenten.

Er waren verscheidene toepassingen mogelijk. Het paritair comité
heeft nieuwe voorstellen uitgewerkt voor de punten waartegen mijn
juridische dienst bezwaren opperde.

Het bleek eveneens dat de leden van het paritair comité, die eerst
een éénparig advies uitbrachten, er achteraf een verdeelde mening
op nahielden. Er werd zelfs voorgesteld er een derde partij bij te be-
trekken, namelijk de eigenaar van de werkplaats, waartegen allerlei
juridischebezwaren rijzen.

Tenslotte werd de Raad van Statedringend om adviesverzocht
om voorditprobleem een oplossing tevinden.

De Voorzitter. - Het incident is gesloten.

INTERPELLATION DE M.VANDENHAUTE AU MINISTRE DES
AFFAIRES ECONOMIQUES, AU MINISTRE DES TRAVAUX
PUBLICS ET DES CLASSES MOYENNES ET AU SECRETAIRE
D'ETAT A L'ENERGIE ET AUX CLASSES MOYENNES SUR
« LA STIMULATION DES PETITES ET MOYENNES ENTRE-
PRISES»
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INTERPELLATIE VAN DE HEER VANDENHAUTE TOT DE MI-
NISTER VAN ECONOMISCHE ZAKEN, TOT DE MINISTER
VAN OPENBARE WERKEN EN MIDDENSTAND EN TOT DE
STAATSSECRETARIS VOOR ENERGIE EN MIDDENSTAND
OVER « DE BEVORDERING VAN KLEINE EN MIDDELGRO-
TE ONDERNEMINGEN »

M. le Président.- Mesdames, messieurs, l'ordre du jourappelle
l'interpellation de M. Vandenhaute aux ministres des Affaires éco-
nomiques, des Travaux publics et des Classes moyennes et au secré-
taire d'Etat à l'Energie et aux Classes moyennes sur « la stimulation
depetites et moyennes entreprises ».

La parole est à l'interpellateur.

M. Vandenhaute. - Monsieur le Président, chers collègues, après
les longues et intéressantes interpellations quiviennentd'êtredeve-
loppées, je vais essayer d'être bref

Le Parlement européen a proclamé 1983 « Année européenne des
PME et de l'Artisanat ». C'est essentiellement aux PME que le pré-
sent propos voudrait accorder son attention.

Dans le cadre de cette année où l'Europe veut porter une atten-
tion particulière aux PME, ilest bon de se demanderce quisera
fait, au niveau national, pour donner des incitants nouveaux à ces
forces vitales de la relance économique que nous tentons d'entre-
prendre.

Nous ne pouvons ignorer les mesures que notre gouvernement a
prises pour épauler le capitalà risque par lebiaisd'incitantsfinan-
ciers ou fiscaux. Elles doivent encourager l'investissement et stimu-
ler la volonté d'entreprendre; certaines d'entreellesproduisentdéjà,
indiscutablement, leurs effets.

Nous n'ignorons pas non plus que, dans le cadre de l'année des
PME, ila été demandé aux 34 centres de formation permanentedes
classes moyennesexistanten Belgiqued'organiserdesrencontressur
l'accès au crédit

Au-delà de ces initiatives d'ordre financier, il est bon de rappeler
que l'essor des nombreux investissements quipourront être faits
dépend aussi aujourd'hui des débouchés et des ouvertures que le
marché national et international pourra offrir.

C'est pour les entreprises de petite taille ou de taille moyenne que
le problème se pose de la façon la plus cruciale. Sortir de leur mar-
ché régional ou nationalet introduire leurs produits ou leurs ser-
vices sur des marchés de plus grandes dimensions, aux débouchés
plus rentables, telle est la nécessité absolue.

Des tentatives d'ordre privé ou régional ont été faites depuis le
début de cette année afin d'étendre les possibilités commerciales des
entreprises les plus performantes: informations, organisation de
diverses manifestations, foires, salons, etc.

Certaines régions, certains secteurs vendent et exportent leur
image de marque; d'autres, hélas, ne contrôlent pas bien leur accès
aux différents marchés.

Dans la continuation des mesures prisespourstimuler lacréation
et la poursuite d'investissements et d'exploitations d'activités dans
les PME, ildevient indispensable de prolonger, au niveau commer-
cial, l'action entreprise sur le plan financier.

Peut-être pourriez-vous, monsieur le secrétaire d'Etat, préciser de
manière concrète les initiatives d'ordre national qui devraient encou-
rager la rentabilité des investissementset faciliter l'accès aux nou-
veaux marchés ?

Notre pays a fait beaucoup et continue à montrer beaucoup de
bienveillance pour des entreprises en difficulté. Il serait bon aussi de
faire preuve de complaisance envers les entreprises qui ne deman-
dent à ce jour que quelques incitants complémentaires pour
augmenter leur rentabilité.

LaBelgique compte à ce jour 175 000 PME. Les incitants finan-
ciers en feront peut-être naître de nouvelles. Quelles informations,
quelles ouvertures, quels débouchés commerciaux leur offrons-
nous ? Quelle politique positive, de stimulation commerciale etde
débouchés rentablespouvons-nous leuroffrir?

M. le Président.- La parole est à M. Knoops, secrétaire d'Etat.

M.Knoops, secrétaire d'Etat à l'Energie, adjoint au ministre des
Affaires économiques, et secrétaire d'Etat aux Classes moyennes,
adjoint au ministre des Classes moyennes. - Monsieur le Président,
mesdames, messieurs, si je voulais répondre de façon complète aux
différentes questions posées par l'interpellateur, il me faudrait passer
plusieurs heures à cette tribune mais, rassurez-vous, je m'efforcerai
d'être aussi bref que M. Vandenhaute.
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Le nombre d'informations, d'incitants, d'aides apportées aux
entreprises est extrêmement élevé. Malheureusement, d'une part, les
entreprises ne les connaissent pas tous. D'autre part, la lourdeur
administrative est telle qu'il est parfois difficile d'y recourir, particu-
lièrement pour les petites et les très petites entreprises.

Je tiens à rappeler que l'Office belge du Commerce extérieur
peut, en ce qui concerne le marché extérieur, apporter diverses aides
extrêmement intéressantes aux entreprises en général et aux PME en
particulier. A l'heure actuelle, l'OBCE intervient d'ailleurs à concur-
rencede90p.c.en faveur des PME. Ildispose d'un fonds de docu-
mentation qui devrait être consulté davantage, notamment par les
petites entreprises. Celles-ci doivent veiller à se trouver dans le
fichier des exportateurs belges, qui comporte des renseignements sur
quelque 8 000 entreprises. Il existe également un fichier pour les
importateurs, qui centralise les propositions d'affaires ainsi que des
informations sur les importateurs étrangers.

Un autre fichier, portant le nom de Flash Fin, permet la diffusion
des avis relatifs à des projets financés par les organisations finan-
cières internationales. Le fichier For Tenders assure la centralisation
des avis d'adjudications étrangères.

En outre, l'OBCE publie différentes revues. N'oublions pas les
audiences de diplomates etde prospecteurs commerciaux quiont

lieu régulièrement,non seulementà Bruxelles mais aussidansdiffé-
rentes grandes villesdu pays.

Enfin, pour essayer de se rapprocher des PME et pour vaincre cet
obstacle administratif dont je parlais ily a un instant, en février
1982, une cellule « Accueil et Orientation des nouveaux exporta-
teurs » a été créée. Sa mission essentielle est d'aider les entreprises
qui font appel pour la première fois à l'OBCE et de les orienter, de
les guider, vers les divers services de l'Office ou d'autres organismes
officielsconcernés par le commerce extérieur

Signalons, de plus, que l'arrêté royal nº 116 du 23 décembre
1982 élargit les possibilités d'action des bureaux et des services
régionaux de l'OBCE.

Signalons, enfin, que le Fonds du Commerce extérieur peut inter-
venir financièrement dans la participation au coût des voyages et
séjours à l'étranger pour promouvoir les marchés. Ce soutien n'a
toutefois qu'un caractère temporaire et supplétif. Le bénéficiaire
doity contribuerpar un apport propre de 50 p.c. du montant glo-
bal des frais engagés. Sur le plan national, l'OBCE organise de
grandesexpositionsbelges à l'étranger; dans le cadre de celles-ci, la
participation peut être assurée à des conditions plus intéressantes
qu'une'participation directe de l'entreprise.

Des journées techniques sont organisées en Belgique afin de
mieux faire connaître certains de nos produits. Notons que l'OBCE
organise également le séjour en Belgique de personnalités étrangères.
L'Office belge du Commerce extérieur, qui ne dépend pas du minis-
tre ou du secrétaire d'Etat aux Classes moyennes, mais du ministre
et du secrétaire d'Etat au Commerce extérieur, joue sur le plan
national, un rôle important dans le développement de nos exporta-
tions. Le ministre et le secrétaire d'Etat au Commerce extérieur veil-
lent à rendre les services de ce département accessibles aux petites et
moyennes entreprises

Il faut savoir que la part que s'adjugent les PME est de l'ordre de
25 à 30 p.c. du volume global de nos exportations. Cette propor-
tion nous semble trop faible et nous aimerions l'améliorer. Nous ne
pensons pas que la multiplication d'interventions lourdes ou exi-
geant des formalités administratives compliquées puisse y contri-
buer; les petites entreprises ne pourront certainement pas y recourir
etmême lesentreprises moyennes rencontreront de grandes difficul-
tés. Nous comptons par contre essayer de développer les possibilités
de financement des petites et moyennes entreprises, notamment le
financement des exportations. Dans ce cadre, mon collègue, M.Oli-
vier, etmoi-même déposerons prochainement un projet de loi adap-
tant les statuts de la Caisse nationale de crédit professionnel. Grâce
à ce projet, la CNCP et les associations de crédit qu'elle agrée pour-
ront financer les opérations d'importation et d'exportation réalisées
par des personnes qui peuvent obtenir un crédit professionnel, et ce,
soit directement en leur faveur, soit par le biais de crédits à leurs
contractants étrangers.

J'en arrive à mes conclusions.
Premièrement, la politique que mène le gouvernementactuelaun

double aspect: d'une part, le redressement indispensable des
finances publiques; d'autre part, la promotion de l'esprit d'entre-
prendre et des entreprises, où les PME occupent une place impor-
tante. Nous considérons, particulièrement au département des
Classes moyennes, que les PME doivent être le fer de lance de la
relance.
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Deuxièmement, le gouvernement pense que pour l'ensemble des
entreprises, et surtout pour les PME, une politique fondée sur la
réduction de la charge fiscale, réduction que nous avons réalisée,
comme vous le savez, dès notre arrivée au gouvernement, est beau-
coup plus efficace et moins lourde sur le plan administratif qu'une
politique fondée sur des subventions et des aides.

Bien souvent, ces aides promises aux entreprises laissent un goût
amer. Dans certains cas, elles sont refusées après bien des démar-
ches qui entraînent des coûts et des pertes de temps dommageables
pour les chefs des petites et moyennes entreprises, et donc pour l'en-
treprise elle-même. Quand elles sont accordées, il faut constater à
l'examen du bilan, qu'elles représentent beaucoup plus en coût
administratif que les subventuon réellement reçues par les entre-
prises.

Troisièmement - et je rejoins l'honorable interpellateur - l'an-
née européenne desPME estune occasion quine peut être manquée
par notre pays.Vous l'avez rappelé,monsieur Vandenhaute, les réu-
nions organisées dans les 34 centres de formation concernant les
différentes possibilités de financement des PME, montrent l'atten-
tion que nous portons à ces dernières. Puisque vous connaissez très
bien ce secteur, ma conclusion ne vous étonnera guère : le premier
désir des pecites et moyennes entreprises, c'est que l'Etat les laisse
travailler en paix. (Applaudissements sur les bancs de la majorité.)

M. le Président. - L'incident est clos.

INTERPELLATIE VAN DE HEER GELDOLF TOT DE EERSTE
MINISTER OVER « DE ONBEHAAGLIJKE SITUATIE DIE IS
ONTSTAAN DOOR HET FEIT DAT ZOWEL MINISTERS
VAN DE NATIONALE ALS VAN DE GEWESTELIJKE REGE-
RING HETZIJ HUN FUNCTIE VAN MINISTER MET DIE
VAN BURGEMEESTER CUMULEREN OF ZELF DE GE-
MEENTERAAD VOORZITTEN EN DIT IN TEGENSTRIJD
MET DUIDELIJK ANTWOORDEN TER ZAKE VAN DE MI-
NISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN »

INTERPELLATION DE M. GELDOLF AU PREMIER MINISTRE
SUR « LA SITUATION DESAGREABLE DUE AU FAIT QUE
DES MINISTRES, TANT DU GOUVERNEMENT NATIONAL
QUE DES EXECUTIFS REGIONAUX, SOIT CUMULENT
LEUR FONCTION DE MINISTRE AVEC CELLE DE BOURG-
MESTRE, SOIT PRESIDENT EUX-MEMES LE CONSEIL
COMMUNAL, ET CE CONTRAIREMENT AUX REPONSES
CLAIRES DONNEES SUR CE POINT PAR LE MINISTRE DE
L'INTERIEUR »

De Voorzitter.- Aan de orde is de interpellatie van de heerGel-
dolf totde Eerste minister over de onbehaaglijke situatie die is ont-

staan door het feit dat zowel ministers van de nationale als van de
gewestelijke regering hun functie van minister met die van burge-
meester cumuleren.

De heer Nothomb, Vice-Eerste minister, zal antwoorden namens
de Eerste minister.

Het woord is aan de interpellant.

De heer Geldolf.- MijnheerdeVoorzitter, mijnheerdeVice-Eer-
ste minister, de toegevoegde nota die wij tot staving van onze inter-
pellatie aan de Eerste minister bezorgden, zette duidelijk uiteen dat
wij van de Eerste minister verwachten dat hij optreedt als hoofd van
de regering. Het spijt ons daarom dat, ondanks formeelaandringen
daarnet, de Eerste minister meende te moeten laten antwoorden
door een van de betrokken partijen, de minister van Binnenlandse
Zaken. De Eerste minister heeft mij echter daareven gezegd dat hij
aan de heer Nothomb mandaat had gegeven om in eigen naam te
antwoorden.

Mijnheer de Vice-Eersteminister, ikzaludus inde loopvandeze
interpellatie in de eerste plaats beschouwen als Vice-Eerste minister
en minder als minister van Binnenlandse Zaken.

In het probleem dat ons bezighoudt, is het wellicht best onmid-
dellijk, duidelijk en ondubbelzinnig kleur te bekennen. Aangezien ik
van plan was mij tot de Premier te richten, had ik het volgende ge-
schreven dat ik tochnietwensweg te laten:

In oratorische Romeinse ex abrupto terminologie uitgedrukt,
vrees niet, mijnheer de Eerste minister, Caligula komt hier niet ter
sprake, wel misschien de geest van Cicero - hoelang nog zal men
ons geduld misbruiken? Er wordt vaak gesproken over de crisis die
onze instellingen doormaken. Het evidente misbruik dat het onder-
werp van deze interpellatieuitmaakt, is reedsenkelemaanden oud.

De weerklank ervan in de publieke opinie was tot nog toe eerder
gering, zeker in vergelijking met de reacties op een gelijkaardigewantoestand die zich 27 jaar geleden, in 1966 namelijk voordeed.

Toen was het dat een Eerste minister, die zoals het toen betiteld
werd in grote krantekoppen - dagenlang heeft dit de head-lines
van de pers gehaald - «alle zedelijke eisen van ons staatsleven,de
dwingende regel van de wet en van de gewoontewet overtredend »onder druk van de publieke opinie en van het Parlement uiteindelijk
verplicht werd de vlag te strijken en zich als schepen van Brussel te
laten vervangen voor de duur van zijn ministerschap. Moetmen de
tot nog toe geringe reactie van vandaag tegenover analoge toestan-
den op rekening van de voorvermelde crisis van onze instellingen
schuiven? We laten dat voorlopig in het midden. Maar onze bedoe-
ling is duidelijk vandaag met betrekking tot een minister van de na-
tionale regering, die van Nationale Opvoeding,en metbetrekkingtot een lid van de Vlaamse executieve, deministervoordeHuisves-
ting, hetzelfde doel te bereiken. Indien, mijnheer de minister, uit uw
antwoord ofuitde reacties van de betrokken ministers mocht blij-ken dat het de bedoeling is naast de kwestie te antwoorden, mist te
veroorzaken en aan de geïncrimineerde wantoestand niets te veran-
deren, dan zou dit bedenkelijk zijn voor het wezen zelf van onze
instellingen en voor de democratie in ons land.

We zouden het in dat geval daar ook niet bij laten.
Het probleem van de morele onverenigbaarheid tussen de effectie-

ve uitoefening van het ambt van burgemeester of schepen enerzijds
met ditvan minister ofstaatssecretaris anderzijds isnietnieuw.

Het werd duidelijk en onomstootbaar vastgelegd door een ter za-
ke in ons land gegroeid gewoonterecht.

Het laatste groot en diepgaand debat hierover had plaats in de
Kamer op 17 mei 1966. Het was een interpellatie van de heer
Vranckx totde Eerste minister « nopens zijn besluit de functie van
Eerste minister en die van schepen van Openbare Werken van de
stad Brusselgelijktijdig uit teoefenen».

Ik heb getracht uit deze lange interpellatie de kern te distilleren.
Ik leg ze u ter overweging voor. De heer Vranckx zegt onder meer :« Op nationaal vlak weigert hij de regel van politieke welvoeglijk-
heid toe te passen die al zijn voorgangers hebben geëerbiedigd en
volgens welke het niet betaamt dat een minister terzelfder tijd wer-
kend orgaan is van een lager bestuur, weigert hij de eerbied die hij
verschuldigd is tegenover de wettelijke bepalingen die de uitoefening
verbiedt van een functie waardoor hij geroepen is op rechtstreekse
of onrechtstreekse wijze controle uit te oefenen op een functie die
hij in een andere hoedanigheid verricht, weigert hij ten slotte de eer-
bied tegen de ongeschreven, maar geldende rechtsregel van ons
staatsleven die de gelijktijdige uitoefening van de functie van minis-
ter en die van burgemeester ofschepen verbiedt...De houding van
de Eerste minister, waardoor hij in volkomen machtsafwending ver-
strikt geraakt, is des te minder begrijpelijk wanneer men overweegt
dat juistartikel107 van de Gemeentewet voor zijn geval de eenvou-
dige, logische oplossing biedt. Wanneer een schepen minister wordt,
laat hij zich, overeenkomstig artikel 107 van de Gemeentewet, ver-
vangen door het daartoe geroepen gemeenteraadslid en herneemt hij
zijn schepenambt na het einde van het ministerschap. Die oplossing
is te eenvoudig. Hij verkiest zijn eigen weg te gaan en inbreuk te
plegen op drie grote beginselen van ons staatsleven. Er is eerst de
zedelijk-politieke eis dat de waardigheid van het ambt van minister,
de voorrang, die het in ieder geval genieten moet ten opzichte van
ambten van lokaal bestuur, de gelijktijdige uitoefening van het ene
en andere ambt uitsluit. Al uw voorgangers hebben dat begrepen en
hebben die zedelijke eis geeerbiedigd. Er is in de tweede plaatsde
bepaling van artikel1, titel II, van de wet van 24 vendémiaire van
het jaar III,die nog altijd rechtskracht heeft en waarvan de gelding
door niemand wordt betwist : « Aucun citoyen ne pourra exercer ni
concourir à l'exercice d'une autorité chargée de la surveillance mé-
diate ou immédiate des fonctions qu'il exerce dans une autre qua-
lité. »

Welnu, de gemeentelijke activiteiten worden bij uitstek geleid, de
gemeentelijke belangen worden bij uitstek behartigd door het colle-
ge van burgemeester en schepenen. Burgemeester en schepenen die-
nen in dit opzicht op een lijn te worden geplaatst. De taak van toe-
zichtop degemeentelijkeactiviteiten,zoalszedoordeGrondweten
organieke wetten isomlijnd, is een regeringstaak onder leiding van
de Eerste minister. Dientengevolge, wanneer de Eerste minister tege-
lijkertijd het ambt van schepen waarneemt, dan wordt in eenzelfde
persoon, de functie van controlerend staatsorgaan verenigd met die
van het controlerend orgaan zelf, ofwel direct, ofwel indirect, via
een minister die tot een ploeg behoort waarvan de Eerste minister
de leiding heeft. De Pandectes Belges vindt daartoe de nodige be-
woordingen: « Un principe domine la matière, c'est qu'aucune per-
sonne ne peut occuper à la fois deux fonctions,dont l'une a pour
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objet le contrôle et la surveillance de l'autre. C'est une question
d'ordre public, ou plutôt de sens commun. »> De zienswijze van het
Studiecentrum tot hervorming van de Staat is niet minder uitdruk
kelijk, ik lees: « Inzonderheid werd er de nadruk op gelegd dat een
minister geen mandaat van gemeentebestuurder zal mogen uitoefe-
nen. Het is onaannemelijk dat hij burgemeester of schepen zou zijn.
Die functies zouden in ruime mate zijn tijd in beslag nemen. Boven-
dien zouden zij hem onder het hierarchische gezag van een zijner
collega's plaatsen.»

Minister Wigny, eminent jurist en professor in deze materie, sloot
zich dus bij deze zienswijze aan.

Professor Mast veroordeelt de cumulatie op grond van de be-
schouwing dat daardoor het toezicht van het centrale rijksbestuur
niet meer tot zijn recht komt. Niet alleen voegt giju niet naar de
zedelijke eisen die in ons staatsleven zijn aanvaard; niet alleen eer-
biedigtgijniet de dwingende regel van de wet van 24 vendémiaire
van het jaar III, maar gij houdt voor onbestaande, gewoonteregels
van ons grondwettelijk recht, die u en ons evenzeer binden als wel-
ke grondwettelijke bepaling ook. Ik zou als voorbeeld van onge-
schreven recht kunnen geven, de regel dat een minister die niet lan-
ger het vertrouwen van het Parlement geniet, dient af te treden.De
regel is in geen grondwettelijke of andere bepaling vastgelegd.
Nochtans zou de miskenning van die regel de opstand van het Par-
lement en van het ganse land wettigen. U moet dus aanvaarden dat
er buiten alle wetsbepalingen om, regels van staatsrecht zijn die u en
onsverbinden en die u en wijmoeten eerbiedigen. Ik neem aan dat
voorzichtigheid geboden is bij het aanvaarden van de bindende
kracht van regels van ongeschreven recht. Alle twijfel is evenwel uit-
gesloten wanneer de regel werkelijk op een bewust gevolgde ge-
woonte berust. Welnu, niemand kan het tegenspreken : de regel dat
een minister niet gelijktijdig het ambt van burgemeester of schepen
kan uitoefenen, berust werkelijk op een bewust gevolgde gewoonte.
Ik wil slechts herinneren aan de meest bekende gevallen: de heer
Masson, minister van Landsverdediging, gaf in 1918 ontslag als
schepen van de stad Mons. De heer Huysmans gaf in 1925 ontslag
als schepen van de stad Antwerpen. De heren Anseele, Segers en De
Saeger namen ontslag als schepen van de stad Gent, Antwerpen en
Mechelen. De heer Spinoy liet zich als burgemeester van Mechelen
vervangen, overeenkomstig artikel 7 van de Gemeentewet. In de
toenmalige ploeg Vanden Boeynants, waaroverhetging,achtten de
heren Van Offelen, Piers, De Winter, Van Elslande en Toussaint
zich verhinderd door hun ministerschap het ambt van burgemeester
of schepen uit te oefenen. Door hun houding hebben de ministers
die tot uw ploeg behoren en die burgemeester of schepen waren, uw
houding veroordeeld. Maar uw minister van Justitie,deheer Wigny,
wiens gezag als publicist door iedereen wordterkend,sprak in zijn
Droit Constitutionnel, bladzijde 702, uw veroordeling uit in volgen-
de strenge bewoordingen: « Il n'est pas décent qu'un ministre reste
bourgmestre de sa commune ... "> Dat streng oordeel is ook hetmij-
ne, en ik ben ervan overtuigd, datvan de grote meerderheid van de
ze Kamer. Om duidelijk te zijn, ik geloof nietdatdeze interpellatie,
wat mijbetreft, ingegeven werd door politieke drijfveer. Ware een
partijgenoot van mij in hetzelfde geval, ik zou ook,misschien op
een andere plaats, met evenveel aandrang zijn tussengekomen om
aan die ongezonde toestand een einde te maken.En daarop komt
het tenslotte neer: is die toestand in werkelijkheid gezond ofniet.
Volgens de Eerste minister, ishijhetwel.»

Dit is het einde van de citaten uit de veel langere interpellatietekst
van de heer Vranckx.

Op 29 november 1977 dient de heer Vanderpoorten een voorstel
van wet in medeondertekend door de heer Lagneau en de heer De-
muyter «houdende invoering van een onverenigbaarheid tussen
sommige plaatselijke ambten en de functie van minister of staatsse-
cretaris ». Vooral de aanwezigheid van de burgemeester van Sint-
Pieters-Woluwe in de regering als staatssecretaris was daartoe de
aanleiding. We lichten uit de memorie van toelichting enkel wat
volgt: U moet er zich rekenschap van geven dat het hier gaat om
leden, eminente leden, van deze Senaat die tot de meerderheid
behoren.

« De moeilijkheden bij de recente regeringsvorming waarbij som-
mige ministers en staatssecretarissen, tegen de gangbare gewoonte
in, toch hun burgemeesters- of schepenzetel wensen te behouden,
wijzen erop dat een wettelijke regeling nodig is om een einde te ma-
ken aan alle betwistingen. Nu de samenvoeging van gemeenten en
de hervorming van de openbare onderstand in OCMW een voldon-
gen feit zijn, is het voor een ieder duidelijk dat de mandaten van
burgemeester, schepen of voorzitter van een openbaar centrum voor
maatschappelijk welzijn veel belangrijker geworden zijn. Aan de
burgemeester zijn bevoegdheden van tweeerlei aard opgedragen. Hijis de vertegenwoordiger van het centraal gezag in de gemeente en
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tevens het hoofd van het gemeentebestuur als voorzitter van de ge-
meenteraad en anderzijds is hij ook de eerste gemeentelijke magis-
traat. Die dubbele hoedanigheid beheerst zijn persoonlijk statuut en
kenmerkt de bevoegdheden welke hem zijn opgedragen. Zie A.
Mast, Overzicht van het Belgisch administratief recht,bladzijde269
en volgende. De schepen maakt deel uit van het college van burge
meester en schepenen. Dit college beschikt over een toegewezen be-
voegdheid, die er hoofdzakelijk in bestaat het dagelijks beleid der
gemeentebelangen te behartigen. Deze taak vergt, vooral na de sa-
menvoeging van de gemeenten, een voortdurende inspanningen het
financieel statuut wordt trouwens in die zin aangepast.Anderzijds
wordt de omvang van de taken opgedragen aan de ministers en
staatssecretarissen, steeds groter en ingewikkelder, en niemand zal
ontkennen dat,zo men deze functieernstig wilwaarnemen,diteen
volledige dagtaak in beslag neemt. Hierbij komt nog det die minis-
ters en staatssecretarissen hetzij direct, hetzij via de collegialiteitbin-
nen de Regerings- of Ministerraad, de wettelijk bepaalde voogdij ui-
toefenen op de plaatselijke besturen. Uithetbovenstaandeblijktdat
het niet meer dan logisch is dat een onverenigbaarheid bestaat tus-
sen het mandaat van burgemeester, schepen, voorzitter of lid van
het college van een agglomeratie,of voorzitter van een OCMW
enerzijds en de functie van minister of staatssecretaris anderzijds.
Een klare regeling ter zake maakt meteen een einde aan allerlei
kunstgrepen om de soms politiek vervelende toepassing van artikel
107 te ontwijken. Dit is dan ook het doel van onderhavig wetsvoor-
stel, dat tevens beoogtde wet van 6 augustus 1931 betreffende de
onverenigbaarheden ook aan te passen in verband met de sinds
1970 bestaande functie van staatssecretaris.Als overgangsbepaling
wordt hierbij gesteld dat degenen die zich bij de inwerkingtreding
van de wet, in één der gevallen van onverenigbaarheid bevinden,
over één maand tijd beschikken om hun keuze te doen. Na afloop
van deze termijn worden zij bij gebreke van keuze geacht ontslag te
nemen uit hun plaatselijk mandaat. »

Thans is in de Senaatscommissie voorde Binnenlandse Aangele-
genheden een voorstel in behandeling van de heer Dieudonné An-
dre, houdende vaststelling van onverenigbaarheden en ontzeggingen
betreffende ministers en staatssecretarissen, de gewezen ministers en
staatssecretarissen, de ministers van State, de gouverneurs evenals de
leden en de gewezen leden van de Wetgevende Kamers en van de
bestendige deputaties.

Ik meen, zo heb ikhet althans in de commissiebegrepen,dat,wat
achter staat.
de essentie betreft, de meerderheid die deze regering steunt, daar-

Nieuw zijn misschien enkel het sindsdien tot stand komen van
een supplementaire vorm van morele onverenigbaarheid, die tussen
het ambt van burgemeester of schepen en dit van een lid van een
executieve en ook de pogingen van sommige betrokkenen om on-
danks hun vervanging als burgemeester toch de raad voor te zitten.
Maar de minister van Binnenlandse Zaken heeft in zijn antwoord
van 1 april 1983 duidelijk beide nieuwe gevallen gelijkgesteld met

heden.
de reeds door het gewoonterecht geconsacreerde onverenigbaar-

Op 1 april 1983 heb ik vraag nr. 138 gesteld over een concreet
geval.Zij luidt:

« Betreft: Minister-burgemeester.- Recht om zijn gemeenteraad
voor te zitten.

Kan de geachte minister mij mededelen of het strookt met de in-
terpretatievan dedesbetreffendebepalingen van degemeentewet, de
anderewettelijkeengrondwettelijkebeschikkingen en met de terza-
ke sedert vele tientallen jaren geldende gebruiken van democratische
geplogenheden dat een minister in functie (het weze een minister
van de nationale regering of thans ook van een gemeenschap) de ge-
meenteraad van de gemeente waarvan hijburgemeester is (maar
waarvan hijde functieomwillevan zijnministerschap nieteffectief
uitoefent) toch voorzit ? »

Daarop kreeg ik volgend antwoord:
« Ikheb de eer het geachte lid mede te delen dat er geen wettelij-

ke onverenigbaarheid bestaat tussen het ambt van burgemeesteren
datvan minister.

Volgens de vaste rechtspraak echter wordtde burgemeester,die
geroepen is tothet ambtvan minister, in zijn ambtvan burgemees-
tervervangen overeenkomstigartikel107 van degemeentewet. »

« Vaste rechtspraak»zijn toch woorden dieeenwelbepaalde bete-
kenis hebben.

Het antwoord gaatverderalsvolgt:
« Naar luid van dat artikel, wordt bij ontstentenis of verhindering

van de burgemeester zijn ambt (daarin begrepen hetvoorzitterschap
van de gemeenteraad), waargenomen door de eerstgekozen schepen,
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tenzij de burgemeester zijn bevoegdheid aan een andere schepen
heeft opgedragen. »

In het geval van de heer Buchmann is het niet de eerste schepen,
maar wel een schepen behorende tot dezelfde partijals de heer
Buchmann.

Het slot van het antwoord is :
« De hierboven vermelde principes gelden evenzeer voor een lid

van de nationale regering als voor een lid van de gemeenschaps- en
de gewestexecutieven.»

Van uw antwoord, mijnheer de Vice-Eerste minister, gaven colle-
ga De Baere, hier aanwezig, en anderen, lezing in de gemeenteraad
van Kapellen. De heer Buchmann antwoordde daarop dat hijde
Raad van State heeft geconsulteerd en dat die een andere mening
was toegedaan, maar dat, als de minister dat heeft geantwoord,hij
opnieuw de Raad van State zou consulteren.

Naar aanleiding dan van de interpellatie van de heer Vandezande
over de herstructurering van en wijzigingen in de opvattingen de
conceptie van de Raad van State, heb ik dan een aantal vragen ge-
steld waarop u toen niet kon antwoorden,mijnheerdeminister.Zij
kwamen hierop neer: Hoe kon de heer Buchmann, zoals hij beweer-
de in de Kapelse gemeenteraad, hierover de Raad van State om ad-
vies hebben gevraagd en ditnog eens, na het antwoord van de mi-
nister, opnieuw doen ? Als burgemeester kan hij onmogelijk het ad-
vies vragen. Als Kamerlid, ook niet. Als minister dan?

Intussen werd mij schriftelijk, langs de Voorzitter van de Senaat
om, door u een antwoord gegeven op een vraag dieik nietheb ge-
steld. Mijn vraag was niet of een minister een advies mag vragen
aan de Raad van State.Mijn vraag wasof indatconcreetgevaldie
minister een advies mocht vragen. Dat is iets totaal anders.

Titel Il, van de wetgeving op de Raad van State, afdeling wetge-
ving, artikel 4 zegt het volgende:

« De ministers en de leden van de Gemeenschaps-of Gewestexe-
cutieven kunnen, elk wat hen betreft, - ik onderstreep dit-,het
beredeneerd advies van de afdeling vragen over alle voorstellen van
wet of decreet en over alle amendementen op ontwerpen of voor-
stellen van wet of van decreet. De procedure voorzien in artikel 3,
§ 3 en 4, is desgevallend van toepassing op dit advies. »

Het is evident dat de minister van Huisvesting niet in zijn hoeda-
nigheid, wat hem betreft, aan de Raad van State qua wetgeving ad-
vies kan vragen ofhijén burgemeester én ministermag zijn.Dat is
zo klaar als een klontje.

Titel III, van de wetgeving op de Raad van State, afdeling admi-
nistratie, artikel 9 zegt :

« De ministers en de leden van de Gemeenschaps- of Gewestexe-
cutieven mogen, elk wat hen betreft, - weer datzelfde zinnetje
aan het advies der afdeling onderwerpen alle zaken en aangelegen-
heden van administratieve aard, welke niet betwist worden. » Ik
meen dat de zaak, wat dat betreft, werkelijk rond is.

Ik voeg eraan toe dat ik nu nog altijd niet weet of de heer Buch-
mann inderdaad een advies heeft gevraagd aan de Raad van State
en of hij een antwoord heeft gekregen. Ik wil dat advies wel eens
zien en vooral weten wat erin staat.

Over de problemen die zich voordoen in de werking van het col-
lege van burgemeester en schepenen van Kapellen en in de gemeen-
teraad werd een aangetekend schrijven gericht aan de gouverneur
van de provincie Antwerpen door de huidige oppositie in de ge-
meenteraad van Kapellen.

Zich refererend naar onze parlementaire vraag en naar wat ge-
beurd is in de gemeenteraad van Kapellen wordt in die brief o.m.
het volgende geschreven:

« Er hadden in Kapellen reeds drie raadszittingen in die voorwaar-
den plaats.

Ook wat de werking van het collegevan burgemeesterenschepe-
nen betreft,stellen zich problemen.

Noch de burgemeester, de heer Buchmann, noch zijn vervanger,
de heer Kerremans, noch de andere schepenen zijn doorde inwo-
ners op het gemeentehuis te bereiken :

- Er zijn geen uren van bereikbaarheid aangeduid op het ge-
meentehuis;

- Zijn niet op vaste uren aanwezig op het gemeentehuis;

- Houden geen zitdagen;
In een woord, de bevolking heeft het contact met haar bestuur

enkel in theorie.
Het wordt evenwel nog erger wanneer wij naar de praktische

werking van voormeld college kijken:

- Burgemeester, zowel als alle andere schepenen sluiten huwelij-
ken af, daar waar door de heer procureur des Konings een strenge
reglementering werd opgesteld;

- Met de vormvoorschriften wordt het niet te nauw genomen,
schepenen dragen niet altijd hun « sjerp », (uiterlijk kenteken van
hun bevoegdheid) bij het afsluiten van huwelijken;

- Meerdere huwelijken dienden reeds metgrotevertragingafge-
sloten bij gebrek aan burgemeester of de vervangende schepen. »

Het schijnt dat men zelfs overweegt de gemeenteraadsleden in te
schakelen. Ik moet toch niet zeggen,datzalu welweten,datdit
totaalonwettig is.Debrief luidtverder:

« Het hoeft dan ook geen betoog dat hogervermelde nalatigheden
reedsmenigeplechtigheidhopeloos indewargestuurd hebben.

Wij rekenen dan ook op uw hoog moreel gezag, mijnheer de gou-
verneur, om metgunstig gevolg debetrokken mandatarissen erop te
wijzen datzijbetaald worden door deKapelse gemeenschap en in
deeersteplaats ten dienste staan van de Kapelse gemeenschap. »

Ik kom nu tothet tweede geval,namelijk dat van de nationale

weiden.
minister van Onderwijs, de heer Coens. Ik ga hier niet lang over uit-

Voor mij liggen uittreksels uit het register der beraadslaging van
de gemeenteraad van Damme, de dato 28 maart 1983. Hieruit blijkt

datzeondertekend zijn door DanielCoens, minister in functie, als
voorzitter van de raad en als burgemeester.

Voor een aantal punten van de zitting van die raad wordt dit des
te delicater, omdat het onder meer gaat om het retributiereglement
voor het ter beschikking stellen van de turnzaal en de refter van de
gemeentelijke school, en de minister-burgemeester Coens hier op het
gemeentelijk vlak zijn zo fel gecontesteerde ministeriële beslissingen
over het gebruik van de infrastructuur van rijksgebouwen - in casu
gemeentegebouwen - voor socioculturele verenigingen, met de
daarin vervatte aanzienlijke tariefverhogingen heeft doen door-
drukken.

Het is dan ook een meer dan onbehaaglijke situatie die ontstaan
is door het feit dat ministers, ondanks het antwoord dat u heeft ge-
geven, met dergelijke onwelvoeglijke cumulaties verder gaan.

Het zou derhalve gepast zijn dat deEerste minister hier zijn gezag
in de waagschaal zou werpen om aan deze praktijken dringend een
einde te maken.

Ziehier mijn besluit.
Uw regering, mijnheer de Vice-Eerste minister, vraagt de toeken-

ning van bepaalde bijzondere machten. In de memorie van toelich-
ting van dit ontwerp is er onder meer sprake van « een doelmatig en
coherent beleid »> en van « de efficiëntie van de openbare diensten op
te voeren ». Ik heb aangetoond hoe efficiënt het gemeentebestuur
van Kapellen door een minister in functie wordt gedesorganiseerd.
Er is ook sprake van « de financiële toestand van de lokale overhe-
den ». Wij hebben het hierover zoëven in de speciale commissie nog
gehad.

Contradicties tussen openbare stellingnemingen van regeringsle-
den onderling zijn dus in hoofde van uw eigen regeringslogica
die er toch zou moeten zijn - meerdan ooituit den boze.

Cumulatie tussen het lidmaatschap van de uitvoerende macht en
het lidmaatschap van door die uitvoerende macht gecontroleerde
uitvoerende organen van lokale besturen is in die regeringslogica
meer dan ooit te verwerpen. Uw moreel gezag, mijnheer de Vice-

Eerste minister, - en ik richt mij langs u om tot de Eerste minister
- staat hier op het spel. Wij kijken daarom met spanning uit naar

uw antwoord. (Applaus op de socialistische banken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Panneels.

Mevrouw Panneels-Van Baelen.- Mijnheer de Voorzitter, mijn-
heer de Vice-Eerste minister, geachte collega's, aansluitend bij deze
interpellatie zou ik aan de Vice-Eerste minister enkele concrete vra-
gen willen stellen.

De onverenigbaarheid waarvan sprake beperkt zich tot vage om-
schrijvingen van deontologische en morele aard, vermits er geen
wettelijke onverenigbaarheid bestaat. Zeer recent werden grondwet-
specialisten geconsulteerd door een Nederlands dagblad over dit
probleem. Hun antwoord was: «Ofschoon er geen werkelijke on-
verenigbaarheid is, zou het toch van politieke onzindelijkheid of
verloedering getuigen de functie van gemeenschapsminister en bur-
gemeester te cumuleren. »

Beiden verwezen naar gemeenschapsminister Galle, die burge-
meester had kunnen worden van Aalst. In dat geval was de burge-
meester en de voogdijminister één en dezelfde persoon geweest.
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De heer Wyninckx.- Dat had zo kunnen zijn.

Mevrouw Panneels-Van Baelen. - Dat heb ik ook gezegd. Ik
haalde hier een artikel aan.

De heer Wyninckx. - Indien een kat een koe was, zou men ze
kunnen melken.

Mevrouw Panneels-Van Baelen. - Het antwoord luidde verder:
« Alleen de eigen politieke moraliteit van de betrokkenen kon hierin
uitsluitsel geven. »

Tot daar de grondwetspecialisten. Een burgemeester wordt be-
noemd door de Koning en laat zich overeenkomstig artikel 107 van
de gemeentewet vervangen. De interpellant houdt van een klare re-
geling. Ik ook. Daarom wens ik hier enkele zeer concrete vragen te
stellen.

Ten eerste, wat houdt deze vervanging in? Burgemeester zijn is
immers niet alleen een gemeenteraad voorzitten!Ten tweede, blijft de burgemeester die zich laat vervangen de tiel
van burgemeester voeren? De gemeente komt desgevallend in een
onbehaaglijke situatie met twee burgemeesters:een echte- deeni-
ge- en een dienstdoende.

Ten derde, blijft de burgemeester, die zich laat vervangen, deel
uitmaken van het schepencollege, zelfs, indien inzijn vervanging als
collegelid niet wordt voorzien, bijvoorbeeld, ingevolge bezuinigings-
maatregelen?

Ten vierde, wie van de twee burgemeesters is bevoegd om de
briefwisseling gericht aan het schepencollege te openen en wie on-
dertekent de folders of omzendbrieven gericht aan de bevolking of
verenigingen met de titelburgemeester?

Tenslotte - en ook de heer Geldolf sprak in die zin - wil ik een
oproep richten tot de aanwezigen - en zij zeggen het voort aan de
afwezigen - om het voorstel van wet van de heer André over de
onverenigbaarheden goed te keuren zoals het thans voorligt en in
eerste lezing werd goedgekeurd. Door dit voorstel kunnen al deze
narigheden worden vermeden. (Applaus op de banken van de meer-
derheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van In.
De heer Van In. - Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister,

dames en heren, na twee volle dagen beraadslaging in de bijzondere
commissie die de bijzondere machten gevraagd door de regering be-
spreekt, zijn wij het in deze commissie over een zaak eens gewor-
den, namelijk dat dit land niet alleen lijdtonder een sociale of eco-
nomische crisis, maar ook onder een moreel-politieke,waardoor een
en ander scheefloopt.

Mijnheer de minister, toen de heer Geldolf, die veel woorden no-
dig heeft om zijn stelling te ontwikkelen, u onderbrak om uitleg te

vragen in verband met de werkzaamheden van de Raad van State,
heb ik u erop gewezen dat er niet alleen in Kapellen maar ook in
het aloude Damme een probleem bestaat, veel scherper nog dan in
de randgemeente van Antwerpen. Het spijt mij dat de betrokkene
hier niet aanwezig is, want ik had dit probleem liever oog in oog
met hem besproken. De betrokkene aldaar- minister in funktie-zit niet alleen de gemeenteraad voor, maar oefent de functies van
burgemeester ook effectief uit. Ik begrijp niet dat een minister van
de nationale regering, met de verantwoordelijkheid voor onderwijs
- en die verondersteld wordt een voorbeeld te zijn voor de jonge-
ren - op deze plaats blijft in een zo bescheiden gemeente als Dam-
me, waar men niet kan veronderstellen dat er bepaalde grote econo-
mische voordelen teverdienen zijn.

Ik ben zelfs verder gegaan, mijnheer de minister. Ik ben zo vrij
geweest een aantal leden van de Damse gemeenteraad te ondervra-
gen. Dan heb ik vastgesteld dat de druk die van uw collega uitgaat
van die aard is dat men er doodgewoon niet toe komt de principieel
politieke vraag tot vervanging testellen.

Als gevallen zoals dat van de minister van Onderwijs zich herha-
len, dan mag men gelijk welke bijzondere machten in de toekomst
aanwenden, dan zullen wij toch week na week, jaar na jaar,het
land verder naar een onafwendbare crisis zien evolueren. (Applaus
op de banken van de Volksunie en op de socialistische banken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Wyninckx.

Deheer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter,mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, ik heb met zeer veel aandacht geluisterd naar
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mevrouw Panneels, die trachtte dit alles met juridische argumenten
weg tepraten.

Ik zou het veel eenvoudiger willen stellen : dit is een probleem van
individuele deontologische aard. Ik ken heel wat ledenuit regerin-
gen die daarmede geen enkel probleem hebben gehad en zelfs man-
daten aan anderen hebben overgedragen waarvoor geen onverenig-
baarheid bestond.

Toen ik enkele jaren geleden minister werd, heb ik niet alleen
mijn ontslag gegeven als schepen van mijn gemeente, maar tevens
als voorzitter van een intercommunale en van een huisvestingsmaat-
schappij. Niemand kon mij daartoe verplichten, maar ik vond dat
die mandaten onverenigbaar waren, hoewel hier niet dezelfde rede-
nen gelden als die welke kunnen worden aangevoerd voor het man-
daat van burgemeester.

Er is mijns inziens geen wettelijke regeling terzakenodig.Alsdie
erkomt,des tebeter,maarelk lid van een regering zou spontaan
afstand moeten doen van andere mandaten als hijwordt geroepen
voor dit hoge ambt.

Mijnheer de Vice-Eerste minister, ik zou er ook nog willen op
wijzen dat er collega's zijn in uw regering, die geen burgemeester
zijn, maar gewoon gemeenteraadslid in hun gemeente en die omwil-
le van hun functie gevraagd worden plaats te nemen naast de burge-
meester en dit dan ook doen. Zij bekleden op de gemeenteraad dus
de ereplaats,enkelomwille van deeerbied die men hen krachtens
hun functiealsministerzou verschuldigd zijn!

De heer Geldolf.- Het zijn « tussenzitters ».
De heer Wyninckx.- Indien de betrokken minister hier zou aan-

wezig zijn, zou hijmijwellicht een zeer adequaat antwoord geven,
want ik spreek hierover de heer De Croo, die gemeenteraadslid is
in de gemeente Brakel en daar, zoals de heer Geldolf daarstraks
heeft opgemerkt, «tussenzitter»> is tussen de burgemeester en de
schepenen. Hij is weliswaar niet het voorwerp van deze interpellatie,
maar bekleedt daar toch in de gemeenteraad een plaats die hem niet
toekomt. Ik wenste ook dit voorbeeld ter kennis te brengen van de-
ze vergadering. Misschien zal ik langs een ander kanaal een ant-
woord krijgen van de heer De Croo, maar dit voorbeeld verdient
toch wel te worden vermeld. (Applaus op de socialistische banken.)

De Voorzitter. - Het woord is aan mevrouw Panneels.

Mevrouw Panneels-Van Baelen.- Mijnheer Wyninckx, ik denk
dat u mij verkeerd begrepen hebt, wanneer u zegt dat ik het pro-

bleem met juridische argumenten heb willen wegpraten. Ik heb mij
enkel gesteund op artikel 107 van de gemeentewet.

De heer Wyninckx. - Maar u hebt op basis daarvan een aantal
vragen gesteld.

M. le Président.- La parole est à M. Nothomb, Vice-Premier
ministre.

M. Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur et
de la Fonction publique. - Monsieur le Président, mesdames, mes-
sieurs, je prie le Sénat d'excuser l'absence du Premierministre.S'il
est absent, ce n'est pas qu'il ne veuille pas répondre mais, comme
vous le savez, le Conseil européen se réunit demain et le Premier
ministre devait absolument assister ce soir à des réunions prépara-
toires.

Sur leplan des principes, il n'existe pas d'incompatibilité légale
entre,d'une part, la fonction de bourgmestre, et, d'autre part, celle
de ministre.En effet,nila loiélectorale communale,articles67et
68,ni la loidu 6 août 1931 établissant des incompatibilités et inter-
dictions concernant les ministres, anciens ministres et ministres
d'Etat ainsi que les membres et anciens membres des Chambres

législatives ne prevoient pareil empêchement de fonctions.
En vertu de l'article 27 de la loi spéciale du 8 août 1980, les

incompatibilités prévues dans la loidu6 août 1931 sontapplicables
aux membresdesexécutifs etaux membres des conseils régionaux
et de communautés.

Or, en vertu de l'article 6 de la Constitution, les incompatibilités
ne peuvent être portées que par la loiet s'interprètent de manière
restrictive, ainsi que le Conseil d'Etat l'a d'ailleurs rappelé dans un
arrêt Warschotte nº 19276 du 22 novembre 1978 qui a notamment
décidé que le principe posé par le décret révolutionnaire auquel a
fait allusion M. Geldolf ne pouvait plus être invoqué dès l'instant
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où le législateur, comme c'est le cas par la loi du 6 août 1931,a
réglé le domaine des empêchements de fonctions.

Comme l'a d'ailleurs signale l'honorable membre, le fait qu'il y
ait eu des propositions de loi émanant d'aussi bons juristes que M.
Vanderpoorten ou d'autres, comme celle que défend actuellement
M. André en commission de l'Intérieur, visant à remédier à un vide
de la loi,prouve bien l'absence d'incompatibilité légale, quel que
puisse être le souhait de certains.

Deuxième question: au-delà de l'incompatibilité légale, quelles
sont les mœurs, les habitudes, les jurisprudences, les situations
morales dans lesquelles on se trouve ?

Voici ma réponse: en ce qui concerne lesmembresdu gouverne-
ment national il existe une instruction du Premierministredatéedu
23 mai 1980, qui n'a été ni renouvelée, ni modifiée, ni rapportée
depuis lors et aux termes de laquelle: «suivant une jurisprudence
constante, expressément confirmée encore en juillet 1977, à leur
entrée au gouvernement, les ministres et secrétaires d'Etat qui sont
bourgmestres demandent leur mise en congé, ceux qui sont échevins
démissionnent, ceux qui sont conseillers communaux peuventconti-
nuer à sieger et à voter >>.

S'agissant des ministres qui sont bourgmestres, ily a lieu, dans
ces conditions, de faire application de l'article 107, alinéa premier,
de la loi communale - c'est la mise en œuvre par les intéressés de
la circulaire du Premier ministre -, aux termes duquel : «En cas
d'absence ou d'empêchement du bourgmestre, ses fonctions sont
remplies par l'échevin, le premier dans l'ordre des scrutins, à moins
que le bourgmestre n'ait délégué un autre échevin. »

Ily a lieu de noter que c'est dans ce sens, en tenant compte des
instructions du Premier ministre, qu'il a été répondu le 16 juin 1980
- donc encore avant le vote de la loi du 8 août 1980,- à M.
Dehousse, ministre de la Région wallonne, à l'époque, au sein du
gouvernement national, qui interrogeait le département de l'Inté-
rieur sur l'incompatibilité entre les fonctions de conseiller communal
et de ministre régional chargé de l'exercice de la tutelle.

Je cite des extraits de la réponse fournie par le secrétaire général
du ministère de l'Intérieur à l'un de ses ministres de tutelle, puisque
M. Dehousse exerçait la tutelle pour la Région wallonne au sein du
gouvernement national : « Il appartient, à mon sens, au ministre qui
est conseiller communal, et qui le reste, d'apprécier l'opportunité
d'être present aux seances du conseil,selon que lespointsde l'ordre
du jour sont ou non de nature à créer un conflitd'ordredéontologie
que entre ses fonctions ministérielles et communales. »

« La circonstance que le ministre est investi du pouvoird'exercer
la tutelle administrative sur les actes émanés des communes me
paraît devoir être un élément de nature à influencer la décision du
ministre quant à sa présence à la séance du conseil communal ».

Telle est ma réponse à M. Geldolf sur ce point.
Il m'interroge également sur la consultation du Conseil d'Etat et

récuse ma réponse générale en disant qu'en effet, un ministre régio-
nal peut, comme un ministre national, consulter le Conseil d'Etat.

Le Conseil d'Etat, lorsqu'il est interrogé par un ministre, sur base
de l'article 9 des lois coordonnées sur le Conseil d'Etat, est seul juge
de sa compétence et donc de la recevabilité de la question. Le gou-
vernement ne peut le dire à priori. La question de facto sur cette
consultation est donc de la compétence du Conseil d'Etat lui-même.

J'ajouterai que si une administration locale déterminée est désor-
ganisee pour l'une ou l'autre raison, il appartient à l'exécutif regio-
nal d'intervenir, par la voie de la tutelle administrative sur les com-
munes. Si l'une d'entre elles se désorganise c'est à la tutelle d'inter-
venir, soit par l'entremise des ministres régionaux, soit, s'il s'agit de
communes à facilités ou de Bruxelles-ville, du ministre de l'Intérieur.

A Mme Panneels, je répondrai point par point.
La Constitution et la loi posent des principes de droit. Elles ne

réglementent ni les mœurs politiques,ni les habitudes,ni les juris-
prudences. Ceci permet d'apprécier la réponse des constitutionna-
listes qu'elle a cités et qui ont été consultés à l'époque.

Première question : Que signifie remplacement du bourgmestre ›
En vertu de l'article 107 de la loi communale, il est bien dit qu'en

cas d'absence ou d'empêchement du bourgmestre, ses fonctions sont
remplies par le premier échevin, dans l'ordre des scrutins, à moins
que le bourgmestre n'ait délégué un autre échevin. Le remplacement
du bourgmestre constitue donc très exactement la substitution d'un
échevin dans la fonction debourgmestre.

En effet, jamais les fonctions ne peuvent être absolument
vacantes. De même, deux personnes ne peuvent remplir une même
fonction en même temps et dans le même lieu considéré.

Mevrouw Panneels-Van Baelen. - - Mijnheer de minister, een bur-
gemeester wordt benoemd door de Koning, maar de dienstdoende

burgemeester niet. Er zijn nu twee burgemeesters: een benoemdeen
een dienstdoende.

De heer Nothomb, Vice-Eerste minister en minister van Binnen-
landse Zaken en Openbaar Ambt. - Ik wilde daar juist op ant-
woorden,mevrouw.

Deuxième question : Qui conserve le titre de bourgmestre ?
Bien entendu, celuiqui a été nommé bourgmestre par le Roi, le

reste et conserve son titre.Mais l'échevin quisupplée le bourgmes-
tre qui ne peut remplir son office, est bourgmestre faisant fonction.
Il n'y a donc qu'un seul bourgmestre qui en fasse les fonctions.
L'autre intéressé a le titre de bourgmestre, puisqu'il lui a été conféré
par le Roi mais l'exercice de son mandat est momentanément sus-
pendu. Il le récupère au moment où son autre fonction le lui
permet.

Troisième question : Le bourgmestre qui se fait remplacer, peut-il
encoresiégerau sein du collège ?

Bien entendu, le bourgmestre fait partie du collège. De même, les
raisonsqui justifientson absence ou son empêchement en qualité de
bourgmestre justifient qu'il ne puisse siéger au sein du collège

Il va de soi que s'il est empêchéd'êtrebourgmestre,il luiestaussi
impossibledesiégerau sein du collège.

En effet, on ne pourrait admettre que le bourgmestre se considère
commeempêchéuniquement en qualitédebourgmestre, mais que le
motif qu'il invoque nesoitpasvalablepoursaprésenceau collège.

Les qualités de bourgmestre et de membre du collège étant indis-
sociables, l'empêchementpour lapremièrede cesqualitésvautéga-
lementpour la seconde.

Quatrième question : Qui, du bourgmestre ou de son remplaçant,
a compétence pour ouvrir le courrier, signer le courrier, signer les
avis à la population?

En principe, l'échevin appelé à remplir la fonction de bourgmestre
supplée celui-ci dans toutes ses attributions légales, sauf dans les
fonctions d'officier du ministère public puisqu'il n'est pas nommé
par le Roi. Pour ces fonctions, le procureur général désignera le
bourgmestre d'une autre commune du canton.

Sous cette réserve, le remplaçant a, de droit, pleins pouvoirs pour
donner décharge des lettres recommandées adressées au bourgmes-

tre.Ilpeutdonc,de même,signer lecourrier,ouvrir la correspon-
danceet signer les avis à la population.

J'ai essayé de répondre, le mieux possible, aux questions posées
par leshonorables membres de la Haute Assemblée.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Geldolf.

De heer Geldolf.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de Vice-Eer-
steminister,geachtecollega's,allereerstdank ik de andere collega's
diehetwoord hebben genomen en diehetdebat in zekerezin heb-
ben verruimd. Ik ben daar niet ontevreden over. Integendeel, want
de grootste aandacht moet worden geschonken aan alle facetten van
ditprobleem.

Aanvankelijk had ik de bedoeling ook het probleem gesteld door
de gemeenteraadsleden aan te snijden maar u heeft dat zelf gedaan,
mijnheer de Vice-Eerste minister, naar aanleiding van de vraag ge-
steld door minister Dehousse: quid met de gemeenteraadsleden.
Daar gaat men inderdaad nog verder.

Mijn ervaring die ik op dat stuk heb als gemeenteraadslid van de
stad Antwerpen leert mij dat het tot voor zeer korte tijd de gewoon-
te was dat een minister in functie de gemeenteraad niet bijwoonde.
De heer Huysmans deed dit niet, noch de heren Lilar of Grootjans.
Ik moet toegeven dat daarin de jongste tijd wel verandering is getre-
den. Mevrouw De Backer, toen zij minister was, woonde de ge-
meenteraad wel bij. Gemeenschapsministers Hugo Schiltz en Poma
doen dit nu ook.

Dit creeert soms een moeilijke toestand. In een bepaalde situatie
kan de minister, aanwezig als gemeenteraadslid, tegen zijn zin in be-
trokken worden in een debat wanneer hij in de gemeenteraad wordt
geïnterpelleerd in zijn functie van minister, tenzij de voorzitter van
de vergadering dit zeer handig afwentelt. Dat is echter niet altijd
mogelijk.De vraag van deheer Dehoussewaswelgerechtvaardigd
omdat ook daar zich een probleem voordoet. Alseral vragen rijzen
over de cumulatie met een functie van gemeenteraadslid en minister,
geeftditdes te meer kracht aan de hele bewijsvoering van hetge-
woonterecht met betrekking tot de functie van minister of staatsse-
cretaris en burgemeester.

Ik had gevreesd dat men zou hebben geantwoord dat er geen ge-
westelijke of gemeenschapsministerszijn vermitser in deGrondwet
enkel sprake is van « leden van de executieve ».
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Het antwoord van de Vice-Eerste minister ter zake blijftechter
duidelijk, namelijk dat het gewoonterecht en artikel 107 evenzeer
gelden voor leden van de executieve als voor leden van de nationale
regering.

De Vice-Eerste minister heeft gewag gemaakt - en dit is voor mij
nieuw - van een instructie van de Eerste minister gedateerd 23 mei
1980. Wat is een instructie van de Eerste minister? Is dat een raad-
geving? Waarom wordt daaraan geen gevolg gegeven? Daarom be-
treur ik des te meer- ik heb niets tegen u, mijnheer de Vice-Eerste
minister - dat de heer Martens zelf niet aanwezig is omdathijde
man is die met het nodige gezag moet optreden om zijn instructies
te doen toepassen.

U hebt wat preciezer geantwoord in verband met het adviesvan
de Raad van State maar u bleef altijd theoretisch want op mijn
praktische vraag of de heer Buchmann een advies gevraagd heeft
aan de Raad van State, heeft u niet geantwoord. Op mijn vraag wat
het antwoord was van de Raad van State, in de veronderstelling dat
de heer Buchmann inderdaad de Raad van State had geraadpleegd,
heb ik evenmin een antwoord gekregen.

Ik meen dat er na dit ruim debat in de hier aanwezige politieke
opinies unanimiteit is wat de oplossing van dit probleem betreft, zo-
wel bij de leden van de meerderheid als bijdie van de oppositie hier
aanwezig en zelfs ook bijde afwezigen, gelet op hun vroegere ver-
klaringen of publicaties.

Ik bevestig nogmaals wat ik daarnet heb gezegd in verband met
het citaat van de heer Vranckx, namelijk dat ook wanneer zich in
mijn eigen partij een soortgelijke situatie zou voordoen, ik geen iota
zou terugnemen van mijn betoog.

Het is meer dan tijd dat er een oplossing komt voor dit probleem.
(Applaus op de socialistische banken.)

M. le Président. - La parole est à M. Nothomb, Vice-Premier
ministre.

M.Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur et
de la Fonction publique.- Monsieur le Président, je crois utile
d'ajouter en ce qui concerne les avis du Conseil d'Etat, que l'avis
précis demandé par un ministre est la propriété de ce dernier qui
seul en a connaissance.

Il n'appartient dès lors pas à un autre ministre d'interroger le
Conseil d'Etat à ce propos et le Conseil d'Etat n'a pas à donner le
renseignement.

M. Geldolf. - Lorsque le ministre fait état de cet avis au sein du
conseil communal dont question, il ne peut, à mon avis, se retran-
cher derrière le fait qu'il s'agirait d'une réponse personnelle.S'ila
consulté le Conseil d'Etatildoitdonner communication de l'avis
reçu,mais il ne peut en aucun cas ne pas en faire mention sousun
prétexte quelconque.

M. Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Interieur et
de la Fonction publique. - C'est là votre avis; je vous donne le
mien: Je ne puis demander au Conseil d'Etat s'il a reçu une
demande d'avis d'un ministre, fut-il d'un exécutif, je ne puis non
plus obtenir qu'il me communique la teneur de l'avis rendu. Ceci
garantit le caractère confidentiel des avis demandés au Conseil
d'Etat par les ministres. Quant à savoir s'il appartient au Conseil
d'Etat de répondre, cela relève de sa seule responsabilité.

M. Wyninckx. - Il me paraîtrait bizarre qu'un ministre brandis-
sant un avis au Conseil d'Etat n'en donne pas communication aux
intéressés !

M.Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur et
de la Fonction publique. - C'est votre avis personnel; je n'ai, quant
à moi, pas à me prononcer à ce sujet

Je dirai en conclusion que la législation présente une lacune à cet
égard et qu'il me paraît opportun qu'il y soit remédié. Je ne puis
que féliciter les sénateurs qui examinent, depuis un certain temps
déjà, la proposition de loi déposée par MM. André et consorts et je
souhaite de tout cœur qu'elle puisse être adoptée.

En ce qui concerne les instructions du Premier ministre, elles
datent de 1980 et ont été données au gouvernement de l'époque. Je
répète qu'elles n'ont été ni renouvelées, ni annulées, ni confirmées.

Voilà l'état de la question. Il me semble qu'au cours de ce débat,
un certain nombre d'éléments ont été précisés. Ils devraient l'être
soitpar la loi,soitpar les instructionsdu Premier ministre.

De Voorzitter. - Tot besluit van deze interpellatie heb ik twee
moties ontvangen.

De eerste, ingediend door de heren Wyninckx, Seeuws en door
mevrouw De Pauw, luidt :

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van senator Geldolf tot de Eerste minis-

ter over « de onbehaaglijke situatie die is ontstaan door het feit dat
zowel ministers van de nationale als van de gewestelijke regering
hetzij hun functie van minister met die van burgemeester cumuleren
of zelf de gemeenteraad voorzitten en dit in tegenstrijd met duidelij
ke antwoorden ter zake van de minister van Binnenlandse Zaken »
en het desbetreffend antwoord,

« Vraagt dat de Eerste minister zich formeel zou engageren, in af-
wachting van een gepreciseerde wetgeving ter zake, het in ons land
bestaand gewoonterecht te doen toepassen.»

De tweede, ingediend door de heren Van Herreweghe en Bascour,
luidt :

« De Senaat,
« Gehoord de interpellatie van de heer Geldolf en het antwoord

van de Vice-Eerste minister en minister van Binnenlandse Zaken en
het Openbaar Ambt

« Gaat over tot de orde van de dag.
Nous procederons, la semaine prochaine au vote sur l'ordre du

jourpuretsimple,quibeneficiede lapriorité.

voorrang heeft.
Wij stemmen volgende week over de eenvoudige motie,diede

L'incident est clos.
Het incident is gesloten.

INTERPELLATIES - INTERPELLATIONS
Verzoeken- Demandes

De Voorzitter. - Ik heb de volgende interpellatieverzoeken ont-
vangen:1º Van mevrouw Staels-Dompas tot Vice-Eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt over « de maat-
regelen die de minister denkt te nemen als voogdijoverheid over de
gemeenten met bijzonder taalstatuut ingevolge het recent arrest van
de Raad van State over het taalgebruik in de gemeenteraad, en het
voornemen van burgermeester Maricq van Kraainem om dat arrest
te omzeilen ».

J'ai reçu les demandes d'interpellation que voici
1º De Mme Staels-Dompas au Vice-Premier ministre et ministre

de l'Interieur et de la Fonction publique sur « les mesures que
compte prendre le ministre en tant qu'autorité de tutelle des com-
munes à statut linguistique spécial, à la suite du récent arrêt du
Conseil d'Etat sur l'emploi des langues au conseil communal et l'in-
tention du bourgmestre Maricq de Kraainem de contourner cet
arrêt».

2º Van de heer Luyten tot de Vice-Eerste ministeren ministervan
Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt over « de schandelijke hou-
ding van de burgemeester van Kraainem bij het arrest van de Raad
van State over het gebruik van het Nederlands in de raadsvergade
ringen van de gemeente Kraainem, alsmede de ophitsende verklarin-
gen aanzettend tot geweld van de dienstdoende burgemeester van
Voeren bij de indiening van het decreet Gabriels-Van Velthoven met
de vraag naar de dringende maatregelen die de regering meent te
moeten nemen om aan dit onwaardig gedrag een einde te maken ».

2ºDeM.Luyten au Vice-Premier ministre et ministre de l'Inté-
rieur et de la Fonction publique sur « l'attitude scandaleuse du
bourgmestre de Kraainem à l'égard de l'arrêt du Conseil d'Etat sur
l'emploi du néerlandais aux séances du conseilcommunaldeKraai-
nem, les déclarations provocatrices, incitant à la violence, qu'a faites
le bourgmestre f.f. de Fouron après le dépôt du décret Gabriels-Van
Velthoven, et les mesures que le gouvernement compte prendre d'ur-
gence en vue de mettre un terme à cette conduite indigne ».

De datum van deze interpellaties zal laterworden bepaald.
La date de ces interpellations sera fixée ultérieurement.
Le Sénat se réunira lundi 20 juin 1983, à 14 heures.
De Senaat vergadert opnieuw maandag 20 juni 1983, te 14 uur.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 19 h 45 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 19 u. 45 m.)
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